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vkeq[k 

dksjksuk ok;jl ds laØe.k ls cpko ds fy, iwjs ns’k esa lHkh 'kS{kf.kd laLFkk,¡ 
f’k{kk l= 2020&21 esa can FkhA fo"ke ifjfLFkfr dks ns[krs gq, NÙkhlx<+ 'kklu }kjk 
*i<+bZ rq¡gj nqvkj^] *eksgYYkk d{kk*] ykmMLihdj] cqYVw ds cksy] tSls vusd uokpkjh 
dk;ZØe izkjaHk fd, x, FksA ftlds rgr gekjs f’k{kd T;knk ls T;knk cPpksa dks lh[kus 
dk volj iznku djrs jgsA 2021&22 esa Hkh Ldwy [kqyus esa vfuf’prrk dh fLFkfr gS 
vkSj bl fLFkfr dks ns[krs gq, vk;qDr yksd f’k{k.k NÙkhlx<+ }kjk iqu% vkWuykbu d{kk] 
eksgYYkk d{kk@ikjk d{kk ds lapkyu ds fy, vkns’k tkjh dj fn;k x;k gS] ftlesa 
cPpksa dh fu;fer mifLFkfr yh tk;sxh rFkk i<+k, x, fo"k;ksa ij izfrekg vkdyu fd, 
tk,¡xsA 

bl rjg ls l= 2021 esa Hkh fofHkUUk uokpkjh ek/;eksa dk vk/kkj fy;k tkdj 
cPPkksa dh i<+kbZ ¼lEiw.kZ ikB~;Øe½ iw.kZ fd;k tkuk gSA *i<+bZ rq¡gj nqvkj* ds varxZr 
ifj"kn~ }kjk vkWuykbu Dyklsl] vkfM;ks] fofM;ks] esuqvy odZ’khV dk fuekZ.k fd;k  
x;k A blh fujUrjrk ds vuqØe esa fo"k;kuqlkj LkHkh d{kkvksa ds fy, ¼1&10½ iz’u cSad 
dk fuekZ.k fd;k x;k gSA fufeZr *iz’u cSad* esa d{kk ds vf/kxe Lrj dk /;ku j[kk x;k 
gS rFkk lEiw.kZ ikB ls iz’u fudkys x, gaSA 

f’k{kd ;k f’k{kk lkjFkh tc eksgYYkk vFkok ikjk d{kk esa cPpksa ls tqM+saxs rks ;g 
*iz’u cSad* ikB dks vkxs c<+kus esa mudh enn djsxkA 

l`ftr 'ç'u cSad' esa lekfgr ç'u vuqç;ksx] dkS'ky ,oa le> vkèkkfjr gSA ç'u 
vkSj mÙkj dh Hkk"kk Lrjkuqdwy gSA *ç'u cSad* ds ç'uksa dk mi;ksx orZeku esa ^i<+bZ rq¡gj 
nqvkj' ds varxZr v‚uykbu@vkWQykbu v/;;u&v/;kiu ds nkSjku cPpksa esa visf{kr 
dkS'kyksa ds fodkl dks tk¡pus ds fy, fd;k tk ldsxkA bu ç'uksa ls ikBîiqLrd esa 
of.kZr voèkkj.kkvksa dks vkSj vfèkd iq"V djus esa enn feysxhA bu ç'uksa ds ekè;e ls 
cPPks Lo;a dks lfØ; j[k ik,¡xs rFkk cPpksa esa Lo;a djds lh[kus] vius ifjos'k dks 
le>us] rdZ djus] fparu djus] vius vuqHkoksa dh vfHkO;fä vkfn xq.kksa dk fodkl gks 
ldsxkA bl *iz’u cSad* ds ek/;e ls cPpksa esa Hkk"kk;h dkS'kyksa ds fodkl ds lkFk 
fo"k;&oLrq dh le> fodflr gksxhA Nk= ikB i<+dj Lor% iz’u fuekZ.k dj ik,¡xsA 

;g *ç'u cSad* f’k{kd] ikyd ,oa Nk=ksa ds fy, mi;ksxh gS bruk gh ugha 
fo|kFkÊ vius fopkj] le> vkSj viuh çxfr ds ckjs esa Lo;a vkdyu dj ldsaxsA 

    

  

lapkyd 
,l-lh-bZ-vkj-Vh-]N-x-]jk;iqj 
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अध्याय – 1 
(संख्याएँ) 

प्रश्न 1. उन्यासी हजार नवासी का आंककक मान है – 

(a) 79089     (b) 89079 

(c) 79069     (d) 8979 

उत्तर- (a) 79089 

प्रश्न 2. संतानबे हजार पांच सौ संतावन का आंककक मान है – 

(a) 97557     (b) 57597 

(c) 5750097     (d) 9750057 

उत्तर- (a) 97557  

प्रश्न 3. 6069 को शब्दों में लिखते हैं |  

(a) छः हजार उनहत्तर    (b) छः सौ उनहत्तर 
(c) साठ सौ उनहत्तर    (d) साठ हजार उनहत्तर 

उत्तर- (a) छः हजार उनहत्तर  

प्रश्न 4. 29,00,029 का शाब्ब्दक अर्थ है – 

(a) उन्तीस लाख उन्तीस   (b) उन्तीस लाख उन्तालीस 

(c) उन्तीस हजार उन्तालीस   (d) उन्तालीस हजार उन्तीस 

उत्तर- (a) उन्तीस लाख उन्तीस 

प्रश्न 5. 999 का सैकड़ ेके ननकटतम मान होगा –  

(a) 900      (b) 990  

(c) 999      (d) 1000 

उत्तर- (d) 1000 

प्रश्न 6. 1000 की पूवथवती संख्या होगी – 

(a) 1001     (b) 999  

(c) 990      (d) 900 

उत्तर- (b) 999 



2 

 

प्रश्न 7. 999 की पूवथवती संख्या है –  

(a) 998      (b) 9910  

(c) 1000     (d) 1099 

उत्तर- (a) 998 

प्रश्न 8. 1. 87979 का विस्ताररत रूप ललखो ? 

 उत्तर- 80000 + 7000 + 900 + 70 + 9 

   2. 280208 का विस्ताररत रूप ललखो ? 

 उत्तर- 200000 + 80000 + 200 + 8  

प्रश्न 9. दी गई संख्याओ ंके दहाई का ननकटतम मान होगा –  

 1. 89   उत्तर- 90 

 2. 579  उत्तर- 580 

 3. 708  उत्तर- 710   

 4. 602  उत्तर- 600 

प्रश्न 10. दी गई सखं्याओं का सैकड़ ेके ननकटतम मान होगा –  

 1. 366  उत्तर- 400  

 2. 3449  उत्तर- 3400 

 3. 5751  उत्तर- 5800 

 4. 999  उत्तर- 1000 

प्रश्न 11. ठीक पहिे और ठीक बाद की संख्या लिखो – 

 1.  4000                       

उत्तर- 3999, 4001    

 2.   9999                     

 उत्तर- 9998, 10000           
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प्रश्न 12. 64 व 36 के दहाई के ननकटतम मान लिखकर योगफि ज्ञात करो ? 

उत्तर-     संख्या   ननकटतम मान  

    36     40 

    64     60  

     योग =100 

उत्तर- 100 

प्रश्न 13. सखं्याओं को आरोही क्रम में लिखो – 

a. 55555, 50555, 55055, 55505 

उत्तर-  50555, 55055, 55505, 55555 

b. 69996, 69969, 69699, 66999 

उत्तर-  66999, 69699, 69969, 69996 

प्रश्न 14. सखं्याओं को अवरोही क्रम में लिखो – 

a. 64646, 64466, 6664, 66446 

उत्तर-  66446, 64646, 64466, 6664 

b. 797979, 799779, 797997, 799797 

उत्तर-  799797, 799779, 797997, 797979 

प्रश्न 15. दी गई सखं्या के सैकड़ ेके ननकटतम मान लिखकर आकलित योगफि एवं वास्तववक 
योगफि ज्ञात करो –  

a. 778 व 349 

हल:-  778 के सैकड़ ेका ननकटतम मान = 800 
 349 के सैकड़ ेका ननकटतम मान = 300 

 आकललत योग    िास्तविक योग  

   800      778 

 + 300               +    349 

   1100         1127 
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(b) 4559 व 348  

हल:- 4559 के सैकड़ ेका ननकटन मान  = 4600 

 348 के सैकड़ ेका ननकटन मान  = 300 

 आकललत योग    िास्तविक योग  

   4600     4559 

 + 300                                   + 348 

   4900           4907 

प्रश्न 16. 49 व 51 के दहाई के ननकटन का गुणनफि का आकिन करो | 

हल:- 49 के दहाई का ननकटन मान  = 50 
 51 के दहाई का ननकटन मान  = 50  

 आकललत गुणनफल  िास्तविक गुणनफल 

 50 × 50   49  × 51  
   2500      2499 

प्रश्न 17. हजार के ननकटतम मान लिखकर आकलित अतंर ज्ञात करो – 
    6380 ि 3885 

हल:- 6380 के हजार का ननकटतम मान  = 6000 
 3885 के हजार का ननकटतम मान   = 4000 

 आकललत मान    िास्तविक मान 

   6000     6380 
 - 4000          - 3885 

   2000            2495 
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दीर्थ उत्तरीय प्रश्न -  

प्रश्न 18. 89063 के प्रत्येक अकं का स्र्ानीय मान बताओ और ववस्ताररत रूप में लिखो | 

हल:- 89063 का स्थानीय मान 

 अकं   स्थानीय मान 

  3    3 × 1    = 3 

  6    6 × 10    = 60 

  0     0 × 100  = 0   

  9    9 × 1000  = 9000 

  8     8 × 10000  = 80000 
 विस्ताररत रूप – 
 89063 = 80000 + 9000 + 0 + 60 + 3 
 

प्रश्न 19. एक पुि ननमाथण में 338 पुरुष व 265 महहिाएं मजदरूी करते हैं | पुि को बनाने के 
लिए कुि मजदरूों की संख्या का आकिन करो | 

हल:- 338 ि 265 का आकलन करने से पहले 338 ि 265 का सैकड़ ेके ननकटतम मान ज्ञात 
करते है तथा उन्हें जोड़त ेहै | 

 338 के सैकड़ ेका ननकटतम मान  = 300 
 265 के सैकड़ ेका ननकटतम मान  = 300  

आकललत  मान      िास्तविक मान 

   300       338 

 + 300           - 265 

   600             603 

उत्तर-  आकललत मजदरूों की संख्या  = 600  
 िास्तविक मजदरूों की संख्या  = 603 
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प्रश्न 20. एक टी.वी. की कीमत 5680 रूपये है और एक साईककि की कीमत 3140 रूपये है | 
दोनों के कीमतों के अतंर का आकिन करों | 

हल:-  

 

 

आकललत अतंर    िास्तविक अतंर 
   6000      5680 
 - 3000          - 3140 
   3000            2540 
उत्तर- दोनों की कीमत का आकललत अतंर  =  3000 रु. 
   िास्तविक अतंर  =  2540 रु.  
  

संख्या हजार का ननकटतम मान 

5680 
3140 

6000 
3000 
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अध्याय – 2 
संकक्रयाएँ 

प्रश्न 1. 47654 व 37366 का योग होगा – 

(a) 85020    (b) 8501 

(c) 86020    (d) 85120 

उत्तर- (a) 85020 

प्रश्न 2. 756739 व 455641 का अतंर होगा – 

(a) 301088      (b) 1212380 

(c) 301098    (d) 310098 

उत्तर- (c) 301098 

प्रश्न 3. पांच अकंो की सबसे छोटी संख्या व छः अकं की सबसे बड़ी संख्या का योगफि होगा – 

(a) 9999999      (b) 1999999 

(c) 1099999    (d) 1009999 

उत्तर- (d) 1009999 

प्रश्न 4. 7 का परम लमत्र अकं होगा – 

(a) 7       (b) 8   

(c) 6        (d) 3 

उत्तर- (d) 3 

प्रश्न 5. ब्जस संख्या से भाग देते है उसे कहते हैं –  

(a) भाज्य    (b) भाजक  

(c) भागफल     (d) शषेफल 

उत्तर- (b) भाजक 

प्रश्न 6. ननम्न में कौन त्रत्रभुजीय संख्या है – 

(a) 4       (b) 5   

(c) 6        (d) 7 

उत्तर- (c) 6    
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प्रश्न 7. 812 व 0 का गुणनफि होगा – 

(a) 812       (b) 800   

(c) अनंत        (d) 0 

उत्तर- (d) 0 

प्रश्न 8. योगफि ज्ञात करो – 
a. 40312, 5040 और 809  
हल:-   40312 
   5040 
 +   809 
  46161 
उत्तर = 46161 
b. 87065 व 76955 
हल:-  87065 
  + 76955 
  164020 
उत्तर- 164020 
प्रश्न 9. अतंर ज्ञात करों –  

a. 87364 व 56343 का  
हल:-   87364 

-  56343 

 31021  

उत्तर-  31021  

b. 378034 व 89143 का  

हल:-   378034 
-   89143 

  288891 
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प्रश्न 10. गुणनफि ज्ञात करो – 
 a. 8438 × 30  
हल:-  8438 × 30   
    253140 
 b. 6308  × 476 
हल:-   6308  × 476  

      37848 
     44156× 

    25232×× 

    3002608 
उत्तर- 3002608 
प्रश्न 11. भाग दो 
 a. 6916 ÷ 13 
 

हल:-   13  6916  532 
       65 
      ×41 
       39 
 ×26 
  26 
  00 
भागफल = 532 
शषेफल = 0 
b. 38778 ÷ 69 
 

हल:-   69  38778  562 
       345 
      ×427 
        414 
 ×138 
  138 
   000 
भागफल = 562 
शषेफल = 0 
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प्रश्न 12. देखो समझो और पूरा करों – 

 

A.  

 

 

 

 

 

B.  

 

 

 

 

 

 

 

प्रश्न 13. रेणु ने 15 हदन में 2165 व रीनू ने 3758 मास्क बनाएँ बताओ दोनों ने कुि ककतने 
मास्क बनाएँ | 

हल:- रेणु ने = 2165 

     रीनू ने = 3758 

      कुल = 5923 

उत्तर – कुल 5923 मास्क बनाएँ | 

प्रश्न 14. छः अकंो की सबसे बड़ी संख्या व पाँच अकंो की सबसे बड़ी संख्या का अतंर बताओ | 

हल:- छः अकंो की सबसे बड़ी संख्या = 999999 

    पांच अकंो की सबसे बड़ी संख्या = 99999 

अतंर             999999 
           - 99999  

                 900000 
अतंर =  900000 

  

5 

40 

6 

8 9 

8 

72 

9 7 
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प्रश्न 15. एक सेनेटाइजर का मूल्य 52 रु. है तो 25 सेनेटाइजर का मूल्य ज्ञात करो | 
हल:-        52 × 25 
               260  
              104× 

              1300 
उत्तर – 1300 रूपये  
प्रश्न 16. यहद 27 मोबाइि सेट का मूल्य 41229 रूपये है | बताओ एक मोबाइि सेट ककतने 

रूपये में खरीद सकते है | 

हल:-   41229 ÷ 27 
  27    41229    1527  
        27 
        142 
        135 
         0072 
            54 
           189 
                     189 
           000 

उत्तर – एक मोबाइल सेट 1527 रूपये में खरीद सकते है | 

प्रश्न 17. चार अकं की सबसे बड़ी संख्या व 4927 का अतंर बताओ | 
हल:-  चार अकं की सबसे बड़ी संख्या = 9999 
  9999 
  - 4927 
  5072 
उत्तर – 5072 
प्रश्न 18. ककसी चनुाव में तीन उम्मीदवार रे् | पहिे उम्मीदवार को 3,88,477 और दसूरे 

उम्मीदवार को 1,70,155 मत लमिे | यहद कुि 7,09,631 मत डािे गए तो बताओ 
तीसरे उम्मीदवार को ककतने मत लमिे ? 

हल:-  पहले उम्मीदिार को मत  = 3,88,477 
 दसूरे उम्मीदिार को मत = 1,70,155 
 दोनों को लमले कुल मत  = 3,88,477 + 1,70,155 = 5,58,632 
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 कुल मतो की संख्या  = 7,09,631 
 अत: तीसरे उम्मीदिार को  = 7,09,631 
    - 5,58,632  
    1,50,999 
उत्तर – तीसरे उम्मीदिार को 1,50,999 मत लमले | 
प्रश्न 19. हदए गए सवाि हि करो और उत्तर की जाँच करो – 
    678956 ÷ 125 

हल:-   125   678956   5431   
 625 
 0539 
  500 
 0395 
  375 
 0206 
  125 
   081 
भागफल = 5431, शषेफल = 81 
भाज्य = 678956, भाजक = 125 

जाँच- भाज्य = भागफल × भाजक + शषेफल  

      भाज्य =  5431 × 125 + 81 

            = 678875 + 81 

 भाज्य = 678956   

प्रश्न 20. दो संख्याओं का गुणनफि 115625 है उनमें से एक संख्या 125 है, दसूरी संख्या ज्ञात 
करो | 

हल:- गुणनफल    = 115625 

     पहली संख्या = 125  

     दसूरी संख्या = ? 

 पहली संख्या × दसूरी संख्या = गुणनफल  

        125 × दसूरी संख्या =  115625 
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    दसूरी संख्या = 115625 ÷ 125 

   = 125    115625   925 

     1125 

      00312 

        250 

       0625 

        625 

        000 

उत्तर – दसूरी संख्या 925 है | 
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अध्याय – 3 
िाभ-हानन 

प्रश्न 1. ववक्रय मूल्य का सही सूत्र होगा – 

(a) वि.म.ू = क्र.मू. – हानन   (b) वि.म.ू = क्र.मू. + हानन 

(c) वि.म.ू = लाभ  + हानन   (d) वि.म.ू = क्र.मू. – लाभ 

उत्तर- (a) वि.मू. = क्र.मू. – हानन 

प्रश्न 2. िाभ का अर्थ है –  

(a)  लाभ  > वि.मू.   (b) वि.म.ू > क्र.मू.  

(c)  क्र.मू. > वि.मू.   (d) वि.म.ू = क्र.मू.  

उत्तर- (b) वि.मू. > क्र.मू. 

प्रश्न 3. यहद ववक्रय मूल्य 600 रु. व क्रय मूल्य 645 रु. तो हानन होगा – 

 (a)  600 रु. का    (b) 645 रु. का  

 (c)  45 रु. का     (d) 1245 रु. का  

उत्तर- (c)  45 रु. का 

प्रश्न 4. हानन का सही सतू्र है – 

(a) हानन = वि.मू. – लाभ  (b) हानन = वि.मू. - क्र.मू. 
(c) हानन = वि.मू. + क्र.मू.  (d) हानन = क्र.मू. - वि.मू. 

उत्तर- (d) हानन = क्र.मू. - वि.मू. 

प्रश्न 6. यहद ककसी वस्तु का क्रय मूल्य 565 रु. व िाभ 35 रु. हो तो ववक्रय मूल्य होगा – 

(a) 600 रु.      (b) 530 रु.  
(c) 565 रु.     (d) 35 रु.  

उत्तर- (a) 600 रु.   

प्रश्न 7. क्रय मूल्य ज्ञात करने के लिए ववक्रय मूल्य में हानन को – 
(a) जोड़ते है      (b) घटाते है   
(c) गुणा करते है    (d) भाग देते है  
उत्तर- (a) जोड़ते है   
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प्रश्न 8. यहद ववक्रय मूल्य 775 रु. व क्रय मूल्य 785 रु. तो िाभ/हानन ज्ञात करो ? 
हल:- चूँकक क्र.मू. > वि. मू. = हानन  
 हानन = क्रय मूल्य – विक्रय मूल्य  
     =  785 -  775 
     =  10 रु. 
उत्तर – 10 रूपये हानन होगा | 

प्रश्न 9. यहद ववक्रय मूल्य 970 रूपये व हानन 30 रूपये हो तो क्रय मूल्य बताइए ? 
हल:- क्रय मूल्य   = विक्रय मूल्य + हानन  
   = 970 + 30 
   = 1000 रु.  

प्रश्न 10. यहद क्रय मूल्य 757 रु. व हानन 97 रु. हो तो ववक्रय मूल्य बताओ ? 
हल:- विक्रय मूल्य = क्रय मूल्य - हानन  
     = 757 - 97 
     = 660 रु.  
उत्तर – विक्रय मूल्य 660 रु. होगा | 

प्रश्न 11. एक खखिौने को 370 रुपये में बेचने पर 78 रूपये की हानन होती है| खखिौने का क्रय 
मूल्य क्या होगा | 

हल:- क्रय मूल्य = ? 
     विक्रय मूल्य = 370 रुपये 

हानन = 78 रूपये 

क्रय मूल्य = विक्रय मूल्य + हानन  
   = 370 + 78 
     = 448 रु.  
उत्तर – क्रय मूल्य 448 रु. होगा | 

प्रश्न 12. क्रय मूल्य 999 रूपये, ववक्रय मूल्य 1000 रूपये तो िाभ/हानन ज्ञात करो – 

हल:- विक्रय मूल्य  = क्रय मूल्य + लाभ  
           लाभ  =  विक्रय मूल्य - क्रय मूल्य 

      = 1000 -999 
  लाभ  = 1 रु.  
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प्रश्न 13. रधिका ने एक मशीन 4000 रूपये में खरीदा और 30 हदन बाद 380 रूपये िाभ िेकर 
बेच दी | मशीन का ववक्रय मूल्य ज्ञात करो ? 

हल:- क्रय मूल्य     = 4000 रूपये 

       लाभ       = 380 रूपये 

     विक्रय मूल्य   = ? 
    विक्रय मूल्य  = क्रय मूल्य + लाभ  
   = 4000 + 380 
      = 4380 रूपये  
उत्तर – मशीन का विक्रय मूल्य 4380 रूपये है | 

प्रश्न 14. गीता ने 895 रूपये में एक पंखा 52 रूपये र्ाटे में बेच हदया | पंखे का क्रय मूल्य बताओ? 

हल:- विक्रय मूल्य  = 895 रूपये 

     लाभ/हानन    = 52 रूपये 

     क्रय मूल्य    = ? 
     क्रय मूल्य  = विक्रय मूल्य + हानन  
    = 895 + 52 

    = 947 रु.  
उत्तर – पंखे का क्रय मूल्य 947 रु. है | 

प्रश्न 15. ओम ने 1 कुसी 530 रूपये में खरीदकर 600 रूपये में बेचा बताओ उसे ककतना िाभ 
या हानन हुई ? 

हल:- कुसी का क्रय मूल्य   = 530 रूपये 

     विक्रय मूल्य  = 600 रूपये 

     विक्रय मूल्य  = क्रय मूल्य + लाभ  

     लाभ    = विक्रय मूल्य - क्रय मूल्य 

           = 600 – 530 

           = 70 रूपये  
उत्तर –     70 रूपये का लाभ हुआ | 
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प्रश्न 16. राजू ने 20 िीटर दिू 800 रूपये में खरीदकर 42 रूपये प्रनत िीटर के भाव से बेच 
हदया | उस ेककतना िाभ या हानन हुई ? 

हल:- कुल क्रय मूल्य   = 800 रूपये 

     कुल विक्रय मूल्य = 20 × 42 = 840 रूपये  
     चूँकक विक्रय मूल्य > क्रय मूल्य = लाभ 

     लाभ = विक्रय मूल्य – क्रय मूल्य  
          =  840 -  800 
          =  40 रूपये  
उत्तर – 40 रूपये का लाभ हुआ | 

प्रश्न 17. प्रांजि 20 रूपये में 5 चाकिेट खरीदा और 15 रूपये में बेच हदया | बताओ उसे 
ककतना िाभ या हानन हुआ | 

हल:- क्रय मूल्य    = 20 रूपये  
     विक्रय मूल्य  = 15 रूपये  
     चूँकक क्रय मूल्य > विक्रय मूल्य = हानन  

     हानन = क्रय मूल्य – विक्रय मूल्य  
          = 20 – 15  
          = 5 रूपये  
उत्तर – 5 रूपये की हानन हुई | 

प्रश्न 18. पुननया ने 5 रूपये में 1 की दर से 20 संतरे खरीदा | उसने 10 संतरे प्रनत नग 6 रूपये 
व शषे संतरे 3 रूपये प्रनत नग के भाव से बेचा | उसे ककतना िाभ या हानन हुई ? 

हल:- कुल क्रय मूल्य = 20 × 5  = 100 रु.  
     10 संतरे का विक्रय मूल्य  = 10 × 6 = 60 रूपये  
     शषे संतरे का विक्रय मूल्य  = 10 × 3 = 30 रूपये  
     कुल विक्रय मूल्य = 60+30  = 90 रूपये  

     चूँकक विक्रय मूल्य < क्रय मूल्य = हानन  

     हानन = क्रय मूल्य – विक्रय मूल्य  
     हानन = 100 – 90  
     हानन = 10 रूपये  

उत्तर – 10 रु. की हानन हुई | 
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प्रश्न 19. ककशोर ने 8 कुलसथयां 3200 रूपये में बेचीं | जबकक उसने 5 कुलसथयां 2500 रूपये में 
तर्ा 3 कुलसथयां 1050 रूपये में खरीदी र्ी | बताइए उसे ककतना िाभ या हानन हुई ? 

हल:- 8 कुलसियों का विक्रय मूल्य  = 3200 रूपये  

     8 कुलसियों का क्रय मूल्य = 

        5 कुलसियों का क्रय मूल्य  = 2500 रु.  

        3 कुलसियों का क्रय मूल्य  = 1050 रु.  

    कुल 8 कुलसियों का क्रय मूल्य  = 2500 + 1050 = 3550 रु.  

    चूँकक क्रय मूल्य > विक्रय मूल्य = हानन  

     हानन  = क्रय मूल्य – विक्रय मूल्य  

      हानन  = 3550 – 3200 

      हानन  = 350 रूपये  

उत्तर – ककशोर को 350 रु. की हानन हुई | 

प्रश्न 20. गौरव ने प्रत्येक खखिौने पर 15 रूपये िाभ िेकर 20 खखिोने को 975 रूपये में बेच 
हदया| खखिोने का कुि क्रय मूल्य बताओ ? 

हल:- कुल विक्रय मूल्य = 975 रु.  

     कुल लाभ = 20 × 15 = 300 रु.  

     क्रय मूल्य = ? 

     क्रय मूल्य = विक्रय मूल्य – लाभ  

     क्रय मूल्य = 975 – 300 

              = 675 रूपये  

उत्तर – 20 रूपये खखलोने का कुल क्रय मूल्य 675 रु. है | 
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अध्याय – 4 
ऐककक ननयम 

प्रश्न 1. 6 सनेेटाइजर बाँटि की कीमत 312 रूपये है तो एक सेनेटाइजर बाँटि की कीमत होगी– 

 (a) 306 रु.    (b) 318 रु. 

 (c) 52 रु.     (d) 62 रु. 

उत्तर- (c) 52 रु. 

प्रश्न 2. एक कक.ग्रा. खीरा की कीमत 15 रुपये है, तो 3.5 कक.ग्रा. खीरा की कीमत होगी –  

 (a) 45 रु.    (b) 52.00 रु. 

 (c) 52.50 रु.    (d) 45.50  रु. 

उत्तर- (c) 52.50 रु. 

प्रश्न 3. एक समान चाि से रेिगाड़ी 3 र्ंटे में 321 कक.मी. चिती है तो 1 र्ंटे में चिेगी – 

 (a) 107 कक.मी.   (b) 100 कक.मी.  

 (c) 963 कक.मी.   (d) 17  कक.मी.  

उत्तर- (a) 107 कक.मी. 

प्रश्न 4. 5 रूपये में एक पेंलसि आती है, तो 5 पेंलसि खरीदने के लिए कीमत देने होंगे – 

 (a) 25 रु.    (b) 50 रु. 

 (c) 625 रु.    (d) 125 रु. 

उत्तर- (a) 25 रु. 

प्रश्न 5. यहद एक से अधिक वस्तुओं का मूल्य हदया गया हो तो एक वस्तु का मूल्य ज्ञात करन े
के लिये सही सूत्र होगा – 

 (a) एक िस्तु का मूल्य = दी गई िस्तओुं का मूल्य × िस्तुओ ंकी संख्या  

 (b) एक िस्तु का मूल्य = दी गई िस्तुओं का मूल्य ÷ िस्तुओं की संख्या  

 (c) एक िस्तु का मूल्य = िस्तुओ ंकी संख्या  

 (d) एक िस्तु का मूल्य = दी गई िस्तुओं का मूल्य  

उत्तर-  (b) एक िस्तु का मूल्य = दी गई िस्तु का मूल्य ÷ िस्तुओ ंकी संख्या 
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प्रश्न 6. मध्यान्ह भोजन में 81 बच्चों को 6480 ग्राम चावि ववतररत ककया गया | एक बच्च ेको 
चावि लमिा – 

 (a) 80 ग्राम    (b) 100 ग्राम  

 (c) 81 ग्राम     (d) 90 ग्राम 

उत्तर- (a) 80 ग्राम 

प्रश्न 7. एक वस्तु का मूल्य ज्ञात हो और अधिक वस्तुओं का मूल्य ज्ञात करने के  लिए, गखणतीय 
संकक्रया होगी – 

 (a) भाग    (b) घटाना    

 (c) गुणा    (d) कुछ नहीं 

उत्तर- (c) गुणा 
प्रश्न 8. एक ककसान 3 र्ंटे खेत कक जुताई के लिए 975 रुपये चकुाता है वह प्रनत र्ंटे ककतना 

रुपये चकुाता है I  –  
हल:- चूँकक 3 घंटे में 975 रूपये  
     तो 1 घंटे में = 975 ÷ 3 
  3   975   325 
     9  
     07  
      6  
      15 
      15  
       00 
उत्तर – 325 रूपये लगेगा | 
प्रश्न 9. 2000 लमिी. दिू से 250 लमिी. िाररता वािे ककतने धगिास भरे जा सकते है| 
हल:- चूँकक 250 लमली. = 1 गगलास 

     तो 1 लमली.  = 1

250
  

     ∴ 2000 लमली. = 1

250
 × 2000 

                   = 2000 ÷ 250 = 8 गगलास  

उत्तर – 8 गगलास भरे जा सकते हैं | 
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प्रश्न 10. 8 मोबाइि का मूल्य 8400 रूपये है तो 1 मोबाइि का मूल्य ज्ञात कीब्जए ? 
हल:- 8 मोबाइल = 8400 रूपये  

     1 मोबाइल = 8400 ÷ 8 
 

  8   8400   1050 
                   8  
      04 
      0  
      40  
      40 
        000 
      0 
      0 
उत्तर – 1 मोबाइल 1050 रूपये का | 

प्रश्न 11. यहद एक श्रलमक को 7 हदन की मजदरूी 1120 रु. लमिे, तो श्रलमक की 1 हदन की 
मजदरूी ककतनी है ? 

हल:- चूँकक 7 ददन की मजदरूी = 1120 रु. 
     तो 1 ददन की मजदरूी = 1120 ÷ 7 
  7   1120   160 
     7 
     42 
     42 
     000 
       0  
       0 
उत्तर – 160 रूपये | 
प्रश्न 12. यहद 7 ककग्रा. टमाटर की कीमत 105 रु. है | 3 ककग्रा. टमाटर की कीमत ज्ञात करो ? 
हल:-  चूँकक 7 ककग्रा. टमाटर की कीमत 105 रु. है 
 तो 1 ककग्रा. टमाटर की कीमत = 105 ÷ 7 = 15 रूपये  
  ∴ 3 ककग्रा. टमाटर की कीमत = 15 × 3 = 45 रूपये  
उत्तर – 45 रूपये होगी | 
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प्रश्न 13. रायपुर से हदल्िी की सीिी दरूी 1200 ककमी. है | 1 हवाई जहाज की चाि 600 ककमी. 
प्रनत र्ंटा है तो रायपुर से हदल्िी पहँुचने में ककतना समय िगेगा ? 

हल:- 600 ककमी. की दरूी 1 घंटा में  

     तो 1 ककमी. की दरूी = 1

600
 

     ∴ 1200 ककमी. की दरूी = 1

600
 × 1200   = 1200 ÷ 600 = 2 

उत्तर – 2 घंटा लगेगा | 

प्रश्न 14. आयाथ 80 मास्क बनाता है ब्जसकी िागत 640 रूपये आती है I वह 400 मास्क बाँटता 
है, तो बताइए उसने ककतने रुपये खचथ ककया ?  

हल:- चूँकक 80 मास्क की लगत 640 रूपये  
     तो 1 मास्क की कीमत = 640 ÷ 80 = 8 रु.  
     ∴ 400 मास्क की कीमत = 400 × 8 = 3200 रु. 
उत्तर – आयाि ने 3200 रु. खचि ककया | 

प्रश्न 15. एक चौक से एक र्ंटे में 240 वाहन गुजरती है I तो बताइए इसी दर से 90 लमनट में 
ककतना वाहन गुजरेगा ? 

हल:- 1 घंटा = 60 लमनट 
     चूँकक 60 लमनट (1 घंटा) में 240 िाहन 

     तो 1 लमनट में = 240 ÷ 60 = 4 िाहन 

 ∴ 90 लमनट में = 90 × 4 = 360 िाहन 

उत्तर – 360 िाहन | 
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अध्याय – 5 
औसत 

प्रश्न 1. औसत का सही सूत्र है –  
 

 (a) औसत = आंकड़ो की संख्या 
आंकड़ो का योग 

   

 (b) औसत = आंकड़ो का गुणन 

आंकड़ो की संख्या  

 (c) औसत = आंकड़ो की संख्या 
आंकड़ो का गुणा      

 (d) औसत = आंकड़ो का योग  

आंकड़ो की संख्या   

उत्तर- (d) औसत = आंकड़ो का योग  

आंकड़ो की संख्या   

प्रश्न 2. प्रर्म पाचँ प्राकृत संख्याओ ंका औसत मान होगा – 
 (a) 2    (b) 3     

 (c) 4    (d) 5  

उत्तर- (b) 3   

प्रश्न 3. प्रर्म 10 पूणथ संख्याओं का औसत मान होगा – 
 (a) 45    (b) 4.5     

 (c) 55    (d) 5  

उत्तर- (b) 4.5 

प्रश्न 4. 11, 12 और 13 का औसत मान होगा –  
 (a) 12    (b) 36     

 (c) 19    (d) 3 

उत्तर- (a) 12  

 

प्रश्न 5. कोई एक संख्या का औसत मान होगा – 
 (a) उस संख्या से अगिक  (b) उस संख्या से कम     

 (c) एक    (d) उस संख्या के बराबर 

उत्तर- (d) उस संख्या के बराबर 
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प्रश्न 6. प्रर्म पाँच ववषम संख्याओं का औसत मान ज्ञात करो – 
हल:- विषम संख्या = 1,3,5,7,9 

     औसत = आंकड़ो का योग  

आंकड़ो की संख्या   

           = 1+3+5+7+9

5
 

    = 25

5
 = 5  

उत्तर – औसत मान 5 है | 

प्रश्न 7. प्रर्म 5 प्राकृत सम संख्याओं का औसत मान ज्ञात करो | 
हल:- सम संख्या = 2,4,6,8,10 

     आँकड़ो की संख्या = 5 

     औसत  = 2+4+6+8+10

5
 

          = 30

5
 = 6  

उत्तर – प्रथम 5 प्राकृत सम संख्याओं का औसत मान 6 है | 

प्रश्न 8. प्रर्म 3 भाज्य संख्याओं का औसत मान ज्ञात करो – 

हल:- भाज्य संख्या = 4,6,8 

     आंकड़ो की संख्या = 3  

     औसत = आंकड़ो का योग  

आंकड़ो की संख्या   

           = 4+6+8

3
 

           = 18

3
 = 6  

उत्तर – औसत 6 है | 
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प्रश्न 9. एक फि ववके्रता ने तीन हदनों में क्रमशः 500 रु., 400 रु. और 600 रु. के फि बेच,े तो 
उसने औसतन ककतने रूपये के फि बचेा | 

हल:- औसत = आंकड़ो का योग  

आंकड़ो की संख्या   

         = 500+400+600

3
 

            = 1500

3
 = 500 

उत्तर – औसतन 500 रु. के फल बेच े| 
प्रश्न 10. कक्षा 5वी ंके बच्चों ने 5 हदनों में क्रमशः 10,15,12,13 और 5 पेड़ िगाये तो बच्चों ने 

औसतन प्रनतहदन ककतने पेड़ िगाये ? 

हल:- औसत = आंकड़ो का योग  

आंकड़ो की संख्या   

           = 10+15+12+13+5

5
 

    = 55

5
 = 11 

उत्तर – औसतन 11 पड़े लगाये | 

प्रश्न 11. एक कक्रकेट खखिाड़ी ने पांच अिग-अिग मैचो में क्रमशः 50,40,60,70 और 85 रन 
बनाये | बताओ, खखिाड़ी ने प्रत्येक मैच में औसतन ककतने रन बनाये ? 

हल:- आंकड़ े= 50,40,60,70 और 85 

     आंकड़ो की संख्या = 5  

     औसत  = आंकड़ो का योग  

आंकड़ो की संख्या   

  = 50+40+60+70+85

5
 

 = 305

5
 = 61  

उत्तर – खखलाड़ी ने औसतन 61 रन बनाये | 
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प्रश्न 12. हमारे ववद्यािय के 6 माह का त्रबजिी त्रबि क्रमशः 150 रूपये, 210 रूपये, 170 रूपये, 
250 रूपये, 300 रूपये और 240 रूपये आया | ववद्यािय ने हर महीन ेऔसतन ककतन े
रूपये भुगतान ककए | 

हल:- आंकड़ े= 150,210,170,250,300,240 
     आंकड़ो की संख्या = 6  

     औसत   = आंकड़ो का योग  

आंकड़ो की संख्या   

  = 𝟏𝟓𝟎+𝟐𝟏𝟎+𝟏𝟕𝟎+𝟐𝟓𝟎+𝟑𝟎𝟎+𝟐𝟒𝟎

𝟔
 

  = 1320

6
 = 220 

उत्तर – बबजली बबल औसतन 220 रूपये भुगतान ककए | 

प्रश्न 13. कोरोना वायरस आपातकाि में देश के पांच बड़ ेमंहदरों से क्रमशः 200, 350, 800, 250 
व 150 करोड़ रूपये प्रिानमंत्री सहायता कोष में दान ककए | बताओ औसतन प्रत्येक 
मंहदर ने ककतने रूपयों का दान ककया ? 

हल:- आंकड़ े= 200, 350, 800, 250 ि 150 
     आंकड़ो की संख्या = 5  

     औसत =  आंकड़ो का योग  

आंकड़ो की संख्या     

           = 200+350+800+250+150 

5
 

  = 1750

5
 = 350 

उत्तर – औसतन 350 करोड़ रूपये दान ककए I  
प्रश्न 14. दो ववद्याियों A व B के साप्ताहहक उपब्स्र्नत इस प्रकार है  

हदन ववद्यािय A ववद्यािय B 

सोमिार 45 36 
मंगलिार 48 40 
बुििार 38 52 
गुरुिार 48 42 
शुक्रिार 50 55 
शननिार 35 45 
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बताओ ककस विद्यालय की उपस्स्थनत अच्छी है ? 

हल:- विद्यालय A  
     आंकड़ े= 45, 48, 38, 48, 50, ि 35 
     आंकड़ो की संख्या = 6  

     औसत =  आंकड़ो का योग  

आंकड़ो की संख्या     

           = 45+48+38+48 +50+35  

6
 

  = 264

6
 = 44 

विद्यालय A की औसत उपस्स्थनत = 44 है | 
विद्यालय B 

आंकड़ े= 36, 40, 52, 42, 55, ि 45 

आकड़ो की संख्या = 6  

औसत =  36+40+52+42+55+45 
          6 

  =  270

6
   = 45 

विद्यालय B की औसत उपस्स्थनत 45 है | 
अत: विद्यालय B की औसत उपस्स्थनत अच्छी है | 
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अध्याय-6 
गुणज एवं गणुनखंड 

प्रश्न 1. हदए गए ववकल्प में सबसे छोटी भाज्य संख्या है – 
(a) 2     (b) 4    

(c) 6      (d) 8 

उत्तर- (b) 4  

प्रश्न 2. 4 व 6 का िर्तुम समापवत्यथ होगा – 
(a) 4     (b) 6    

(c) 12     (d) 24 

उत्तर- (c) 12  

प्रश्न 3. ऐसी संख्याएं ब्जनके केवि दो ही गणुनखंड होत ेहै वे संख्याएं होगी – 

(a) अभाज्य     (b) भाज्य    

(c) अपितिक    (d) प्राकृत संख्या  

उत्तर- (a) अभाज्य 

प्रश्न 4. 8 व 12 का महत्तम समापवतथक है – 
(a) 1     (b) 4    

(c) 8     (d) 12 

उत्तर- (b) 4 

प्रश्न 5. 16 के गणुज (अपवत्यथ) है – 
(a) 2     (b) 4   

(c) 8      (d) 16 

उत्तर- (d) 16 
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प्रश्न 6. 8 का गणुनखंड (अपवतथक) होगा – 
(a) 32     (b) 16   

(c) 6      (d) 4 

उत्तर- (d) 4 

प्रश्न 7. 2, 3 और 4 का िर्तुम समापवत्यथ होगा – 
(a) 9     (b) 12   

(c) 24      (d) 1 

उत्तर- (b) 12 

प्रश्न 8. 6 और 12 के बीच की सभी अभाज्य संख्या लिखो ? 

हल – 7 और 11  

प्रश्न 9. 7 के कोई चार अपवत्यथ लिखो – 

हल – 7, 14, 21, 28 ............... 

प्रश्न 10. 9 के सभी अपवतथक (गणुनखंड) लिखो – 

हल – 1, 3, 9 

प्रश्न 11. (a) ऐसी संख्या लिखो जो सभी संख्याओं का गणुनखंड (अपवतथक) है – 

उत्तर – 1 

   (b) ऐसी संख्या लिखो जो ककसी का गणुनखंड नहीं है I 

उत्तर- 0 

प्रश्न 12. 6 व 9 का िर्तुम समापवत्यथ ज्ञात करो – 

हल – 6 के अपितिक   = 6, 12, 18, 24, 30............  
9 के अपितिक    = 9, 18, 27, 36......... 
समान अपितिक   = 18, 36.......... 
उत्तर- लघतुम अपिर्तयि = 18 
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या  
 

 

 

 

लघतुम समापिर्तयि = 2  3 3 

उत्तर – ल० स० = 18 

प्रश्न 13. 11 से 20 के बीच सभी भाज्य संख्या लिखो – 

उत्तर – 12, 14, 15, 16, 18  

प्रश्न 14. 1 से 10 के बीच सभी अभाज्य संख्या लिखो – 

उत्तर – 2, 3, 5, 7 

प्रश्न 15. 15 और 20 के समापवतथक लिखो- 

उत्तर – 15 के अपितिक = 1, 3, 5, 15 

20 के अपितिक = (1, 2, 4, 5, 20) 

    समापितिक = 1, 5  

प्रश्न 16. 3 व 7 के समापवत्यथ लिखो – 

उत्तर – 3 के अपिर्तयि = 3, 6, 9, 12, 15, 18, 21................. 

7 के अपिर्तयि = 7, 14, 21, 28, 35 

3 ि 7 के समापिर्तयि = 21............ 

प्रश्न 17. 16 और 20 का महत्तम समापवतथक ज्ञात करो – 

हल – 16 के अपितिक = 1, 2, 4, 8, 16 

20 के अपितिक = 1, 2, 4, 5, 10, 20  

6, 9 

3, 9 

2 

3 

3 2, 3 

1, 1 
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समापितिक = 1, 2, 4 

उत्तर – महत्तम समापितिक = 4 
 

या 
 

 

16 = 2 × 2 × 2 × 2 

20 =  2 × 2 × 5 

म० स० = 2 × 2 = 4 

प्रश्न 18. 12, 18 और 24 का महत्तम समापवतथक ज्ञात करो – 

हल – 12 के अपितिक = 1, 2, 3, 4, 6, 12 

18 के अपितिक = 1, 2, 3, 6, 9, 18  

24 के अपितिक = 1, 2, 3, 4, 6, 8, 12, 24  

समापितिक = 1, 2, 3, 6  

उत्तर – महत्तम समापितिक = 6 

या  
 

 

 

 

 

12 = 2 × 2 × 3 
18 = 2 × 3 × 3  
24 = 2 × 2 × 2 × 3  
महत्तम समापितिक = 2 × 3 

16 

8 

2 

2 

2 4 

1 

2 2 

20 

10 

2 

2 

5 5 

1 

12 

6 
2 
2 
3 3 

1 

18 

9 

2 

3 
3 3 

1 

24 

12 
2 
2 
2 6 

3 3 

1 
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प्रश्न 19. 5, 10 और 15 का िर्तुम समापवत्यथ ज्ञात करो – 

हल – 5 के अपिर्तयि = 5, 10, 15, 20, 25, 30, 35, 40, 45, 50, 55, 60, 
65 

10 के अपितिक = 10, 20, 30, 40, 50, 60, 70  

15 के अपितिक = 15, 30, 45, 60, 75 ........ 

समापिर्तयि = 30, 60 ............... 

उत्तर – लघतुम समापिर्तयि = 30  

या  
 

 

 

 

लघतुम समापितिक = 2 × 3 × 5  

ल० स० = 30  

प्रश्न 20. सबसे छोटी भाज्य संख्या व सबसे छोटी अभाज्य संख्या का िर्तुम 
समापवत्यथ व महत्तम समापवतथक ज्ञात करो – 

हल – सबसे छोटी भाज्य संख्या = 4  

सबसे छोटी अभाज्य संख्या  = 2  

लघतुम समापिर्तयि 

4 के अपिर्तयि = 4, 8, 12, 16 

2 के अपिर्तयि = 2, 4, 6, 8, 10, 12  

समापिर्तयि  = 4, 8, 12  

हि – लघतुम समापिर्तयि = 4 

5, 10, 15 

5, 5, 15 

2 

3 

5 5, 5, 5 

1, 1, 1 
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         महत्तम समापितिक  

   4 के अपितिक  = 1, 2, 4  

  2 के अपितिक  = 1, 2  

  समापितिक  = 1, 2  

   म० स०   = 2 

उत्तर – ल० स०  = 4 

 म० स०  = 2  
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अध्याय – 7 
लभन्नो पर सकंक्रयाए ँ

प्रश्न 1. 5/7 की तुल्य लभन्न होगी – 
(a) 10/7      (b) 5/14    

(c) 10/14       (d) 1/7  

उत्तर- (c) 10/14   

प्रश्न 2. सम लभन्न होगा –  
(a) 4/5      (b) 5/4     

(c) 4/4     (d) 5/5 

उत्तर- (a) 4/5 

प्रश्न 3. लमश्र लभन्न 4 5

7
 का ववषम लभन्न होगा- 

(a) 27/7      (b) 33/7     

(c) 16/7        (d) 55/7  

उत्तर- (b) 33/7   

प्रश्न 4. 2

3
+

4

5
 का मान होगा –  

(a) 6/8      (b) 10/12     

(c) 8/15       (d) 22/15  

उत्तर- (d) 22/15 

प्रश्न 5.  5

7
−

2

3
  का मान होगा – 

(a) 1/21      (b) 3/21     

(c) 3/14      (d) 7/21  

उत्तर- (a) 1/21 
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प्रश्न 6. 8

12
 का सरितम रूप है – 

(a) 8/12      (b) 4/6     

(c) 2/3      (d) 1/12 

उत्तर- (c) 2/3 

प्रश्न 7. 8 ÷ 𝟑

𝟓
 को ववषम लभन्न में बदिो – 

(a) 24/5     (b) 40/3    

(c) 12      (d) 32 

उत्तर- (b) 40/3 

प्रश्न 8. लमश्र लभन्न 2 𝟑 

𝟓 
 का ववषम लभन्न होगा- 

हल – 2 3 

5 
 

=  2

1
+

3

5
 

=  2×5

1×5
+

3

5
 = 10

5
+

3

5
 

=  10+3  

5
 =  13  

5
 

 या  

=  23

5
   = 

2×5+3

5
  =   10+3  

5
 

उत्तर - 13

5
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प्रश्न 9. 𝟒

𝟓
+

𝟏

𝟐
 को हि करो –  

हल - 4

5
+

1

2
  

= 4×2

5×2
+

1×5

2×5
   

= 8

10
+

5

10
 

=  8+5

10
  =  13

10
  

प्रश्न 10. लभन्न 
𝟐

𝟕
 के तीन तुल्य लभन्न लिखो - 

हल   
2

7
 के तीन तुल्य लभन्न 

    
2

7


2

2
  =  

4

14
 

    
2

7


3

3
  = 

6

21
 

    
2

7


4

4
  =  

8

28
   

उत्तर    
2

7
  के तीन तलु्य लभन्न 

4

14
 ,

6

21
, 

8

28
 

प्रश्न 11.  
𝟔

𝟕
3 को हि- करो- 

हल   
6

7
3 या 

6

7


3

1
 

  
63

71
  = 

18

7
 

उत्तर   
18

7
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प्रश्न 12.  
𝟓

𝟖
 »3 को हि करो-  

हल    
5

8
 »3 या  = 

5

8
 »

3

1
 

       
5

8
 

1

3
  = 

51

8 3
 

उत्तर   
5

24
 

प्रश्न 13.  
𝟑

𝟖 
]  

𝟑

 𝟓
,

𝟑

𝟏𝟔
, 

𝟑

𝟏𝟒
 को आरोही क्रम (बढ़त ेक्रम) में लिखो- 

हल    
3

8 
]  

3

 5
,

3

16 
, 

3

14
 

आरोही क्रम  
3

16 
 

3

14


3

8 


3

 5
 

प्रश्न 14. एक धगिास में 
𝟏

 𝟓
 िीटर दिू व एक जग में 

𝟓

 𝟒
 िीटर दिू आता है बताओ 

दोनो को लमिाने पर कुि ककतना दिू होगा? 

हल   गगलास में =  
1

  5
 लीटर दिू 

      जग में    =  
5

 4
 लीटर दिू 

       दोनो में   = 
1

 5
  

5

 4
 दिू 

   = 
1455

  20
 

                = 
425

  20
   

29

 20
 लीटर 

उत्तर   
29

 20
 लीटर या 1 9

 20
 लीटर 
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प्रश्न 15.  
𝟐

  𝟓
 » 

𝟑

 𝟗
 को हि- करो-  

हल    
2

  5
 » 

3

 9
 

   
2

  5
  

9

 3
 

   
29

  53
 

उत्तर - 
18

 15
 या 6

 5
 

प्रश्न 16. सररता के पास 
𝟖

 𝟏𝟎
 कक.ग्रा लमठाई र्ी उसन ेआिी लमठाई रािा को दे 

दी। बताओ रािा को ककतने कक.ग्रा लमठाई लमिी? 

हल- - कुल लमठाई     = 
8

 10
 कक.ग्रा  

 रािा का भाग  = कुल लमठाई का 
1

 2
 भाग 

     = 
8

 10


1

 2
 

                     = 
8

 20
 

   =  
2

 5
 कक.ग्रा 

उत्तर      
2

 5
 कक.ग्रा लमठाई लमली | 

प्रश्न 17. हदए गए धचत्र का 
𝟑

 𝟓
 भाग छायांककत करो- 

 

 

 



39 

 

हल-  

 

 

 

प्रश्न 18.  
𝟐

 𝟓
, 

𝟑

 𝟔
,

𝟏

 𝟑
,

𝟑

 𝟏𝟎
 को अवरोही क्रम (र्टत ेक्रम) में लिखो- 

हल    
2

 5
 की तुल्य लभन्ने  =  

4

 10
,

6

 15
,

8

 20
,

10

 25
,

12

 30
 

    3

 6
 की तुल्य लभन्ने =  

6

 12
,

9

 18
,

12

 24
,

15

 30
,

18

 36
 

    1

 3
 की तुल्य लभन्ने = 

2

 6
,

3

9
,

4

 12
,

5

 15
,

8

 18
,

3

 21
,

8

 24
,

9

 27
,

10

 30
 

    3

 10
 की तुल्य लभन्ने   =  

6

 20
,

9

 30
,

12

 40
, 

   तुल्य लभन्नों में समान हर  = 30  

समान हर िाली तुल्य लभन्ने     
12

 30
,

15

 30
,

10

 30
,

9

 30
 

घटते क्रम में ललखे तो  = 15 12  10  9 

     
15

 30
 

12

 30
 

10

 30


9

 30
 

या  

 उत्तर   
3

 6
>

2

 5
>

1

 3
>

3

 10
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प्रश्न 19. 
𝟏

 𝟐
 o 

𝟏

 𝟑
 का गणुा धचत्राकंन ववधि से करो- 

हल  
1

 2
 

1

 3
   

11

 23
   

1

 6
 

    
1

 2
 = 

    
1

 3
  = 

 

1

 2
 × 

1

 3
 = 

    1

 6
 = 

प्रश्न 20. मोंटू प्रनतहदन 
𝟒

 𝟓
 कक.ग्रा व छोटू प्रनतहदन 

𝟑

 𝟕 
 कक.ग्रा खाना खात ेहैं। 

बताओ मोंटू, छोटू से ककतना अधिक खाता है? 

हल   मोंटू खाता है  =  
4

 5
 कक.ग्रा 

    छोटू खाता है  =  
3

 7 
 कक.ग्रा 

         अंतर  =  
4

 5
  

3

  7 
 

   = 
47

 57
 

35

 75 
 

        = 
28

 35
  

 15

 35 
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   = 
2815

  35
 

   = 
 13

 35 
 

उत्तर - मोटू 
 13

 35 
 कक.ग्रा अगिक खाता है। 
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अध्याय – 8 

दशमिव 

प्रश्न 1. इकाई के दशवें भाग को कहत ेहैं –  

(a) एक     (b) दस   

(c) दशांश     (d) दहाई 

उत्तर - (c) दशांश 

प्रश्न 2. 3.56 में 5 का स्र्ानीय मान होगा – 

(a) 5

1
     (b) 56

100
    

(c) 50

100
    (d)  

5

10
 

उत्तर - (d)  
5

10
 

प्रश्न 3. 2.17 को शब्दों में लिखेंगे – 

(a) दो सौ सत्रह   (b) दो, एक, सात   

(c) दो दशमलि सत्रह  (d) दो दशमलि एक सात 

उत्तर - (d) दो दशमलि एक सात  

प्रश्न 4. हदए गए धचत्र में छायाकंकत भाग के योग का दशमिव रूप है -  
 

 

 

(a) 1.7    (b) 10.7   

(c) 8      (d) 7 

उत्तर - (a) 1.7  
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प्रश्न 5. 3 इकाई + 7 सौवें भाग का आंककक मान होगा – 
(a) 3700     (b) 37   

(c) 3.7    (d) 3.07 

उत्तर - (d) 3.07 

प्रश्न 6. 8.45 व 5.07 का योगफि होगा – 
(a) 13.52     (b) 13.412   

(c) 1352    (d) 13.42 

उत्तर - (a) 13.52   

प्रश्न 7. 3.4 × 5 का मान होगा – 
(a) 15.20     (b) 17.0   

(c) 170    (d) 1520 

उत्तर - (b) 17.0 

प्रश्न 8. हि करो –  
 a. 87.6 + 78.18 
 हल:-    87.60 
      + 78.18 
   165.78 
 b. 57.65 – 23.4  
 हल:-  57.65 – 23.4   
    57.65 
  – 23.40 
    34.25 
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प्रश्न 9. हि करों –   
 a 98.3 - 56.65 
 हल:-  98.3 - 56.65  

  98.30 
      -  56.65 
    41.65 
 उत्तर 41.65 

b 87.84 + 5.658  

 हल:-  87.840 + 5.658   

  87.840 

    + 05.658 

  93.498 

 उत्तर  93.498 

प्रश्न 10. हि करों –   

 a 2.468 × 1000 

 हल:-  2.468 × 1000 

       2468.000 

 उत्तर  2468 

 b 48.03 × 5  

 हल:-   48.03 × 5   

    240.15 

 उत्तर 240.15 
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प्रश्न 11. हि करों – 

 a 8.8 ÷ 4 

 हल:-  4   8.8  2.2 
      8 
     08  
      8 
      0  
उत्तर   2.2  

 b 789.6 ÷ 100 
  
हल:-   100   789.6   7.896 
        700 
        0896 
      800  
      0960  
       900 
       0600 
    600 
    000 
उत्तर   7.896 

प्रश्न 12. 7.6 में ककतना और लमिाए कक 16.8 हो जाए ? 

हल:- 7.6 + ? = 16.8  
 अथाित ्16.8 – 7.6 
   16.8   
           – 7.6 
     9.2  
उत्तर   9.2 लमलाने पर | 
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प्रश्न 13. एक कॉपी की कीमत 40.95 रूपये है ऐसे ही 5 कॉपी की कीमत क्या 
होगी? 

हल:- 1 कॉपी की कीमत = 40.95 रूपये 

 5 कॉपी की कीमत = 40.95 × 5 
    204.75 

उत्तर   204.75 रूपये | 

प्रश्न 14. 265.3 व 96.401 का अंतर ज्ञात करो – 
हल:-  265.3 - 96.401 
  265.300 
     - 096.401 
   168.899 

उत्तर  168.899 

प्रश्न 15.  
(a) 5.4, 5.04, 5.14 ि 5.41 को आरोही क्रम (बढ़ते क्रम), (b) अिरोही क्रम 

(घटते क्रम) में ललखो – 

    हल:- आरोही क्रम (बढ़ते क्रम) 

उत्तर   5.04 < 5.14 < 5.4 < 5.41 
    (b) घटते क्रम में  
उत्तर   5.41 > 5.4 > 5.14 > 5.04 

प्रश्न 16. 72.305 × 25 को हि करो – 
हल:-  72.305 × 25 
     361525 
  + 144610× 
            1807.625 

उत्तर   1807.625 
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प्रश्न 17. हि करों – 

 516.6 ÷ 12 
हल:- 12   516.6   43.05  

   48 
   036 
   36 
    006 
      0  
      60  
      60 
      00   
उत्तर   43.05 
प्रश्न 18. एक काम को पांच मजदरूों ने लमिकर परूा ककया | यहद कुि मजदरूी 

603.75 रूपये लमिी तो प्रत्येक मजदरू को ककतन ेरूपये लमिे है ? 

हल:- चूँकक पांच मजदरूों की 603.75 रूपये  

      तो 1 मजदरु को 603.75 ÷ 5  
  

हल:-  5   603.75  120.75 
        5  
        10 
        10 
        003 
     0  
         37 
         35 
          025 
       25 
       00  
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प्रश्न 19.  पेड़ों से हमें ऑक्सीजन लमिता है, यहद एक हदन में बरगद 302.5 िीटर, 
पीपि 315.65 िीटर, नीम 280.5 िीटर, तुिसी 120.125 िीटर और 
सागौन पेड़ 230.675 िीटर ऑक्सीजन देता है | बताओ ये पांचो पेड़ एक 
हदन में ककतने िीटर ऑक्सीजन देंगे | 

हल:-  बरगद   302.5 लीटर 

 पीपल   315.65 लीटर 

    नीम  + 280.5 लीटर 

    तुलसी   120.125 लीटर 

    सागौन  230.675 लीटर 
        1249.450 लीटर 

उत्तर    कुल 1249.450 लीटर 

प्रश्न 20. यहद रार्व प्रनतहदन 0.75 यनूनट त्रबजिी की बचत करता है | बताओ 
वह जुिाई माह में ककतना त्रबजिी बचाएगा ? 

हल:-   जुलाई माह = 31 ददन  

 चूँकक 1 ददन में 0.75 यनूनट  

 ∴ 31 ददन में  0.75 × 31 

  0.75 × 31 

     75 

    + 225×  

   23.25 

उत्तर – राघि जुलाई माह में कुल 23.25 यनूनट बबजली बचायेगा | 
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अध्याय – 9 
समलमनत 

प्रश्न 1. वगथ में समलमत अक्ष होंगे –  
(a) 4      (b) 6   

(c) 8      (d) 2  

उत्तर - (a) 4  

प्रश्न 2. ककस आकृनत में समलमत अक्ष नहीं है – 
 

 a)   b)  
 

 

 c)    d)                                             
                      

उत्तर - (b)  

प्रश्न 3. वतृ्त में समलमत अक्ष होत ेहै – 

(a) अनंत    (b) 4    

(c) 2     (d) 1 

उत्तर - (a) अनतं 
प्रश्न 4. आि ेर्णूथन पर कौन से अक्षर में र्णूथन समलमत है – 

(a) E      (b) C   

(c) N     (d) H  

उत्तर – (d) H 
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प्रश्न 5. ववषम बाहु त्रत्रभजु में समलमत अक्षों की संख्या है – 

(a) तीन    (b) दो    

(c) एक     (d) शनू्य  

उत्तर - (d) शनू्य 

प्रश्न 6. एक चौर्ाई र्णूथन पर समलमत आकृनत होगी – 
(a)     (b)    

 

(c)          (d)       

 

उत्तर – (c)  

प्रश्न 7. समलमत आकृनत ककसे कहत ेहैं ? 

उत्तर – दी गई आकृनत के मध्य खींची गई रेखा से आकृनत को मोड़ने पर आकृनत 
एक-दसूरे को पणूित: ढक लेती है उसे समलमत आकृनत कहत ेहैं |               
 

  समलमत आकृनत 

 

प्रश्न 8. समलमत अक्ष ककसे कहत ेहैं ? 

उत्तर – दी गई आकृनत के मध्य खींची गई रेखा (अक्ष) स्जसके सापेक्ष आकृनत समलमत 
होती है, िह रेखा (अक्ष) समलमत अक्ष कहलाती है | 
 

   समलमत अक्ष 
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प्रश्न 9. दी गई आकृनत के सभी समलमत अक्ष बनाओ | 
 

 

 

उत्तर-  
 

 

प्रश्न 10. आकृनत का अिथ र्णूथ धचत्र बनाओ – 
 

 

उत्तर -  
 

 

प्रश्न 11. समबाहु त्रत्रभजु की आकृनत बनाकर सभी संभव समलमत अक्ष बनाओ –  

उत्तर -   

 
 

 

प्रश्न 12. अिथ र्णूथन समलमनत का अर्थ उदाहरण देकर समझाओ ? 

उत्तर- दी गई आकृनत का अपने स्थान पर ही आिे घमुने के बाद भी आकृनत का 
पहले जैसा ददखने का गणु उनकी अिि घणूिन समलमनत कहलाती है | 
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प्रश्न 13. अंगे्रजी के ऐसे 2 बड़ ेअक्षरों को लिखखए ब्जसके दो समलमत अक्ष हैं – 
 

उत्तर-     (1)        (2) 
 

 

प्रश्न 14. अंगे्रजी वणथमािा के बड़ ेअक्षरों में कौन सा अक्षर अिथर्णूथन समलमनत 
दशाथता है –  

उत्तर- अििघणूिन समलमनत दशािता है –  
 

(1)  
 

(2)      

 

(3)     
 

(4)       
 

प्रश्न 15. एक चौर्ाई र्णूथन समलमनत ककसे कहते हैं ? उदाहारण दो – 

उतर- दी गई आकृनत को अपने स्थान पर ही एक चौथाई घमुने (90) के बाद भी 
आकृनत का पहले जैसा ददखने का गुण उसकी एक चौथाई घणूिन समलमनत कहलाता 
है – 

जैसे – 
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प्रश्न 16. नीच ेदी गई आकृनतयों के सभी संभव समलमनत अक्ष बनाकर संख्या 
लिखो- 

क्र. आकृनत आकृनत अक्ष समलमत अक्ष की संख्या 
1. आयत 

 दो 

2. िगि  चार 

3. समबाहु 
बत्रभजु 

 तीन 

4. समान्तर 
चतुभुिज 

 समलमत नहीं 
शनू्य अक्ष 

5. ितृ्त 
 अनंत 

 

प्रश्न 17. एक ऐसी आकृनत बनाओ जो परावतथन समलमनत व र्णूथन समलमनत दोनों 
को दशाथता है | 

उत्तर – परावतथन समलमनत –  

ककसी आकृनत के मध्य खींची गई रेखा से आकृनत को मोड़ने पर आकृनत 
पणूित: एक-दसुरे को ढक लेती है उसे समलमत आकृनत या पराितिन समलमनत कहत े
हैं | 

 

 



54 

 

र्णूथन समलमनत- 

दी गई आकृनत का अपने स्थान पर ही घमुने के बाद भी आकृनत का पहले 
जैसे ददखने का गुण उसकी घणूिन समलमनत कहलाता है | 
 

 
 

 

आकृनत िगि दोनों प्रकार की समलमनत को दशािता है | 
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अध्याय – 10 

कोण 

प्रश्न 1. कोण की इकाई (मात्रक) है – 

(a) सेन्टीमीटर   (b) ग्राम 

(c) अंश    (d) सेकण्ड 

उत्तर - (c) अंश 

प्रश्न 2. न्यनूकोण का मान होता है – 

(a) 0०     (b) 90० से कम 

(c) 90०    (d) 90० से अगिक 

उत्तर - (b) 90० से कम 

प्रश्न 3. ब्जस कोण का माप 90० हो उसे कहत ेहैं – 

(a) सरल कोण    (b) अगिक कोण  

(c) समकोण    (d) न्यनू कोण 

उत्तर - (c) समकोण 

प्रश्न 4.   

  
 

 

 

प्रदलशथत कोण का सही नाम है – 

(a) कोण Q    (b) कोण PRQ 

(c) कोण QPR   (d) कोण PQR 

P 

Q 
R 
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उत्तर - (d) कोण PQR 

प्रश्न 5. रेखाखंड में अंत त्रबदं ुहोत ेहै –  

(a) एक     (b) दो  

(c) तीन    (d) अनतं  

उत्तर - (b) दो 

प्रश्न 6.   

 

  
 

 

दी गयी उपकरण का नाम है – 

(a) स्केल (पटरी)    (b) चांदा  

(c) गनुनया     (d) विभाजनी 

उत्तर - (c) गनुनया 

प्रश्न 7. ब्जस कोण का मान ठीक 180 होता है उसे कहते हैं – 

(a) सरल कोण     (b) अगिक कोण  

(c) समकोण     (d) न्यनू कोण 

उत्तर -(a) सरल कोण  

प्रश्न 8. रेखाखण्ड ककसे कहते हैं ? 

उत्तर- रेखा के छोटे भाग को रेखाखण्ड कहते हैं | इसकी एक ननस्चचत लम्बाई होती 
है तथा दो अंत बबदं ुहोत ेहै | 

  A B 
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प्रश्न 9. कोण को पररभावषत करों ? 

उत्तर – जब दो ककरणे एक बबदं ुपर लमलती है तो दोनों रेखाओं के मध्य िाल ेभाग 
को कोण कहते हैं | कोण की इकाई अंश है | इसे चांदा से मापा जाता है | 

   

प्रश्न 10. ककरण को पररभावषत करों ? 

उत्तर – एक बबदं ुसे प्रारंभ होकर अनतं तक जान ेिाली रेखा को ककरण कहत ेहैं | 
इसकी लम्बाई अनंत होती है | इसका एक अंत बबदं ुहोता है | 

        O                   A 

   

प्रश्न 11. न्यनूकोण को पररभावषत करों ? 

उत्तर – स्जस कोण का माप 90० से कम होता है उसे न्यनूकोण कहत ेहैं | 
   

 

 

 

प्रश्न 12. 30०, 45० व 60० के नामाकंकत कोण बनाओ ? 

उत्तर - 30० का कोण (चांदे की सहायता से बनाना होगा |) 
   

  
   

 

 

कोण 

OA ककरण 

A 

B C 

A 

B 
C 

30० 
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 45० का कोण  
   

 

 

 

       
 60० का कोण  
  

   

 
 

 

 

 

प्रश्न 13. समकोण ककसे कहत ेहै? आकृनत बनाओ | 

उत्तर – स्जस कोण का माप ठीक 90० होता है उसे समकोण कहते हैं | 

      

 
 

 

 

 

  

45० 

X 

Y Z 

60० 

क 

ख ग 

P 

Q R 

90० कोण PQR = 90०
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प्रश्न 14. अधिक कोण को पररभावषत करों ?  

उत्तर – स्जस कोण का माप 90 से अगिक ककन्त ु180 के कम माप के होत ेहै 
उन्हें अगिक कोण कहते हैं | 
   
 

 

 

 

प्रश्न 15. 77०, 120० व 178० के नामाकंकत कोण बनाओ | 

उत्तर – (1) 77० के कोण (चांदे की सहायता से बनाना होगा |) 

  कोण ABC = 77० 

 

 

 
 

(2) 120० के कोण  

 कोण LMN = 120०
 

       
 

 

 

 

  

  

क 

ख 
ग 

A 

B C 

77० 

L 

M N 

120० 



60 

 

(3) 178० के कोण  

 कोण JKL = 178०
 

     

 
 

 

प्रश्न 16. दी गई आकृनतयों में कोण को चांदे की सहायता से मापकर सही माप 
लिखो – 

 (1)  

 

 

 

(2)    

 

 

 
 

(3)   

 

 

 
 

 

J K L 
178० 

A 

B C 

Q 

ABC = 60 

QRS = 90 
P S 

R 

XYZ = 110 X 

Y Z 
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प्रश्न 17. धचत्र में कोण, भजुा व शीषथ पहचानकर तालिका से उनके नाम लिखो – 
   

 

 

 

 

 

 

 

उत्तर – तालिका  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

क्र. कोण शीषथ भजुा 
1. BAC A AB, AC 

2. BDE D BD, DE 

3. FGH G FG, GH 

4. DEC E DE, EC 

5. BCE C BC, CE 

A 

B C 

F I 

G H E D 
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अध्याय - 11 
ज्यालमतीय आकृनतयाँ  

वस्तुननष्ट प्रश्नः - 

प्रश्न 1. त्रत्रभजु के ववषय में कौन -सा कर्न सत्य है? 

(a) सभी कोण हमेशा न्यनूकोण होत ेहै। 

(b) एक कोण हमेशा समकोण होत ेहै। 

(c) एक कोण हमेशा अगिक, कोण होते है। 

(d) कम से कम दो कोण हमेशा न्यनूकोण होत ेहै। 

उत्तर - (d) कम से कम दो कोण हमेशा न्यनूकोण होते है। 

प्रश्न 2. नीच ेदी गई आकृनतयों में कौन सा अधिक कोण त्रत्रभजु है। 

 

 (a)     (b)    

 

 (c)      (d)  

 

 

उत्तर -(c) 

 

 
C 

A 

B 

B 

C A 

A 

B 

A 

C 

B C 

C 

A 

B 
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प्रश्न 3. र्नाभाकार है-  

 (a) गेंद       (b) ईट    

 (c) गगलास      (d) लसक्का 

उत्तर - (b) ईट    

प्रश्न 4. नीच ेदी गई आकृनत में x है-  

 

 

 

 

(a) न्यनूकोण   (b) समकोण 

(c) अगिक, कोण   (d) इनमें से कोई नहीं। 

उत्तर - (c) अगिककोण 

प्रश्न 5. र्नाभाकार है-  

(a) बॉल    (b) पेंलसल सेल 

(c) आइसक्रीम कोन  (d) मागचस का डडब्बा 

उत्तर - (d) मागचस का डडब्बा 

प्रश्न 6. ववषमबाहु त्रत्रभजु होत ेहैं- 

(a) न्यनूकोण बत्रभजु  (b) समकोण बत्रभजु 

(c) अगिककोण बत्रभजु  (d) उक्त सभी में 

उत्तर - (d) उक्त सभी में 

  

A F 

E 

D C 

B 

x 
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प्रश्न 7. आयत के लिए कौन - सा कर्न सत्य है-   

(a) चारो भजुाएँ बराबर होती है। 

(b) चारों कोण समकोण होत ेहैं। 

(c) चार विकणि होते हैं। 

(d) प्रर्तयेक आयत एक िगि होता है। 

उत्तर -(b) चारों कोण समकोण होते हैं। 

प्रश्न 8. ककसी समकोण त्रत्रभजु में न्यनूकोणों की संख्या होती है-  

(a) 0    (b) 1 

(c) 2    (d) 3 

उत्तर -(c) 2 

प्रश्न 9. नीच ेदी गई आकृनतयों में से कौन सा समकोण त्रत्रभजु को प्रदलशथत करता 
है। 

 

(a)      (b)  

 

 

(c)      (d)  

 
 

 

उत्तर - (a) 

 

A 

B 
C 

A 

B C 

B 

C A 

C 

A 

B 

A 

B C 
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अनतिर्तु्तरीय प्रश्न - 

प्रश्न 10. बेिन के लिए नेट जाि बनाइए ।  

उत्तर –  

 

   या 

 
 

 

 

प्रश्न 11. आयत ककसे कहते है। इसकी आकृनत बनाओ। 

उत्तर - आयत - ऐसा चतुभुिज स्जसमें आमने सामने की भजुाएँ समान लंबाई की हो 
तथा चारों कोण समकोण हो आयत कहलाता है। 

                 

 

 

 

 

 

 

आयत 

  

A B 

C D 
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प्रश्न 12. इस धचत्र में ककतने त्रत्रभजु है? एक धचत्र बनाइए ब्जसमे त्रत्रभजु का भी 
उपयोग हुआ हो I 

 

 

 

 

 

 

उत्तर - इस गचत्र में 3 बत्रभजु है। 

 

 

 

 

 

विशषे: - बच्च ेअपन ेस्िेछानसुार गचत्र बनाएँगे।  

प्रश्न 13. एक चतुभुथज MNOP दी गई है इनके कोणों को मापकर नाम सहहत लिखों? 

 

 

 

 

  

M P 

N O 
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हलः- (1)  MNO  = 90 

        NOP  = 90 

  OPM  = 90 

  PMN  = 90 

 (2) इस चतुभुिज के चारों कोण समकोण हैं अथाित प्रर्तयेक कोण 90 के है।  

िर्उुत्तरीय प्रश्न -  

प्रश्न 14. चाँदे व स्केि की सहायता से एक समकोण त्रत्रभजु व एक अधिक कोण 
त्रत्रभजु बनाओ। 

उत्तर –  

 

 

     

          समकोण त्रत्रभुज    अधिक कोण त्रत्रभुज 

प्रश्न 15. शंकु और र्न के नेट जाि बनाओ? 

उत्तर –  

 

1) शंकु                        2) घन  

 

 

 

 

C 

A 

B 

130 

A 

B C 

90 
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प्रश्न 16. तीन र्नाभाकार वस्तओंु के नाम बताओ तर्ा र्नाभ का धचत्र बनाओ। 

उत्तर –  

1) चॉक का डडब्बा  

2) कॉपी 

3) ईट 

  

प्रश्न 17. एक बेिन के आकार की वस्त ुका नाम बताओ तर्ा उसके नेट/जाि के 
कोई दो गणु बताओ। 

उत्तर – पेंलसल, सेल 
बेलनाकार के नेट/जाल के गणु- 
(i) इसके जाल में एक आयत होता है। 
(ii) इसके जाल में दो ितृ्त बनते है। 
प्रश्न 18. आकृनतयों को देखकर इनके कोणों की संख्या लिखों। 

क्र. 
 

आकृनतया ँ
 

न्यनूकोण 
की संख्या 

 

समकोण की 
संख्या 

अगिक कोण की 
संख्या 

1     

2     

3     

4     

5     

घनाभ 
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उत्तर – 

क्र. 
 

आकृनतया ँ
 

न्यनूकोण 
की संख्या 

 

समकोण की 
संख्या 

अगिक कोण की 
संख्या 

1  3 0 0 

2  2 1 0 

3  0 4 0 

4  2 0 2 

5  0 0 0 
 

प्रश्न 19. समबाहु त्रत्रभजु ककसे कहत े है? स्केि की सहायता बनाओ। कोण के 
अनसुार वगीकरण करो I 

उत्तर - समबाहु बत्रभजु - स्जन िस्तओंु की तीनो भजुाएं बराबर लंबाई की हों उन्हे 
समबाहु बत्रभजु कहत ेहैं                            

 

              

                                

यह बत्रभजु की तीनों कोण न्यनूकोण है अतः यह न्यनूकोण बत्रभजु के अंतगित आता 
है। 

ABC    = (न्यनूकोण) 

BCA    = (न्यनूकोण) 

CAB   = (न्यनूकोण) 

A 

C 

C 

B 
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प्रश्न 20. वगथ की आकृनत बनाओ और इसके कोई चार गणु लिखो- 

उत्तर - िगि के गुण -  

(1) िगि के चारों भजुाओं की लम्बाई समान होती हैं l 

(2) चारो कोण समकोण होत ेहै। 

(3) आमने - सामने की भजुाएँ बराबर और समांतर होती है। 

(4) िगि एक आयत भी होता है। 

 

 

 

 

वगथ 

प्रश्न 21. नीच ेहदए गए त्रत्रभजु में शीषथ, भजुा और कोण पहचानो – 
 

 

 

 

 

 

  

  

A B 

C D 

A 

B C स 

अ 

ब 

p Q 

R 

K 

J 

L क 

ग 

ख 

त्रत्रभजु 

1
त्रत्रभजु 2 त्रत्रभजु 3 

त्रत्रभजु 5 त्रत्रभजु 4 
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बत्रभजु क्र शीषि भजुा कोण 
    
    
    
    
    

 

हल - 

त्रत्रभुज क्र शीषथ भुजा कोण 

1 A, B, C AB, BC, CA ABC, BCA,   CAB 

2 P, Q, R PQ, QR, PR PQR, QRP,  RPQ 

3 अ, ब, स अब, बस, अस  अबस,  बसअ,  सअब 

4 J, K, L JK, KL, JL JKL, KLJ,  LJK 

5 क, ख, ग कख, खग, कग  कखग, खगक,  गकख 
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अध्याय - 12 
िंबाई 

वस्तुननष्ट प्रश्नः - 
प्रश्न 1. दो रेखाखंड AB  व CD  खींची गई है। बताइए दोनों रेखाखंड़ो की िंबाई 
में ककतना अंतर है? 

   A                                     B 

   C                        D 

 

 

स्केि 

(a) 3.5 से.मी.   (b) 4.0 से.मी. 
(c) 1.5 से.मी.   (d) 5.0 से.मी. 
उत्तर - (a) 3.5 से.मी. 

प्रश्न 2. हदए गए धचत्र में पेलसि पेन की तुिना में ककतनी िम्बी है - 

 

 

 

 

 

 (a) 1.6 से.मी.   (b) 2 से.मी. 
(c) 10.6 से.मी.   (d) 2.5 से.मी. 
उत्तर - (a) 1.6 से.मी. 
  

16.9 से.मी. 15.3 से.मी. 
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प्रश्न 3. हदए गये इकाईयों का बढ़ता क्रम होगा - मीटर, सेटींमीटर, ककिोमीटर 

(a) सेटींमीटर, ककलोमीटर, मीटर (b) मीटर, सेटींमीटर, ककलोमीटर 

(c) ककलोमीटर , सेटींमीटर, मीटर (d) सेटींमीटर, मीटर, ककलोमीटर 

उत्तर - -(d) सेटींमीटर, मीटर, ककलोमीटर 

प्रश्न 4. श्याम कमीज बनाने के लिए कपड़ा खरीदने जाता है तो दकुानदार उसे ककस 
इकाई में मापकर कपड़ा देगा? 

(a) लम.मी.   (b) से.मी. ि मीटर  

(c) फुट   (d) ककलोमीटर 

उत्तर -(b) से.मी. ि मीटर 

प्रश्न 5. धचत्र में रबर की िंबाई ककतनी है? 

  

 

 

 

 

(a) 0.5 से.मी.  

(b) 1 से.मी. 

(c) 1.5 से.मी. 

(d) 2 से.मी. 

उत्तर - (d) 2 से.मी. 

  

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 
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प्रश्न 6. स्टेशनरी दकुान से रवव का र्र, कोमि के र्र ककतना दरू है? 

 

 

             

(a) 1. 2 मीटर  (b) 600 मीटर 

(c) 1. 4 मीटर  (d) 700 मीटर 

उत्तर - (d) 700 मीटर 

प्रश्न 7. सरूज स्कूि की टेबि को अपने त्रबते्त से मापता है तो माप 7 त्रबत्ता आता 
है । यहद सरूज के त्रबते की िंबाई 16 से.मी. हो तो मेज की िंबाई ककतनी 
होगी? 

(a) 1. 12 मीटर  (b) 1. 3 मीटर 

(c) 1. 4 मीटर  (d) 1. 5 मीटर 

उत्तर -(a) 1. 12 मीटर 

प्रश्न 8. आपके र्र से बाजार की दरूी 2 ककमी, अस्पताि की दरूी 1500 मीटर और 
ववद्यािय की दरूी 600 मीटर है। तो ननम्न में से कौन - सा कर्न सत्य 
है? 

(a) बाजार और अस्पताल की दरूी बराबर है। 

(b) अस्पताल और विद्यालय की दरूी बराबर है। 

(c) बाजार सबसे अगिक दरू है। 

(d) अस्पताल सबसे अगिक दरू है। 

उत्तर - (c) बाजार सबसे अगिक दरू है। 

प्रश्न 9. संगीता और पजूा के र्र के बीच की दरूी होगी 

रवव का र्र  स्टेशनरी दकुान    कोमि का र्र     

1.3 कक. मी.    600 मीटर     
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(a) 1050 मीटर  (b) 1500 मीटर 

(c) 1005 मीटर  (d) 1550 मीटर 

उत्तर -(b) 1500 मीटर 

प्रश्न 10. 3 मीटर = .................... सेटीमंीटर 

हल:- चकूक  1 मीटर  = 100 सेटींमीटर 

          3 मीटर  = 3 मीटर  100 सेटींमीटर 

                     = 300 सेटींमीटर 

उत्तर   3 मीटर   = 300 सेटींमीटर । 

प्रश्न 11. 700 सेटींमीटर  = ………………… मीटर? 

हल:- चकूक 100 सेटीमंीटर   = 1 मीटर  

 1 सेटींमीटर          = 1
100

 मीटर 

 700 सेटींमीटर       = 1

100
700 मीटर 

                = 0.7 मीटर। 

उत्तर   700 सेटींमीटर   = 0.7 मीटर । 

  

संगीता का र्र  पजूा का र्र     
1.5 कक. मी.    
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प्रश्न 12. 4 ककिोमीटर की दरूी की मीटर में व्यक्त करो।  

हलः - चकूक  1 ककलोमीटर  = 1000 मीटर 

       4 ककलोमीटर = 41000 मीटर 

                         = 4000 मीटर 

उत्तर -   4 ककलोमीटर की दरूी 4000 मीटर के बराबर है। 

प्रश्न 13. 3500 मीटर का मान ककतने ककिोमीटर के बराबर होगा? 

हलः - 1000 मीटर  बराबर है 1 ककलोमीटर के 

  तो 1 मीटर बराबर होगा 1

1000
 ककलोमीटर के 

 3500 मीटर बराबर होगा 1

1000
 3500 ककलोमीटर के 

    = 3.500 ककलोमीटर 

उत्तर -   3500 मीटर का मान 3.500 ककलोमीटर के बराबर है। 

प्रश्न 14. 140 सेटींमीटर को मीटर में बदिे। 

हलः - चकूक 100 सेटींमीटर बराबर है 1 मीटर के 

 1 सेटींमीटर बराबर है 1

100
 मीटर के 

                   = 0.01 मीटर 

 140 सेटींमीटर बराबर होगा 140 0.01 मीटर 

                =  1.40 मीटर 

उत्तर -   140 सेटींमीटर = 1.40 मीटर  
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प्रश्न 15. 8.2 मीटर =....................सेटींमीटर? 

हलः - चकूक 1 मीटर बराबर है 100 सेटीमंीटर  
तो 8.2 मीटर बराबर होगा 8.2 100 सेटींमीटर  
      = 820 सेटींमीटर 

उत्तर -   8.2 मीटर = 820 सेटींमीटर 

िर्उुत्तरीय प्रश्न -  

प्रश्न 16. अंजू के पास 21.53 मीटर िंबा फीता (ररबन) है। वह 1.68 मीटर िम्बाई 
के ग्यारह टुकड़ ेकर बच्चों को बाँट देती है I शषे फीते की िंबाई ककतनी 
होगी। 

हलः फीते की कुल लंबाई  = 21.53 मीटर 
फीते की एक टुकड़ ेकी लंबाई  = 1.68 मीटर 
तो 11 टुकड़ ेकी कुल लंबाई  = 1.68 मीटर11 
                     = 18.48 मीटर 

शषे फीत ेकी लंबाई     = 21.53 मीटर-18.48 मीटर 
                     = 3.05 मीटर 
उत्तर -   शषे फीत ेकी लंबाई 3.05 मीटर होगी। 
प्रश्न 17. एक खंबा िाि व सफेद दो रंगों से रंगा हुआ है? िाि रंग 450 मीटर 

ऊँचाई तक रंगा है और शषे भाग सफ़ेद रंग से रंगा है I सफेद रंग िाि 
रंग का एक नतहाई है तो खंब ेकी िंबाई बताओ। 

हलः - चकूक खंबे पर लाल रंग का  = 450 मीटर 

 खंब ेपर सफेद रंग    = 450

3
 मीटर 

      = 150 मीटर 
 खंब ेकी लंबाई             = 450 मीटर+150 मीटर 
      = 600 मीटर 
उत्तर - खंबे की कुल लंबाई 600 मीटर होगी। 
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प्रश्न 18. ननैा प्रनतहदन 1550 मीटर दौड़ िगाती है। वह पाँच हदन में ककतने 
ककिोमीटर दौड़ िगाएगी? 

हलः - चकूक ननैा प्रनतददन 1550 मीटर दौड़ती है। 

 पाँच ददन में िह दौडगेी  = 15505 मीटर 

                         = 7750 मीटर 

चूँकक 1000 मीटर    = 1 ककलोमीटर 

7750 मीटर = 7750
1

1000
 ककलोमीटर 

             = 7.750 ककलोमीटर 

उत्तर    ननैा पाँच ददन में 7.750 ककलोमीटर दौड़ लगाएगी। 

प्रश्न 19. एक टे्रन 5 रं्टे में 200 ककिोमीटर चिती है। तो वह टे्रन 1 रं्टे में ककतने 
मीटर चिेगी? 

हलः - चकूक टे्रन 5 घंटे में 200 ककलोमीटर चलती है 

 1 घंटे में  = 200

5
 ककलोमीटर 

   = 40 ककलोमीटर 

हम जानत ेहै कक 

         1 ककलोमीटर = 1000 मीटर 

     ते 40 ककलोमीटर  = 401000 मीटर   

    = 40000 मीटर   

उत्तर   1 घंटे में 40000 मीटर चलती है। 
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प्रश्न 20. पजूा के पास 300 मीटर और रार्व के पास 3570 से.मी. िंबी रस्सी है। 
दोनों में से ककसकी रस्सी अधिक िंबी है? 

हलः - पजूा की रस्सी की लंबाई = 300 मीटर  

राघि की रस्सी की लंबाई  = 3570 सेंटीमीटर 

   100 से.मी        = 1 मीटर  

1 से.मी        = 1

100
 मीटर  

                       = 0.01 मीटर 

    3570 से.मी    = 35700.01 मीटर 

       = 35.70 मीटर 

उत्तर   पजूा की रस्सी अगिक लंबी है। 

प्रश्न 21. नेहा ने 395 से.मी. नीिा कपड़ा, 1 मी. 75 से.मी िाि कपड़ा और 5 मी 
125 से.मी गुिाबी कपड़ा खरीदा। उसने कुि ककतने मीटर कपड़ा खरीदा? 

हल:- नेहा द्िारा खरीदा गया कपड़ ेकी लंबाई = 

 नीला कपड़ा     = 395 से.मी = 3 मीटर 95 से.मी.  

 लाल कपड़ा     = 1 मी. 75 से.मी 

  गुलाबी कपड़ा   = 5 मी 125 से.मी 

कपड़ ेकी कुल लंबाई  = 3 मी. 95 से.मी +1 मी. 75 से.मी + 5 मी 125 से.मी 

    = 10 मी 825 से.मी 

उत्तर -   नेहा न े10 मी 825 से.मी कपड़ा खरीदा। 
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प्रश्न 22. मकंुुद के र्र से दकूान की दरूी 2500 मी. और दकूान से स्कूि की दरूी 
1020 मी. है । मकंुुद के र्र से स्कूि ककतन ेककिोमीटर दरू है ?  

हल:- मकंुुद के घर से दकूान की दरूी  = 2500 मी. 

दकूान से स्कूल की दरूी   = 1020 मी. 

 घर से स्कूल की दरूी   = 2500 मी.+ 1020 मी.  

      = 3520 मी. 

1000 मी.     = 1 कक.मी. 

इसललए 1 मी.     = 1

1000
 कक.मी. 

                           = 0.001 कक.मी. 
 3520 मी.      = 35200.001 कक.मी. 
                         = 3.520 कक.मी. 
उत्तर -   घर से स्कूल की दरूी 3.520 कक.मी. है। 

प्रश्न 23. मोबाइि टॉवर A - 300 मीटर व  B - 450 मीटर ऊँचा है। दोनो मोबाइि 
टॉवर की ऊँचाई में ककतने से.मी का अंतर है। 

हल -  मोबाइल टॉिर A की ऊँचाई  = 300 मीटर 

      मोबाइल टॉिर B  की ऊँचाई  = 450 मीटर   

दोनो मोबाइल टॉिर की ऊँचाई में अंतर 

                              = 450 मीटर  - 300 मीटर 

                              = 150 मीटर 

1 मीटर                   = 100 से.मी. 
 150 मीटर                   = 150 100 से.मी. 
        = 1500 से.मी. 
उत्तर -   टॉिर A  ि  B में 1500 से.मी. ऊँचाई का अंतर है। 
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प्रश्न 24. एक हदन में सोहन 10 कक.मी ,उसकी बहन आयशा 12000 मीटर और 
उसका भाई आहदत्य सोहन से 500 मीटर अधिक साइककि चिात े है। 
तीनों में ककसने सबसे अधिक दरूी तय की? 

हल - मोटर साइककल चलाने की दरूी 

                       सोहन  = 10 कक.मी 

                      आयशा  = 12000 मीटर 

    चूंकक   1000 मीटर       = 1 कक.मी 

       12000 मीटर    =   12000

1000
 कक.मी 

           = 12 कक.मी 

    प्रचनानसुार          आददर्तय  = 10 कक.मी+500 मीटर 

      = 10.500 कक.मी 

उत्तर -   तीनों में से आयशा न ेसबसे अगिक 12 कक.मी. दरूी तय की। 

प्रश्न 25. ममता अपने पररवार के सार् आगरा र्मुने गई उसने अपने र्र से 5 
कक.मी. 200 मीटर ऑटो से,76 कक.मी. 250 मीटर बस से, 120 कक.मी. 
टे्रन से सफर ककया। उसने ककतनी दरूी का सफर तय ककया ? उसे मीटर 
में बदिो। 

हल- ममता द्िारा तय कक गई दरूी  

ऑटो से   = 5 कक.मी. 200 मीटर 

बस से   = 76 कक.मी. 250 मीटर  

टे्रन से   = 120 कक.मी. 

कुल दरूी  = 5 कक.मी. 200 मीटर + 76 कक.मी. 250 मीटर + 120 कक.मी. 

         = 201 कक.मी. 450 मीटर 
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अतः ममता ने 201 कक.मी. 450 मीटर सफ़र ककया | 

चूँकक 1 कक.मी.   = 1000 मीटर 

 201.450 मीटर  = 201.4501000 मीटर 

    = 201450 मीटर 

उत्तर - अतः ममता ने 201450 मीटर दरूी तय की। 
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अध्याय - 13 
भार 

वस्तुननष्ट प्रश्नः - 

प्रश्न 1. इनमें से कौन सा गित है - 

(a) 8 कक.ग्रा. 30 ग्राम  = 8.03 कक.ग्रा. 

(b) 5 कक.ग्रा. 5 ग्राम  = 5.005 कक.ग्रा. 

(c) 480 ग्राम         = 0.48 कक.ग्रा. 

(d) 5 कक.ग्रा. 20 ग्राम  = 5.002 कक.ग्रा. 

उत्तर - (d) 5 कक.ग्राम 20 ग्राम = 5.002 कक.ग्राम 

प्रश्न 2. 8 कक.ग्राम 60 ग्राम को ककिोग्राम में बदिो - 

(a) 86.0    (b) 8.60 

(c) 8.600    (d) 8.06 

उत्तर - (d) 8.06 

प्रश्न 3. 356 ग्राम को कक.ग्रा. में बदिो- 

(a) 3.56    (b) 0.356 

(c) 3.560    (d) 0.056 

उत्तर - (b) 0.356 

प्रश्न 4. आहदत्य न े2 ककिोग्राम सेब ,1 ककिोग्राम 500 ग्राम संतरे और 725 ग्राम 
अंगरू, खरीदे । आहदत्य न ेकुि ककतने ककिोग्राम के फि खरीदे? 

(a) 2 ककलोग्राम 900 ग्राम (b) 3 ककलोग्राम 500 ग्राम 

(c) 4 ककलोग्राम 225 ग्राम (d) 5 ककलोग्राम 322 ग्राम 

उत्तर - (c) 4 ककलोग्राम 225 ग्राम 
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प्रश्न 5. हेमा ने 8 त्रबब्स्कट के पकेैट खरीदे प्रत्येक पकेैट का वजन 75 ग्राम है। 
हेमा न ेककतन ेग्राम त्रबब्स्कट खरीदे? 

(a) 800 ग्राम  (b) 600 ग्राम 

(c) 750 ग्राम  (d) 650 ग्राम 

उत्तर - (b) 600 ग्राम 

प्रश्न 6. पनूम ने 4 ककिोग्राम 325 ग्राम चावि खरीदा। उसने 750 ग्राम चावि 
पकाया I पनूम के पास ककतना चावि शषे रहा ? 

(a) 3.575 ककलोग्राम  (b) 3.755 ककलोग्राम  

(c) 3.821 ककलोग्राम  (d) 3.218 ककलोग्राम  

उत्तर - (a) 3.575 ककलोग्राम  

प्रश्न 7. एक डडब्बे में 4 र्िैों में शक्कर रखी हुई है। चारों र्िैों के शक्कर का वजन  
12 ककिोग्राम है प्रत्येक र्िेै के शक्कर का वजन  क्या होगा? 

(a) 1 ककलोग्राम   (b) 2 ककलोग्राम  

(c) 3 ककलोग्राम   (d) 4 ककलोग्राम  

उत्तर - (c) 3 ककलोग्राम  

प्रचन 8. 13650 ग्राम = ---- ककलोग्राम ---- ग्राम? 

(a) 13 ककलोग्राम, 560 ग्राम (b) 13 ककलोग्राम, 650 ग्राम 

(c) 13 ककलोग्राम, 50 ग्राम (d) 1 ककलोग्राम, 3650 ग्राम 

उत्तर - (b) 13 ककलोग्राम, 650 ग्राम 
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अनतिर्ुत्तरीय प्रश्न- 

प्रश्न 9. ननक्की का वजन 21.300 कक.ग्रा. और नीि ूका वजन 20.800 कक.ग्रा. है। 
बताओ दोनों का कुि वजन ककतना होगा? 

हल: - ननक्की का िजन = 21.300 कक.ग्रा. 

       नील ूका िजन  = 20.800 कक.ग्रा. 

   दोनो का कुल िजन  = 21.300 कक.ग्रा.+ 20.800 ककग्रा. 

    = 42.100 कक.ग्रा. 

उत्तर -   दोनों का कुल िजन 42.100 कक.ग्रा होगा। 

प्रश्न 10. मामा न ेडयेरी से 480 ग्राम मीठा दही और 250 ग्राम खट्टा दही खरीदा। 
बताओ उसने डयेरी से कुि ककतने ग्राम दही खरीदा। 

हल: - मीठा दही का िजन  = 480 ग्राम 

 खट्टा दही का िजन  = 250 ग्राम  

 कुल दही का िजन  = 480 ग्राम + 250 ग्राम 

          = 730 ग्राम 

    उसने डयेरी से कुल 730 ग्राम ग्राम दही खरीदा। 

प्रश्न 11. मंज ूके र्र पर मटर से भरे 5 डडब्बे है। यहद एक डडब्बे मे 3.253 कक.ग्रा. 
मटर रखा है तो बताओ उसके र्र कुि ककतना मटर रखा है। 

हल: - चकूक एक डडब्बे में मटर की मात्रा  = 3.253 कक.ग्रा. 

         5 डडब्बे में मटर की मात्रा    = 3.2535 कक.ग्रा. 

       = 16.265 कक.ग्रा 

 मंज ूके घर कुल 16.265 कक.ग्रा मटर रखा है। 
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प्रश्न 12. अमन का बगै अजय के बगै से 2.14 ककिोग्राम हल्का है। अजय के बगै 
का वजन 4.72 ककिोग्राम है। अमन के बगै का वजन ककतना होगा? 

हल: - चकूक अजय के बगै का िजन  = 2.14 ककलोग्राम 

 अमन के बगै का िजन    = 4.72 ककलोग्राम -2.14 ककलोग्राम 

      = 2.58 ककलोग्राम 

अमन के बगै का िजन 2.58 ककलोग्राम है। 

प्रश्न 13. अब्श्वन ने बाजार से 2 कक.ग्रा. आि,ू 230 ग्राम लमचथ और 3.200 कक.ग्रा. 
टमाटर लिए। बताओ अब्श्वन ने कुि ककतने ककिोग्राम सामान खरीदा। 

हल: - बाजार से खरीदी गई सब्जी आल ू = 2 कक.ग्रा. 

                             लमचि  = 230 ग्राम 

                            टमाटर  = 3.200 कक.ग्रा 

उत्तर    कुल सस्ब्जयों का िजन = 2 कक.ग्रा. + 230 ग्राम + 3.200 कक.ग्रा 

         = 5.4300 कक.ग्रा 

प्रश्न 14. एक डडब्बे में 0.350 ककिोग्राम िड्डू आत ेहै। तो ऐसे 5 डडब्बो में कुि 
ककतने कक.ग्रा. लमठाई आएगी? 

हल: - चकूक 1 डडब्बे में लड्डू  = 0.350 ककलोग्राम 

      5 डडब्बे में लड्डू  = 0.3505 ककलोग्राम 

     = 1.750 ककलोग्राम 

 उत्तर    5 डडब्बे में लड्डू 1.750 ककलोग्राम आएगी। 
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िर्ुत्तरीय प्रश्न- 

प्रश्न 15. एक दकुानदार 4.75 कक.ग्रा. नमकीन में 0.75 कक.ग्रा. मुगंफिी लमिाता 
है। ब्जन्हे तौिकर 5 बराबर हहस्सों में बाँट देता है। एक हहस्से का वजन 
बताओ। 

हल: - नमकीन का िजन    = 4.75 कक.ग्रा. 

        मुगंफली का िजन    = 0.75 कक.ग्रा. 

 दोनो का कुल िजन     = 4.75 कक.ग्रा. + 0.75 कक.ग्रा. 

      = 5.50 कक.ग्रा. 

 चूँकक सामाग्री को 5 बराबर भागों ( दहस्सा )में बाँटा गया  

  1 भाग (दहस्से) का िजन  = 5.50 कक.ग्रा.  

                             = 1.10 कक.ग्रा 

उत्तर    1 भाग का िजन 1.10 कक.ग्रा होगा। 

प्रश्न 16. रार्व के पास 80 ककिोग्राम गेहँू है। वह उसे बोररया ँमें भरना चाहता है। 
यहद एक बोरी में 20 ककिोग्राम गेहँू आता है तो बताओ उसे ककतनी 
बोररया ँकी आवश्यकता होगी? 

हल: - यदद 20 ककलोग्राम गेहँू भरा जाता है 1 बोरी में  

तो 1 ककलोग्राम गेहँू आएगा  = 1

20
 बोरी में 

 80 ककलोग्राम गेहँू आएगा  = 1

20
  80 बोरी 

उत्तर -   80 ककलोग्राम गेहँू से 20 कक.गा. िजन की 4 बोररया ँभरी जा सकती है। 
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प्रश्न 17. एक कैमरा, मोबाइि से 4 गुना अधिक भारी है और वह मोबाइि एक 
र्ड़ी से 6 गुना अधिक भारी है। यहद र्ड़ी का वजन 200 ग्राम है तो 
कैमरे का वजन  ककतना होगा? 

हल: - चकूक घड़ी का िजन  = 200 ग्राम 

 मोबाइल का िजन  = 2006 ग्राम 

     = 1200 ग्राम  

 हम जानत ेहै कक मोबाइल का िजन  1200 ग्राम है और कैमरा मोबाइल 
की िजन  से 4 गुना अगिक है इसललए  

कैमरा की िजन    = 1200  4 ग्राम 

     = 4800 ग्राम 

उत्तर     कैमरा की िजन  4800 ग्राम होगा। 

प्रश्न 18. रहीम ने अपनी र्र को पेंट करने के लिए 1.500 कक.ग्रा सफेद रंग 600 
ग्राम गुिाबी रंग, 300 ग्राम हरा रंग खरीदा। उसने कुि ककतने ग्राम रंग 
खरीदा। 

हल: - रंगो का िजन  सफेद रंग  = 1.500 ककलोग्राम 
  गुलाबी रंग    = 600 ग्राम 
  हरा रंग    = 300 ग्राम 

सभी रंगों का कुल िजन = 1.500 ककलोग्राम +  600 ग्राम + 300 ग्राम  

    = 2.400 ककलोग्राम 
 1 ककलोग्राम   = 1000 ग्राम 

 2.400 ककलोग्राम  = 2.400  1000 ग्राम 

                 = 2400 ग्राम 

उत्तर    रदहम ने कुल 2400 ग्राम रंग खरीदे। 
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प्रश्न 19. यहद 4 कप शक्कर का वजन 820 ग्राम है और 1 धगिास शक्कर का 
वजन  400 ग्राम है तो 1 कप शक्कर से 1 धगिास शक्कर ककतना 
अधिक भारी होगा? 

हल: - चूँकक 4 कप शक्कर का िजन = 820 ग्राम 

 1 कप शक्कर का िजन   = 820  4 ग्राम 

                           = 205 ग्राम 

यदद 1 कप शक्कर का िजन  205 ग्राम है। 

तो 1 गगलास शक्कर भारी है   = 400 - 205 ग्राम 

        = 195 ग्राम 

उत्तर -   1 गगलास शक्कर 195 ग्राम भारी है 1 कप शक्कर से ।  

प्रश्न 20. मध्यान्ह भोजन में प्रनत छात्र के लिए100 ग्राम चावि पकाया जाता है। 
बताओ 80 छात्रों के लिए ककतन ेकक.ग्रा चावि पकाना पड़गेा? 

हल: - चकूक 1 छात्र के ललए 100 ग्राम चािल बनता है 

 80 छात्रों के ललए चािल बनेगा  = 100  80 ग्राम 

                             = 8000 ग्राम 

      जबकक 1000 ग्राम   = 1 कक.ग्रा. 

     8000 ग्राम    = 
8000

1000
  कक.ग्रा.                

 

                 = 8 कक.ग्रा. 

  80 छात्रों के ललए 8 कक.ग्रा.कक.ग्रा चािल पकाना पड़गेा। 
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दीर्घ्थ उत्तरीय प्रश्न - 

प्रश्न 21. 500 ग्राम के ककतने पकेैट चनूा बना सकते हैं जबकक कुि चनूा 9 कक.ग्रा. 
हो। 

हल:- चनेू का कुल िजन    = 9 कक.ग्रा. 
    एिं ग्राम में    = 900 ग्राम 
चूँकक 500 ग्राम चनेू से 1 पकेैट बनता है। 

 9000 ग्राम चनेू 1

500
  9000 पकेैट बनगेा। 

   = 9000

500
  पकेैट 

   = 18 पकेैट 

उत्तर -   9 कक.ग्रा से 500 ग्राम के 18 पकेैट बनाए जा सकते हैं। 

प्रश्न 22. एक मेिे में करण, संजीव,संध्या और सजुाता ने अपना वजन करवाया, 
जो कमशः 19.700 कक.ग्रा 20.300 कक.ग्रा. 21 कक.ग्रा व 24.100 कक.ग्रा. 
है। बताओ चारों का कुि वजन  ककतने ग्राम होगा? 

हल:- चारों का कुल िजन  =  19.700 कक.ग्रा.  (करण का िजन)    

                          20.300 कक.ग्रा.  (संजीि का िजन)    

                          21.00 कक.ग्रा.  (संध्या का िजन)    

                          24.100 कक.ग्रा.  (सजुाता का िजन)    

                       = 85.100 कक.ग्रा. 

               1 कक.ग्रा.  = 1000 ग्राम 

          85.100 कक.ग्रा = 85.100 कक.ग्रा. 1000 ग्राम 

                    = 85100 ग्राम 

उत्तर -   चारों का कुल िजन 85100 ग्राम ग्राम होगा। 
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अध्याय - 14 

िाररता 

प्रश्न 1. 50 िीटर = ----- लम.िी.? 

(A) 500 लम.ली.   (B) 5000 लम.ली. 

(C) 50000 लम.ली.  (D) 50000 लम.ली. 

उत्तर - (C) 50000 लम.ली. 

प्रश्न 2. 350 लम.िी.= ----- िीटर? 

(A) 0.350 लीटर   (B) 3.50 लीटर 

(C) 3.0350 लीटर   (D) 35.0 लीटर 

उत्तर - (A) 0.350 लीटर 

प्रश्न 3. 5.705 िीटर + 2.524िीटर.= ----- िीटर? 

(A) 5.705 लीटर   (B) 8.229 लीटर 

(C) 7.229 लीटर   (D) 7.292 लीटर 

उत्तर -(B) 8.229 लीटर 

प्रश्न 4. यहद 850 लम.िी. दवा की बोति में 345 लम.िी. दवा बचा है, उस बोति 
की ककतनी दवा उपयोग हो गयी है ?  

(A) 500 लम.ली.   (B) 5.05 लम.ली. 

(C) 505 लम.ली.   (D) 5.50 लम.ली. 

उत्तर -(C) 505 लम.ली. 
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प्रश्न 5. रानी की कार में 12.359 लम.िी पेट्रोि है। रानी ने तीन गुना पेट्रोि और 
डिवाया। बताओ रानी ने ककतन ेिीटर पेट्रोि डिवाया।  

(A) 37.707 लीटर   (B) 37.770 लीटर 

(C) 37.077 लीटर   (D) 3.7077 लीटर 

उत्तर -(C) 37.077 लीटर 

प्रश्न 6. उवथशी 2 िीटर 250 लम.िी. शबथत से 9 धगिास परूी तरह भर जाती है। 
एक धगिास में ककतनी शबथत आई? 

(A) 150 लम.ली.   (B) 250 लम.ली. 

(C) 350 लम.ली.   (D) 450 लम.ली. 

उत्तर - 250 लम.ली. 

प्रश्न 7. एक केतिी में 1800 लम.िी चाय है। हदनभर में  1 व्यब्क्त 2 कप चाय 
पीता है और 1 कप में 150 लम.िी. चाय आती है तो ककतन ेव्यब्क्तयों 
ने चाय वपया। 

(A) 3     (B) 4 

(C) 5     (D) 6 

उत्तर -(D) 6 

प्रश्न 8. 2 िीटर गन्ने के रस को 10 िोगों को बराबर मात्रा में वपिाया गया I 
प्रत्येक को ककतन ेलमिीिीटर रस लमिा ?  

(A) 100 लमलीलीटर  (B) 200 लमलीलीटर 

(C) 300 लमलीलीटर  (D) 400 लमलीलीटर 

उत्तर - (B) 200 लमलीलीटर 
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अनतिर्तु्तरीय प्रश्न - 

प्रश्न 9.  एक पररवार में प्रनतहदन 120 िीटर पानी की खपत है I उस पररवार को 
एक वषथ में ककतना पानी की आवश्यकता होगी ? 

हल:- पररिार की 1 ददन में 120 लीटर पानी की खपत। 
तो 1 साल में   = 1 साल  120 लीटर 
चूंकक 1 साल = 365 ददन 
  1 साल में पानी की खपत = 365120 लीटर 
      = 43800 लीटर 

उत्तर – उस पररिार को 1 साल में 43800 लीटर पानी की आिचयकता होगी। 

प्रश्न 10. एक बक्से में 250 लमिीिीटर की 5, 500 लमिीिीटर की 2 तर्ा 1 िीटर 
की 4 शबथत की बोतिें है। बक्से में कुि ककतन ेिीटर शबथत है? 

हल:- बक्से में रखी बोतलों में शबित की मात्रा    = 2505 लमलीलीटर 
                     = 1250 लमलीलीटर 
                          = 1 लीटर 250 लमलीलीटर 
         500 लमलीलीटर की 2 बोतलें     = 5002 लमलीलीटर 
                    = 1000 लमलीलीटर 
              = 1 लीटर 
              1 लीटर की 4 बोतलें      = 14 लीटर 
              = 4 लीटर 
                   कुल शबित की मात्रा   = 1 लीटर 250 लमलीलीटर  

         + 1 लीटर + 4लीटर 
                     = 6 लीटर 250 लमलीलीटर 
उत्तर -   बक्से में कुल 6 लीटर 250 लमलीलीटर लीटर शबित है। 
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प्रश्न 11. एक छोटे कप में 150 लम.िी. आइसक्रीम रखी हुई है। उसी तरह के 7 
कप में ककतनी आइसक्रीम होगी। 

 हल:-  चूंकक 1 कप में आइसक्रीम की मात्रा  = 150 लम.ली.  
        7 कप में आइसक्रीम की मात्रा   = 150  7 लम.ली 
        = 1050 लम.ली 
उत्तर -   7 कप में 1050 लम.ली / 1 लीटर 50 लमलीलीटर आइसक्रीम होगी। 

प्रश्न 12. अमन की माँ ने एक जग में 2 िीटर संतरे का रस रखा र्ा । अमन ने 
5 लमत्रों को एक-एक धगिास रस वपिाया। प्रत्येक धगिास में 125 लम.िी. 
रस आ सकता है, तो जग में ककतना रस बचा? 

हल:-   जग में संतरे की रस की मात्रा   = 2 लीटर 

                            या  = 2000 लमलीलीटर 

            एक गगलास में रस की मात्रा  = 125  

अमन के लमत्रों द्िारा पी गई रस कक मात्रा = 125  5 लमलीलीटर 

       = 625 लमलीलीटर 

        जग में बची रस की मात्रा   = 2000 - 625 लमलीलीटर 

       = 1375 लमलीलीटर 

       = 1 लीटर 375 लमलीलीटर 

 प्रश्न 13. एक ड्रम में 30 िीटर पानी आता है, तो 7 ड्रम में ककतन ेिीटर पानी 
आएगा। 

  हल: - चूंकक 1 ड्रम में 30 लीटर पानी आता है। 

        7 ड्रम में पानी की मात्रा   = 307 लीटर 

       = 210 लीटर 

उत्तर -   7 ड्रम में 210 लीटर लीटर पानी आएगा। 
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िर्उुत्तरीय प्रश्न -  

प्रश्न 14. अचथना ने 3 िीटर दिू खरीदा। उसमें से 250 लम.िी. रोशन ने 300 
लम.िी संगीता ने, 150 लम.िी, रमेश ने दिू पीये। बताओ ककतने लम.िी. 
दिू बचा। 

हलः- दिू की मात्रा   = 3 लीटर 

खपत दिू की मात्रा = 250 लम.ली. +300 लम.ली.+150 लम.ली, 

    = 700 लम.ली 

बच ेदिू की मात्रा  = 3 लीटर - 700 लम.ली  

 . ̈1 लीटर  = 1000 लम.ली 

 3 लीटर  = 3000 लम.ली 

    = 3000 - 700 लम.ली 

     = 2300 लम.ली 

प्रश्न 15. एक जूस (रस) के पकेैट में 2000 लम.िी. जूस है। रािा आिा जूस पी 
गई, लशखा 300 लम.िी. जूस पी गई। बताओ राज ूके लिए ककतना जूस 
बचा? 

हलः- पकेैट में  जूस  की मात्रा  = 2000 लम.ली. 

रािा द्िारा वपये गये जूस की मात्रा = 2000

2
 लम.ली. = 1000 लम.ली. 

रािा के जूस पीन ेके बाद शषे बचा  = 2000 लम.ली. - 1000 लम.ली. 

लशखा द्िारा वपये गये जूस की मात्रा  = 300 लम.ली. 

राजू के ललए बच ेजूस की मात्रा  = 1000 - 300 लम.ली. 

      = 700 लम.ली. 

उत्तर      राज ूके ललए 700 लम.ली.जूस बचा। 
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प्रश्न 16. एक धचडड़यार्र में दैननक आवश्यकताओं के लिए 1241 िीटर पानी की 
खपत होती है। बताइए 1 साि में ककतन ेिीटर पानी की आवश्यकता 
होगी।  

हलः- 1 ददन में पानी की खपत     = 1241 लीटर 
               1 साल   = 365 ददन 
. ̈1 साल में पानी की खपत  = 1241365 लीटर 
      = 452965 लीटर 
उत्तर -  गचडड़याघर में 1 साल में 452965 लीटर पानी की खपत होती है।  

प्रश्न 17. रीता ने एक दकुान से संतरे का रस 1250 लम.िी., आम का रस 3 िीटर 
और अनार का रस 1350 लम.िी खरीदा। बताओ उसन ेककतन ेिीटर फिों 
का रस खरीदा। 

हल - रीता द्िारा खरीदी गई फलों की रस की मात्रा 
 संतरे का रस  = 1250 लम.ली 
 ∵  1000 लम.ली = 1 लीटर 

    1250 लम.ली = 1

1250
  1000 लीटर 

    = 1.250 लीटर 
 आम का रस    = 3 लीटर  
 अनार का रस = 1350 लम.ली 
    = 1 लीटर 350 लम.ली 
 कुल फलों का रस = 1 लीटर 250 लम.ली + 3 लीटर  
      + 1 लीटर 350 लम.ली 
    = 5 लीटर 600 लम.ली 
उत्तर – रीता ने 5 लीटर 600 लम.ली फलों का रस ख़रीदा। 
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दीर्थ उत्तरीय प्रश्न - 

प्रश्न 18. एक टब में 28 मग पानी आता है। यहद मग की िाररता 350 लम.िी. हो 
तो बताओ टब में ककतन ेिीटर पानी आयेगा? 

हल -1 मग में पानी आता है  = 350 लम.ली 

     28 टब में पानी आयेगा  = 35028 लम.ली 

     = 9800 लम.ली 

     = 9800

1000
  लीटर  

     = 9.800 लीटर 

उत्तर -  टब में 9.800 लीटर पानी आयेगा। 

प्रश्न 19. एक दकुानदार के पास 1 पीपे में 16 िीटर तेि र्ा। उसने चार ग्राहकों 
को क्रमशः 2.100 िीटर, 2.800 िीटर, 3.500 िीटर और 3.800 िीटर 
तेि बेच हदया। बताओ पीप ेमें ककतिे िीटर तेि बचा? 

हल - दकुानदार ने ग्राहकों को कुल तेल बेचा  

 = 2.100 लीटर + 2.800 लीटर + 3.500 लीटर + 3.800 लीटर 

 = 12.200 लीटर 

         पीप ेमें तेल बचा  

   = 16 लीटर - 12.200 लीटर  

उत्तर   =  3.800 लीटर 

प्रश्न 20. पानी के एक टैंकर में 8000 िीटर पानी आता है। यहद उस टैंकर द्वारा 
600 िीटर व 400 िीटर की टंककयों को एक के बाद एक भरा जाता है, 
तो बताओ 600 िीटर व 400 िीटर की ककतनी- ककतनी टंककया ँभरी जा 
सकती है? 
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हल - दोनो टंककयों को एक बार भरन ेमें कुल पानी लगता है 

   = 600 लीटर + 400 लीटर 
   = 1000 लीटर  
∵ 1000 लीटर पानी से दोनो टंकी भरती है = 1 बार 

 8000 लीटर पानी से    = 1

1000
 8000 बार 

       = 8000

1000
  बार 

                                   = 8 बार 
उत्तर -   8000 लीटर पानी से 600 लीटर ि 400 लीटर की टंककया ँ8 बार भरी 

जा सकती है। 

प्रश्न 21. शभुम के पास 50 लम.िी. 200 लम.िी और 500 लम.िी के मापक बतथन  
है। नीच ेदी गई मापों को शभुम ्ककस तरह से नाप सकता है, उसे कम 
से कम नापना पड़।े 

(I) 2 लीटर 750 लम.ली 
(II) 3 लीटर 800 लम.ली 
हल - (I) 2 लीटर 750 लम.ली             

      =  2  1000 लम.ली. + 750 लम.ली  

      =  2000 लम.ली + 750 लम.ली  

 =  2750 लम.ली     
 =  500 लम.ली (पॉच बार) + 200 लम.ली (एक बार) + 50 लम.ली (एक बार) 
 = 2500 लम.ली + 200 लम.ली + 50 लम.ली 

(II) 3 लीटर 800 लम.ली 
=  3  1000 लम.ली + 800 लम.ली  
=  3000 लम.ली + 800 लम.ली  
=  500 लम.ली (सात बार) + 200 लम.ली (एक बार) + 50 लम.ली (दो बार) 
=  3500 लम.ली + 200 लम.ली + 50 लम.ली   
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अध्याय-15 
मदु्रा 

वस्तुननष्ठ प्रश्न :- 

प्रश्न 1. एक बेल्ट की कीमत एक शटथ की कीमत से 12 रूपये कम है | कुि 2 शटथ 
व 5 बेल्ट की कीमत 164 रूपये है तो एक बेल्ट की कीमत क्या होगी ? 

a) 20 रूपये   b) 22 रूपये 

c) 24 रूपये   d) 26 रूपये 

उत्तर- a) 20 रूपये 

प्रश्न 2.  मीरा ने स्टेशनरी दकुान से 42.75 रूपये की कॉपी खरीदा और 50 रुपये 
का नोट हदया I तो दकुानदार उसे ककतना रूपये वापस करेगा ? 

a) 7.25 रूपये  b) 15.00 रूपये 

c) 16.25 रूपये  d) 18.75 रूपये 

उत्तर- a) 7.25 रूपये 

प्रश्न 3. तीन केक का मलू्य 345 रूपये है तो एक दजथन केक का मलू्य ककतना होगा? 
a) 1320 रूपये  b) 1480 रूपये 

c) 1420 रूपये  d) 1380 रूपये 

उत्तर- d) 1380  रूपये 

प्रश्न 4.  अननि के पास 200 रूपये है | उसन े1 पकेैट धचप्स, 1 शहद की बोति, 
1 नमकीन पकेैट ख़रीदा | 1 तेि की बोति खरीदने के लिए उसे और 
ककतने रुपयों की आवश्यकता होगी ? (मलू्य सचूी हदया गया है) 

  मलू्य सचूी 
सामग्री रूपये 

1 पकेैट गचप्स 

1 शहद की बोतल 

1 पकेैट नमकीन 

1 तेल की बोतल 

80.00 
90.00 
10.00 
76.00 
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a) 50 रूपये   b) 56 रूपये 

c) 76 रूपये   d) 80 रूपये 

उत्तर-  b) 56 रूपये 

प्रश्न 5. 50 पसेै = ---------- रूपये ? 

a) 5.0 रूपये  b) 0.50 रूपये 

c) 0.05 रूपये  d) 0.005 रूपये 

उत्तर- b) 0.50 रूपये 

प्रश्न 6. दी गई मदु्राओं का कुि मलू्य ककतना होगा ? 
 

  

 

 

 

 

 

a) 32.00 रपये  b) 32.25 रूपये 

c) 32.50 रूपये  d) 32.75 रूपये 

उत्तर- d) 32.75 रूपये 

प्रश्न 7. दी गई नोटों का कुि मलू्य ककतना होगा ?  
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a) 2870 रपये   b) 2807 रूपये 

c) 2780 रूपये  d) 2087 रूपये 

उत्तर- a) 2870 रूपये 

प्रश्न 8. दी गई नोट एवं लसक्कों का मलू्य ककतना होगा ? 
 

 

 

 

 

a) 18.57 रूपये  b) 18.07 रूपये 

c) 18.75 रूपये  d) 18.50 रूपये 

उत्तर- c) 18.75 रूपये 
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प्रचन 9.  
 

  + + + = 100.80 रूपये 

 

 

 + +  = 450.75 रूपये 

 

 

     +    = ? 
 

a) 100.80 रपये  b) 175.45 रूपये 

c) 450.75 रूपये  d) 480.90रूपये 

उत्तर- b) 175.45 रूपये 

अनत िर्उुत्तरीय प्रश्न – 

प्रश्न 10. सागर के बैंक अकाउंट (खाता) में 280 रूपये रे् | वह अपने खात ेमें 
182.75 रूपये और जमा करता है| बताओ उसके खाते में ककतने रूपये है? 

हल:-    बैंक के खाते में जमा रालश    = 280 रूपये  

 सागर द्िारा जमा ककए गए    = 182.75 रूपये 

 खाते में कुल जमा       = 280 रूपये+182.75 रूपये 

                                 = 462.75 रूपये 

उत्तर-     ̀सागर के बैंक खात ेमें कुल 462.75 रूपये है | 
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प्रश्न 11. ववकास 18.75 रूपये में कॉपी और 31.50 रूपये में पेंलसि बॉक्स खरीदता 
है| वह दकुानदार को 75 रूपये देता है | उसे ककतने रूपये वापस लमिेंगे? 

हल:-    कॉपी की कीमत          = 18.75 रूपये  

 पेंलसल बॉक्स की कीमत      = 31.50 रूपये  

  कुल रुपये            = 18.75 रूपये + 31.50 रूपये  

                              = 50.25 रूपये 

 दकुानदार को ददए गए रूपये  = 75 रूपये  

 िापस लमलने िाले रूपये      = 75 रूपये - 50.25 रूपये 

                      = 24.75 रूपये  

उत्तर- विकास को 24.75 रूपये िापस लमलेंगे | 

प्रश्न 12. एक साडी की कीमत 325 रूपये है तो 5 साडडयों की कीमत क्या होगी ? 

हल:- एक साडी का मलू्य      = 325 रूपये 

 तो 5 साडडयों की मलू्य  = 325 रूपये × 5 

                          = 1625 रूपये  

उत्तर-   5 साडडयों की कीमत/मलू्य 1625 रूपये होगी | 

प्रश्न 13. समुन ने 48.80 रूपये में 4 आम ख़रीदे | बताओ 1 आम का दाम क्या 
होगा ? 

हल:- 4 आम का मलू्य = 48.80 रूपये  

 1 आम का मलू्य = 48.80 रूपये ÷ 4 रूपये  

           = 12.20 रूपये  

अत: 1 आम का मलू्य 12.20 रूपये होगा | 
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प्रश्न 14. संजय न े89.75 रूपये की पसु्तक, 25 रूपये की पेन और 45.25 रूपये 
की कॉपी खरीदी | उसन ेदकुानदार को 200 रूपये हदए | बताओ दकुानदार 
ने ककतन ेरूपये वापस ककए ?  

हल:- खरीदी गई सामग्री की कुल कीमत  

 पसु्तक का मलू्य  = 89.75 रूपये 

 पेन का मलू्य     = 25 रूपये 

 कॉपी का मलू्य    = 45.25 रूपये 

    कुल मलू्य     = 89.75 + 25.00 + 45.25 रूपये 

              = 160 रूपये  

दकुानदार द्िारा िापस ककए गए रूपये = 200 – 160 रूपये  

           = 40 रूपये  

उत्तर-  संजय को दकुानदार ने 40 रुपये िापस ककया | 

प्रश्न 15. एक पकेैट ब्रेड का मलू्य 57.25 रूपये है | मािवी को 5 पकेैट ब्रेड खरीदने 
के लिए ककतन ेरूपये खचथ करने होंगे ? 

हल:- एक पकेैट बे्रड का मलू्य   = 57.25 रूपये 

 पांच पकेैट बे्रड का मलू्य  = 57.25 ×  5 रूपये  

                  = 286.25 रूपये  

उत्तर-   माििी को 5 ब्रेड खरीदने के ललए 286.25 रूपये खचि करन ेहोंगे | 
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िर्उुत्तरीय प्रश्न:- 

प्रश्न 16. रािा ने 2 ककिोग्राम टमाटर, 2 ककिोग्राम सेव, 1 ककिोग्राम प्याज ख़रीदा 
| प्रनत ककिोग्राम टमाटर का मलू्य 30.50 रूपये, सेव का मलू्य 72.25 
रूपये तर्ा प्याज का मलू्य 12.75 रूपये है | पता करो रािा ने कुि 
ककतने रूपये खचथ ककए ? 

हल:- 1 ककलोग्राम टमाटर का मलू्य = 30.50 रूपये 

2 ककलोग्राम टमाटर का मलू्य   = 30.50 × 2 रूपये = 61.00 रूपये  

1 ककलोग्राम सेि का मलू्य      = 72.25 रूपये 

2 ककलोग्राम सेि का मलू्य      = 72.25 × 2 रूपये = 144.50 रूपये 

1 ककलोग्राम प्याज का मलू्य  = 12.75 रूपये 

रािा द्िारा खचि ककए गए रूपये  

 = 61.00 रूपये + 144.50 रूपये + 12.75 रूपये 

 = 218.25 रूपये  

उत्तर-     रािा न े218.25 रूपये खचि ककए | 

प्रश्न 17. तीन शटथ का मलू्य 990 रूपये है | यहद रार्व को केवि दो शटथ िेनी 
होगी तो उसे ककतन ेरूपये खचथ करने होंगे ? 

हल:- तीन शटि का मलू्य   =  990 रूपये 

 तो एक शटि का मलू्य    =  990 ÷ 3 रूपये 

    =  330 रूपये   

दो शटि का मलू्य  =  330 रूपये + 330 रूपये  
           =  660 रूपये  
राघि को दो शटि के ललए 660 रूपये खचि करने होंगे | 
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प्रश्न 18. आहदत्य ने बैंक में अपना खाता खोिकर 600 रूपये जमा ककए | अगिे 
हदन उसने 215.65 रूपये और जमा ककए | दो हदन बाद उसन े375.50 
रूपये ननकाि लिए | उसके खात ेमें ककतने रूपये शषे है ? 

हल:- आददर्तय न ेसबसे पहले अपने खात ेमें 600 रूपये डाले | 
 अगले ददन जमा ककए रूपये  = 215.65 रूपये 

 कुल जमा रूपये      =  600 रूपये + 215.65 रूपये 

       =  815.65 रूपये  

आददर्तय द्िारा बैंक खाते से ननकाली गई रालश  = 375.50 रूपये 

शषे बची रालश        = 815.65 - 375.50 रूपये  
        = 440.15 रूपये  
उत्तर-  आददर्तय के बैंक खात ेमें 440.15 रूपये शषे है | 

प्रश्न 19. नंदा के पास 2500 रूपये जमा रे् | उसकी दादी न ेउसके जन्महदन पर 
उसे 500 रूपये हदए | उसके वपताजी ने उसे 800 रूपये हदए | बाद में 
उसने 300 रूपये की पसु्तक खरीदी | बताओ नंदा के पास ककतने रूपये 
शषे बच े? 

हल:-  नंदा के पास जमा रूपये    = 2500 रूपये  
     दादी द्िारा ददए गए रूपये           = 500 रूपये  
     वपताजी द्िारा ददए गए रूपये         = 800 रूपये  
 कुल रूपये      = 2500 + 500 + 800 रूपये 

               = 3800 रूपये  

पसु्तक खरीदने हेत ुखचि की गई     = 300 रूपये  

            शषे रूपये            = 3800 - 300 रूपये 

         = 3500 रूपये  

उत्तर-   नंदा के पास 3500 रूपये शषे बच े| 
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दीर्थउत्तरीय प्रश्न – 

प्रश्न 20. सोहन ने अपनी कार में 1057.28 रूपये में 14 िीटर पेट्रोि खरीदता है| 
अब वह 6 िीटर पेट्रोि और डिवाना चाहता है | बताओ उसे अब ककतने 
रूपये देने होंगे ? 

हल:- 14 लीटर पेट्रोल के ललए भगुतान ककया गया = 1057.28 रूपये  

     1 लीटर पेट्रोल के ललए     = 1057.28 

14
 

      = 75.52 रूपये  
चूँकक 1 लीटर पेट्रोल का मलू्य 75.52 रूपये है  
इसललए 6 लीटर पेट्रोल का मलू्य  = 75.52 × 6 
      = 453.12 रूपये  
सोहन 6 लीटर पेट्रोल के ललए 453.12 रूपये देने होंगे | 

प्रश्न 21. धचत्रकारी प्रनतयोधगता हेत ु एक छात्र ने दो बॉक्स पेंट, 3 ब्रस और 4 
ड्राइंगशीट खरीदी | यहद पेंट 45.30 रूपये, ब्रस 22.45 रूपये, ड्राइंगशीट 
2.25 रूपये का है, तो छात्र ने ककतन ेरूपये व्यय ककए ? 

हल:- 1 बॉक्स पेंट का मलू्य = 45.30 रूपये 

     2 बॉक्स पेंट का मलू्य = 45.30 × 2 रूपये 

                        = 90.60 रूपये  
     1 ब्रस का मलू्य   = 22.45 रूपये 

     3 ब्रस का मलू्य   = 22.45 × 3 रूपये 

                        = 67.35 रूपये  
     1 ड्राइंगशीट का मलू्य = 2.25 रूपये 

     4 ड्राइंगशीट का मलू्य = 2.25 × 4 रूपये 

                        = 9 रूपये  
इसललए छात्र द्िारा व्यय रुपये = 90.60 + 67.35 + 9 रूपये  
                          = 166.95 रूपये  
उत्तर-  छात्र न े166.95 रूपये व्यय ककए | 
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प्रश्न 22. खखिौन ेका मलू्य तालिका |  
 

 

 
 

 

 

बच्चों न ेअपने-अपने खखिौने खरीदने पर ककतन ेरूपये खचथ ककए ? 
 

हरवप्रत                                             =               
 

 

डवेिड                                       =                   
 

 

लता  =  
 

 

सोनल                                 =  
 

 

आददल      =     
                                 

         

  

 100 रु. 50 रु. 20 रु. 10 रु. 5 रु. 

..... रु. 

..... रु. 

..... रु. 

..... रु. 

..... रु. 
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उत्तर- हि    

 

 

 

बच्चों के द्िारा अपने-अपने खखलौनों पर खचि ककए गए रूपये - 
 

हरवप्रत                                              =               
 

 

डवेिड                                                 =                   
 

 

लता  =  
 

 

सोनल                                  =  
 

 

आददल       =   
 

  

 

 

  

  

 100 रु. 50 रु. 20 रु. 10 रु. 5 रु. 

 185 
रु.

 175 
रु.

 140 
रु.

 275 
रु. 

 90 रु. 
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अध्याय – 16 

समय 

वस्तुननष्ठ प्रश्न  

प्रश्न 1. 30 मई से ठीक 19 हदन पहिे कौन सी तारीख होगी ? 

(a) 11 मई    (b) 17 जून  

(c) 19 मई    (d) 11 जून 

उत्तर- (a) 11 मई 

प्रश्न 2. एक मशीन 8 लमनट में 720 गेंद बनाती है | तो वह 6 लमनट में ककतनी 
ककतनी गेंद बनाएगी ? 

(a) 1440     (b) 240 

(c) 540    (d) 320 

उत्तर- (c) 540 

प्रश्न 3. अगर 10 फरवरी 2020 को सोमवार है तो 18 फरवरी 2020 को कौन सा 
हदन होगा ? 

(a) सोमिार    (b) मंगलिार 

(c) बिुिार    (d) गुरुिार 

उत्तर- (b) मंगलिार 

प्रश्न 4. रवव कंप्यटूर पर 1 रं्टे में 2520 शब्द टाइप करता है तो उसे 1680 शब्द 
टाइप करने में ______ समय िगेगा – 

(a) 28 लमनट    (b) 40 लमनट 

(c) 42 लमनट    (d) 840 लमनट  

उत्तर- (b) 40 लमनट 
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प्रश्न 5. एक पेंटर 9 खम्भों को 3 लमनट में पेंट कर सकता है | वह 120 सेकण्ड 
में ककतन ेखंभे पेंट कर सकता है – 

(a) 6     (b) 12 

(c) 18     (d) 27 

उत्तर- (a) 6 

प्रचन 6. 5 घंटे 37 लमनट = _________ लमनट | 

(a) 333    (b) 337 

(c) 373    (d) 733 

उत्तर- (b) 337 

प्रश्न 7.  डवेवड और कौशि हर रोज बडैलमटंन खेिते है | कि उन्होंन े5:15pm को 
खेि प्रारंभ ककया और 5:50pm को ख़त्म | उन्होंन ेककतने समय तक 
बडैलमटंन खेिा ? 

(a) 31 लमनट    (b) 33 लमनट 

(c) 35 लमनट    (d) 37 लमनट  

उत्तर- (c) 35 लमनट  

प्रश्न 8.  ववपिु को केरि से हदल्िी जाने में 3 हदन का समय िगा | 4 हदन हदल्िी 
में रुकन ेके बाद वह वापस केरि आ गया | अगर वह 05 जनवरी रवववार 
को हदल्िी जान ेके लिए केरि से ननकिा तो वह वापस केरि कब आएगा– 

(a) 14 जनिरी गुरुिार   (b) 15 जनिरी बिुिार 

(c) 14 जनिरी शकु्रिार  (d) 15 जनिरी गुरुिार 

उत्तर- (b) 15 जनिरी बिुिार 
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प्रश्न 9. र्डी देखकर बताइये मोहन ने ककतनी देर तक कार चिाई –  
 

 

  
 

 

 

(a) 42 लमनट    (b) 43 लमनट 

(c) 44 लमनट    (d) 45 लमनट  

उत्तर- (d) 45 लमनट  

प्रश्न 10. ननम्न में से कौन सा िीप वषथ है -  

(a) सन 1800    (b) सन 1900 

(c) सन 2000    (d) सन 2100 

उत्तर- (c) सन 2000 

अनत िर्उुत्तरीय प्रश्न- 

प्रश्न 11. 4 हदन में ककतने रं्टे होत ेहै ? 

हल:-  . ̈1 ददन में 24 घंटे होत ेहै  

  ∴ 4 ददन में = 24 × 4  

     = 96 घंटे 

उत्तर-  4 ददन में 96 घंटे होत ेहै | 

प्रश्न 12. 2 र्ंटे में ककतन ेलमनट और ककतने सेकण्ड होत ेहै | 

हल:-  . ̈   1 घंटे = 60 लमनट  

     ∴        2 घंटे = 60 × 2 = 120 लमनट  

कार चलाना शुरू कार चलाना बंद 
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         1 लमनट = 60 सेकण्ड 

     ∴ 120 लमनट = 60 × 120 = 7200 सेकण्ड 

उतर-   2 घंटे में 120 लमनट ि 7200 सेकण्ड होते है | 

प्रश्न 13. सीमा प्रनतहदन 5 र्ंटे 20 लमनट ववद्यािय में पढ़ती है और 3 र्ंटे 12 
लमनट र्र पर पढ़ती है | उसके अध्ययन का कुि समय क्या होगा ? 

हल:- विद्यालय में अध्ययन = 5 घंटे 20 लमनट 

       घर में अध्ययन    = 3 घंटे 12 लमनट 

        कुल अध्ययन     = 5 घंटे 20 लमनट + 3 घंटे 12 लमनट 

       = 8 घंटा 32 लमनट 

उत्तर-  सीमा प्रनतददन 8 घंटा 32 लमनट अध्ययन करती है | 

प्रश्न 14. गाँव से शहर जान ेमें अशोक को 2 र्ंटे 12 लमनट िगता है व पकंज को 
3 र्ंटे 28 लमनट िगता है तो बताइए पकंज को ककतना अधिक समय 
िगता है? 

हल:- गाँि से शहर जाने में पंकज को लगा समय  = 3 घंटे 28 लमनट 

     गाँि से शहर जान ेमें अशोक को लगा समय = 2 घंटे 12 लमनट 

     पकंज को लगन ेिाला अगिक समय  = 3 घंटे 28 लमनट - 2 घंटे 12 लमनट 

          = 1 घंटा 16 लमनट  

उत्तर-   पंकज को गािँ से शहर जान ेमें अशोक से 1 घंटा 16 लमनट अगिक समय 
लगता है | 

प्रश्न 15. एक रोटी को बनाने में 42 सेकण्ड का समय िगता है तो 15 रोटी बनान े
में ककतना समय िगेगा ? 

हल:- . ̈    1 रोटी बनाने में लगा समय   = 42 सेकण्ड  
    ∴   15 रोटी बनाने में लगा समय   = 42 × 15 सेकण्ड  
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                                    = 630 सेकण्ड 
     = 630

60
 लमनट  

     = 10  
30

60
 

     = 10 लमनट 30 सेकण्ड 
उत्तर-  15 रोटी बनाने में 10 लमनट 30 सेकण्ड समय लगेगा | 

प्रश्न 16. 1 हदन के 1/4 हहस्से में ककतन ेर्ंटे होते है ? 

हल:- 1 ददन = 24 घंटे  
     24 घंटे का 1/4 दहस्सा = 24 ÷ 1/4 घंटे  
                         = 6 घंटे  
उतर-  1 ददन के 1/4 दहस्सा 6 घंटे होंगे | 

िर्उुत्तरीय प्रश्न- 

प्रश्न 17. राज ऑकफस में प्रनतहदन 5 रं्टे काम करता है | बताओ वह 3 सप्ताह में 
कुि ककतने र्ंटे काम करत ेहै ? 

हल:-     1 सप्ताह में 7 ददन होता है  

    ∴    3 सप्ताह में = 7 × 3 = 21 ददन  

         21 ददनों में कुल काम के घंटे = 21 × 5 घंटे = 105 घंटे 

उत्तर-   राज ऑकफस में 3 सप्ताह में 105 घंटे काम करता है | 

प्रश्न 18. रानी, समीर से 2 वषथ 4 माह छोटी है | समीर, सनुनैा से 2 वषथ 3 माह 
छोटा है | बताओ रानी, सनुनैा से ककतनी छोटी है ? 

हल:-  रानी, सनुनैा से छोटी है | 
         2 िषि 4 माह   (रानी, समीर से छोटा) 
                       + 2 िषि 3 माह   (समीर, सनुनैा से छोटा) 
  4 िषि 7 माह   
उत्तर-   रानी, सनुनैा से 4 िषि 7 माह छोटी है | 
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प्रश्न 19. रािा की जन्मनतधर् 12 फरवरी 1985 है | 31 माचथ 2020 को उसकी 
उम्र ककतनी होगी ? 

हल:-      रािा की जन्मनतगथ  = 12 फरिरी 1985 है = 12/02/1985 

     ∴     31 माचि 2020 को उसकी उम्र = 2020  03  31 

- 1985  02  12 

=   35  01  19 

उत्तर-  31 माचि 2020 को रािा की उम्र 35 िषि 01 माह 18 ददन होगी| 

दीर्थउत्तरीय प्रश्न - 

प्रश्न 20. इस कैिेंडर को देखो | अगर इसमें 13 लसतम्बर रवववार का हदन है तो 
ननम्नलिखखत प्रश्नों के उत्तर दो | 

 

 

 

 

1. 22 लसतम्बर को कौन-सा ददन है ? 

2. क्या 25 लसतम्बर को शकु्रिार है ? 

लसतम्बर 

रवववार सोमवार मंगिवार बुिवार गुरुवार शुक्रवार शननवार 

  1 2 3 4 5 

6 7 8 9 10 11 12 

13 14 15 16 17 18 19 

20 21 22 23 24 25 26 

27 28 29 30    
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3. दसूरा शननिार कौन सी तारीख में पड़ रहा है ? 

4. 1 लसतम्बर के ठीक 1 ददन पहले कौन-सा तारीख थी ? 

5. 30 लसतम्बर के ठीक चौथ ेददन कौन-सा ददन होगा ?   

हल:- 1. 22 लसतम्बर को मंगलिार है | 

2. हाँ, 25 लसतम्बर को शकु्रिार है | 

3. दसूरा शननिार 12 लसतम्बर को है | 

4. 1 लसतम्बर के ठीक 1 ददन पहले 31 अगस्त था | 

5. 30 लसतम्बर के ठीक चौथ ेददन रवििार होगा | 

प्रश्न 21. 10 साि बाद भावना की आय ुनंद ूकी आय ुसे दगुुनी हो जाएगी | वतथमान 
में नंद ूकी आय ु4 वषथ है तो भावना की आय ुककतनी होगी ? 

हल:- चूँकक नंद ूकी आय ुितिमान में 4 िषि है | 

     ∴ 10 साल बाद नंद ूकी आय ु= 4 + 10 िषि  

     = 14 िषि 

प्रचनानसुार 10 िषि पचचात ्भािना की आय ुनंद ूकी आय ुकी दगुुनी हो जाएगी I 

तब भािना की आय ु= 14 × 2 िषि 

                 = 28 िषि  

10 िषि पचचात ्भािना की आय ु28 िषि की होगी | 

 ∴ 10 िषि पहले अथिा ितिमान में भािना की आय ु= 28 – 10 िषि  

  = 18 िषि  

उत्तर-  ितिमान में भािना की आय ु18 िषि होगी | 
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प्रश्न 22. जनवरी 2020 का कैिेण्डर बनाओ, ब्जसमें 15 तारीख में बिुवार का हदन 
हो और ननम्नलिखखत प्रश्नों के उत्तर दो :- 

1. क्या यह लीप िषि है ? अगला लीप िषि कब आएगा ? 

2. गणतंत्र ददिस में कौन-सा ददन आएगा ? 

3. 15 तारीख के 14 ददन बाद कौन-सा ददन है ? 

4. 5 तारीख से 2 सप्ताह और 2 ददन बाद कौन-सी तारीख है ? 

5. अगला माह कौन-सा है और उसमे ककतने ददन होंगे ? 

हल:- जनिरी 2020 का कैलेण्डर :- 

जनवरी 2020 
रवववार सोमवार मंगिवार बुिवार गुरुवार शुक्रवार शननवार 

   1 2 3 4 
5 6 7 8 9 10 11 
12 13 14 15 16 17 18 
19 20 21 22 23 24 25 
26 27 28 29 30 31  

 

1. हाँ यह लीप िषि है | अगला लीप िषि 4 साल बाद 2024 होगा | 

2. गणतंत्र ददिस 26 जनिरी को होता है और उस ददन रवििार है | 

3. 15 तारीख के 14 ददन बाद 29 तारीख है िह बिुिार का ददन है |  

4. 5 तरीख से 2 सप्ताह और 2 ददन बाद 22 तारीख में बिुिार का ददन होगा | 

5. अगला माह फरिरी है और उसमे 29 ददन होंगे | 
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अध्याय – 17 
त्रबि बनाना 

वस्तुननष्ट प्रश्न -  
प्रश्न 1.  

त्रबि 
सजुाता जनरि स्टोर, रायपरु 

 

क्र. – 104        ददनांक – 14-05-2019 
नाम – शीला 

क्र. वििरण मात्रा दर(रु. में) रालश (रु. में) 
1. कुसी 

टेबल 
बॉटल 

3 
1 
3 

300 
400 
30 

900 
400 
90 

 योग 1390 
                                 हस्ताक्षर 

ककसी एक सामान को खरीदने के लिए ककतन ेरूपये खचथ ककए गए जात ेहै | यह 
ककस कॉिम से पता चिता है | 

(a) दर     (b) रालश  

(c) वििरण     (d) मात्रा  
उत्तर- (a) दर 

प्रचन 2.  
त्रबि 

रार्व स्टोसथ, जाजंगीर-चांपा 
क्र. – 402        ददनांक – 13-02-2020 
नाम – बबली 

क्र. वििरण मात्रा दर(रु. में) रालश (रु. में) 

1. 
2. 
3. 
4. 

तले 
नमक 
शक्कर 
आटा 

1 लीटर 
1 कक.ग्रा. 
1 कक.ग्रा. 
2 कक.ग्रा. 

 

45 
35 
40 
30 

45 
35 
40 
60 

 योग 180 
हस्ताक्षर 

राघि स्टोसि 
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कौन-सी वस्त ुसबसे अधिक मात्रा में खरीदी गई ? 
(a)तेल    (b) नमक रालश  

(c) शक्कर    (d) आटा 
उत्तर- (d) आटा 
प्रचन 3.  

त्रबि 
आचंि जनरि स्टोसथ, रायपरु 

क्र. – 202               ददनांक – 09-02-2019 
नाम – कविता 

क्र. वििरण मात्रा दर(रु. में) रालश (रु. में) 
1. 
2. 
3. 
4. 

िागा 
सईु 
ऊन 
बटन 

3 
4 
2 
6 

5 रु. 
1.10 रु. 
10 रु. 
2.30 रु. 

15 
4.40 
20 

13.80 
 योग 53.20 

              हस्ताक्षर 
              आंचल जनरल स्टोर 
कववता दकुानदार को यहद 100 रूपये देती तो दकुानदार उसे ककतने रूपये वापस करता| 
(a) 40.20 रूपये     (b) 46.80 रूपये   

(c) 53.20 रूपये     (d) 53.90 रूपये  

उत्तर- (b) 46.80 रूपये   

प्रचन 4.  

त्रबि 
सौरभ फू्रट स्टोसथ, दगुथ 

क्र. – 101                  ददनांक – 15-02-2019 
नाम – गीता 
क्र. वििरण मात्रा दर(रु. में) रालश (रु. में) 
1. 
2. 
3. 
4. 

मौसबंी का रस  
सतंरे का रस 
अनार का रस  
आम का रस 

1 गगलास 
2 गगलास 
1 गगलास 
2 गगलास 

30 
20 
40 
20 

30 
40 
40 
40 

 योग 150 
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ककतना धगिास रस खरीदा गया ? 
(a) 4 गगलास    (b) 5 गगलास 

(c) 6 गगलास    (d) 7 गगलास 

उत्तर- (c) 6 गगलास 

अनतिर्उुत्तरीय प्रश्न – 
प्रश्न 5. जॉन ने गोि बाजार, त्रबिासपरु में आशा स्टेशनरी से 14.03.2020 को कुछ 

सामान खरीदा | परन्तु आशा स्टेशनरी से हदए गए त्रबि में कुछ गड़बड़ी 
है | गड़बड़ी/गिनतया ँपता कर उसे सिुारो | 

त्रबि 
आशा स्टेशनरी, गोि बाजार, त्रबिासपरु 

क्र. – 1                          ददनांक – 14-03-2020 
नाम – जौन 

क्र. सामान वििरण मात्रा दर(रु. में) रालश (रु. में) 
1. 
2. 
3. 
4. 

कॉपी 
फाइल 
पेंलसल 
दिात 

6 
8 
12 
1 

25.25 
10.75 
5.00 
29.50 

151.50 
85.00 
50.00 
29.50 

 योग 327.00 
हल:- 1) क्र. 2 में 8 फाइल    -   10.75 रूपये की दर से 86 रूपये  

2) क्र. 3 में 12 पेंलसल  -   05.00 रूपये की दर से 60 रूपये 

प्रश्न 6. हदए गए त्रबि में बताइये – 
(i) कुल ककतनी िस्त ुखरीदी गई ? 
(ii) कुल ककतने रुपयें का सामान खरीदा गया ? 

त्रबि 
चंचि जनरि स्टोसथ 

क्र. – 214        ददनांक – 14-03-2020 
नाम – रेण ु

क्र. सामान वििरण मात्रा दर(रु. में) रालश (रु. में) 
1. 
2. 
3. 

मग 
बाल्टी 
टब 

2 
1 
2 

40 
500 
200 

80 
500 
400 

 योग ------------------------------

----- 
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1) कुल 5 िस्तुएं खरीदी गई | 
2) योग 980 रूपये होगा | 
प्रश्न 7. कुमार ने ववष्णु स्टोर, सारंगढ़ से ननम्नलिखखत सामग्री 02-01-2020 को 

खरीदी :- 

1) 2 लैंप 95.25 रूपये प्रनत नग, 
2) 3 पखें 750.50 रूपये प्रनत नग, 
3) 4 CFL बल्ब 250 रूपये प्रनत नग, 
इसके आिार पर बबल बनाओ – 

हल:-  

त्रबि 

ववष्णु स्टोर, सारंगढ़ 

क्र. – 1                        ददनांक – 02-01-2020 

नाम – कुमार 

क्र. सामान वििरण मात्रा दर(रु. में) रालश (रु. में) 

1. 
2. 
3. 

लैंप  
पंखा  
CFL बल्ब 

2 

3 

4 

95.25  
750.50  
250.00 

190.50 

2251.50 

1000 

 योग 3442 

 

प्रश्न 8.  प्रेरणा ने आरती साड़ी सेंटर, रायगढ़ से हदनाकं 24.02.2020  को 
ननम्नलिखखत सामग्री खरीदी -  

1) 2 बनारसी साड़ी 1500.00 रूपये प्रनत नग  

2) 8 मीटर लाल कपड़ा 30.30 रूपये प्रनत मीटर 

3) 1 दजिन रुमाल 3.50 रूपये प्रनत नग  

इसके आिार पर बबल बनाओ – 
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हल:-  

त्रबि 

आरती साड़ी सेंटर रायगढ़ 

क्र. – 1                       ददनांक – 24-02-2020 

नाम – प्रेरणा 
क्र. सामान वििरण मात्रा दर(रु. में) रालश (रु. में) 
1. 
2. 
3. 

बनारसी साड़ी 
लाल कपड़ा 
रुमाल 

2 नग 

8 मीटर 
1दजिन/12नग  

1500.00 

30.30 

3.50 

3000.00 

242.40 

42.00 

 योग 3284.40 

 

िर्उुत्तरीय प्रश्न - 

प्रश्न 9.  हदए गए त्रबि को परूा करें | सार् में यह भी बताओ यहद ग्राहक ने 400 
रूपये हदए है तो उस ेककतने रूपये वापस लमिेंगे ? 

 

त्रबि 

राज होटि, रायपुर 
क्र. – 440        ददनांक – 04-05-2020 

नाम – अलमत 

क्र. सामान का वििरण मात्रा दर(रु. में) रालश (रु. में) 
1. 
2. 
3. 
4. 
5. 

रोटी 
दाल 

चािल 

आलू की सब्जी 
आचार 

8 

2 

2 

1 

2 

15.00 

35.00 

25.00 

39.00 

5.00 

120 

70 

- 
- 
- 

 योग - 
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हल:-  

त्रबि 

राज होटि, रायपुर 
क्र. – 440        ददनांक – 04-05-2020 

नाम – अलमत 

क्र. सामान का वििरण मात्रा दर(रु. में) रालश (रु. में) 

1. 
2. 
3. 
4. 
5. 

रोटी 
दाल 

चािल 

आलू की सब्जी 
आचार 

8 

2 

2 

1 

2 

15.00 

35.00 

25.00 

39.00 

5.00 

120 

70 

50 

39 

10 

 योग 289 

 

उत्तर- ग्राहक को िापस लमले रूपये = 400 – 289 रूपये  

         = 111 रूपये | 

प्रश्न 10. मि ुने बकु स्टोर से कुछ वस्तुएँ खरीदी, ब्जसका त्रबि हदया गया हैI  
 

 दकूानदार द्वारा बनाए गए अिरेू त्रबि को परूा करो I  
 

बुक स्टोर, कविाथ 
बबल नं. – 1        ददनांक – 16-04-2020 

नाम ि पता – मि,ु कििाि  

क्र.सं. िस्तुएं दर मात्रा मूल्य 

1. 
2. 
3. 
- 

पेंलसल 

अभ्यास पुस्स्तका 
पेन 

कलर बॉक्स 

4 रू. 
15  रु. 
10  रु. 
9  रु. 

8 

5 

4 

2 

32 रु. 
- 

40 रु. 
- 

 योग 
- रु. 

 

------------ 
 हस्ताक्षर 
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हल:-  

बुक स्टोर, कविाथ 
 

बबल नं. – 1        ददनांक – 16-04-2020 

नाम ि पता – मि,ु कििाि  
क्र.सं. िस्तुएं दर मात्रा मूल्य 

1. 
2. 
3. 
4. 

पेंलसल 

अभ्यास पुस्स्तका 
पेन 

कलर बॉक्स 

- रू. 
15  रु. 
10  रु. 
9   रु. 

8 

5 

4 

2 

32 रु. 
75 रु. 
40 रु. 
18 रु. 

 योग 
165रु. 

 

               सिुीर  
 हस्ताक्षर        

प्रश्न 11. सीमा और रीना एक रेस्टोरेंट गए जहा ँउन्होंने 2 कप चाय, 2 टोस्ट, 1 
पकेैट त्रबब्स्कट, 1 पकेैट नमकीन खाये | हदए गए मलू्य सचूी के अनसुार 
उनके त्रबि को परूा करो | 

 

 

त्रबि 

आशा रेस्टोरेंट, कोरबा 
क्र. – 201       ददनांक – 01-02-2020 
नाम – सीमा 
क्र. सामान का वििरण मात्रा दर(रु. में) रालश (रु. में) 

1. 
2. 
3. 
4. 

चाय  
टोस्ट 
बबस्स्कट  
नमकीन 

2 
2 
1 
1 

12.50 
- 
15.00 
- 

- 
20.00 
- 
40.00 

 योग - 

  ------------ 
हस्ताक्षर 

आशा रेस्टोरेंट  
चाय   – 12.50 रूपये  
टोस्ट   – 10.00 रूपये  
बबस्स्कट – 15.00 रुपये 
नमकीन – 40.00 रूपये  
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हल:- 
त्रबि 

आशा रेस्टोरेंट, कोरबा 
क्र. – 201       ददनांक – 01-02-2020 
नाम – सीमा 
क्र. सामान का वििरण मात्रा दर(रु. में) रालश (रु. में) 
1. 
2. 
3. 
4. 

चाय  
टोस्ट 
बबस्स्कट  
नमकीन 

2 
2 
1 
1 

12.50 
10.00 
15.00 
40.00 

25.00 
20.00 
15.00 
40.00 

 योग 100.00 

आशा 
हस्ताक्षर 

प्रश्न 12. लसया और वशैािी न ेकपड़ ेकी दकुान से कुछ सामान खरीदे | लसया न े
3 कॉटन की सिवार कुती, 1 साड़ी खरीदी और वशैािी ने 1 राजस्र्ानी 
िहंगा और 4 लसल्क का दपुट्टा लिया | दी गई मलू्य सचूी के अनसुार 
दोनों ने कुि ककतने रूपये की खरीदारी की व हदए गए त्रबि को परूा करे| 

 

 

 

 

 

त्रबि 

कान्हा क्िॉर् स्टोर, मुंगेिी 
क्र.  –                  ददनांक –  
नाम –  
क्र. सामान का वििरण मात्रा दर(रु. में) रालश (रु. में) 
1. 
2. 
3. 
4. 

कॉटन की सलिार कुती 
साड़ी  
राजस्थानी लहंगा  
लसल्क दपुट्टा  

3 
1 
1 
4 

250 
- 
699 
- 

- 
- 
- 
- 

 योग - 

कान्हा क्िॉर् स्टोर  
कॉटन सिवार कुती – 250 रु. 
साड़ी             - 425 रु. 
राजस्र्ानी िहंगा   - 699 रु. 
लसल्क दपुट्टा      - 400 रु. 



126 

 

  ------------ 
हस्ताक्षर 

हि:- 

त्रबि 

कान्हा क्िॉर् स्टोर, मुंगेिी 
क्र.  – 45              ददनांक – 05-05-2020 
नाम – लसया और िैशाली  
क्र. सामान का वििरण मात्रा दर(रु. में) रालश (रु. में) 
1. 
2. 
3. 
4. 

कॉटन की सलिार कुती 
साड़ी  
राजस्थानी लहंगा  
लसल्क दपुट्टा  

3 
1 
1 
4 

250 
425 
699 
400 

750 
425 
699 
1600 

 योग 3474 
कान्हा  

हस्ताक्षर 

उत्तर- लसया और वशैािी न ेलमिकर कुि 3474 रूपये की खरीदारी की | 

दीर्थउत्तरीय प्रश्न -  

प्रश्न 13. एक दकुानदार ने 2 सिवार कमीज, 3 पैंट, 2 शटथ तर्ा 4 जोड़ी िोती-
कुरता भेजा | मलू्य सचूी को देखकर त्रबि तैयार करने में दकुानदार की 
मदद करो |     

 

 

    

 

  

अपना ससंार-कपड़ ेकी दकुान आरंग 
सिवार कमीज     -  500 रु. 
पैंट -  875 रु. 
शटथ -  325 रु. 
िोती-कुरता  -  522 रु. 
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हल:-  

त्रबि 

अपना संसार-कपड़ ेकी दकुान, त्रबिासपुर 
बबल क्र. – 40                        ददनांक – 29-04-2020 
नाम – मोदहत 

क्र. सामान का वििरण मात्रा दर(रु. में) रालश (रु. में) 
1. 
2. 
3. 
4. 

सलिार कमीज  
पैंट 
शटि  
िोतो-कुरता  

2 
3 
2 
4 

500 
875 
325 
522 

1000 
2625 
650 
2088 

 योग 6363 
                                   अपना संसार-कपड़ ेकी दकुान 

 हस्ताक्षर 
 

प्रश्न 14. मािव न ेशािा के लिए 2 रैकेट, 3 वॉिीबाि, 4 कक्रकेट बटै और 3 
फुटबॉि ख़रीदे | मलू्य सचूी को देखत ेहुए एक त्रबि बनाओ और बताओ 
कक मािव ने ककतन ेरूपये खचथ ककए ?  

 

  

ववजेता खेि सामग्री दकुान 

रैकेट       520 रु.  
बािीबाि 115 रु. 
कक्रकेट बैट 150 रु. 
फुटबॉि  325 रु. 
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हल:-  

त्रबि 

ववजेता खेि सामग्री दकुान, आरंग 

बबल क्र. – 28                        ददनांक – 28-05-2020 
नाम – मािि 

क्र. सामान का वििरण मात्रा दर(रु. में) रालश (रु. में) 

1. 
2. 
3. 
4. 

बैडलमटंन रैकेट   
िॉलीबाल   
कक्रकेट बैट 
फुटबॉल   

2 
3 
4 
3 

520 
115 
150 
325 

1040.00 
345.00 
600.00 
975.00 

 योग 2960.00 

 

          हस्ताक्षर 
विजेता खेल सामग्री दकुान 

उत्तर-  मािि न े2960.00 रूपये खचि ककए | 

प्रश्न 15. रीता सदर बाजार त्रबिासपरु 495001 में रहती है| वह ननैतक प्रोववजन 
स्टोर सदर बाजार त्रबिासपरु 495001 से 06/05/2020 को ननम्नलिखखत 
सामग्री खरीदती है | 

(1) 5 कक.ग्रा. चािल 30 रु प्रनत कक.ग्रा. कक दर से, 

(2) 3 कक.ग्रा. राहर दाल 86 रु प्रनत कक.ग्रा. कक दर से, 
(3) 5 कक.ग्रा. आटा 45 रु प्रनत कक.ग्रा. कक दर से, 
(4) 2 लीटर फल्लीतेल 145.00 रु प्रनत लीटर कक दर से, 
(5) 2 पकेैट डडटरजेंट पाउडर 30.00 रु प्रनत पकेैट की दर से, 

इसके आिार पर त्रबि बनाओ | 
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हल :-   

 

त्रबि 

नैनतक प्रोववजन स्टोर सदर बाजार त्रबिासपुर 495001   
बबल क्र. – 1                        ददनांक – 06-05-2020 
नाम – रीता सदर बाजार बबलासपुर 495001  
क्र. सामान का वििरण मात्रा दर(रु. में) रालश (रु. में) 
1. 
2. 
3. 
4. 
5. 

चािल  
राहर दाल  
आटा  
फल्लीतेल 

डडटरजेंट पाउडर    

5 
3 
5 
2 
2 

30 
86 
45 
145 
30 

150 
258 
225 
290 
60 

 योग 983 
 

प्रश्न 16. सीमा और रेणकुा हदनाकं 02.02.2020 को राब्जम के मेिे में गई | वहा ँ
उन्होंने गोपी चाट सेंटर से कुछ सामग्री लिया | मलू्य सचूी के अनसुार 
त्रबि बनाओ| 

 

 

 

 

 

 

 

 

विशषे :- प्रर्तयेक सामग्री की मात्रा 2 प्लेट थी | रेणकुा ने बबल चकुाया 

  

गोपी चाट सेंटर  
मूल्य सूची  

पापड़ी चाट        20 रु. प्रनत प्लेट  
आलू दटक्की 30 रु. प्रनत प्लेट 
पानीपूरी 15 रु. प्रनत प्लेट 
दही बड़ा  35 रु. प्रनत प्लेट 
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हल :-   

त्रबि 

गोपी चाट सेंटर  
बबल क्र. – 28                        ददनांक – 02-03-2020 
नाम – रेणुका  

क्र. सामान का वििरण मात्रा दर(रु. में) रालश (रु. में) 

1. 
2. 
3. 
4. 

पापड़ी चाट        
आलू दटक्की  
पानीपूरी  
दही बड़ा 

2 
2 
2 
2 

20 
30 
15 
35 

40 
60 
30 
70 

 योग 200 

 

गोपी  
हस्ताक्षर 

 

प्रश्न 17. रोशन ने कुछ सब्ब्जया ंिोमेश सब्जी माकेट, राजेन्द्र नगर से लिया | 
ब्जसका त्रबि नीच ेहदया गया है - 

त्रबि 

िोमेश सब्जी माकेट, राजेन्द्र नगर  
बबल क्र. – 1                        ददनांक – 01-02-2020 
नाम – रोशन  
क्र. सामान का वििरण मात्रा दर(रु. में) रालश (रु. में) 

1. 
2. 
3. 
4. 
5. 

आलू  
टमाटर  
प्याज 

मूली 
गोभी  

10 
5 
8 
2 
3 

20 
40 
50 
10 
30 

200 
200 
400 
20 
90 

 योग 910 
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बबल के अनसुार ननम्नललखखत कथनों को सही करो :- 

(1) 10 कक.ग्रा. आल ू5 रु प्रनत कक.ग्रा. कक दर से खरीदा गया| 
(2) 5 कक.ग्रा. टमाटर 30 रु प्रनत कक.ग्रा. कक दर से खरीदा गया| 
(3) 1 कक.ग्रा. मलूी 10 रु प्रनत कक.ग्रा. कक दर से खरीदा गया| 
(4) कुल देय रालश 900 रु हुए |  

हल :-  

(1) 10 कक.ग्रा. आल ू20 रु प्रनत कक.ग्रा. की दर से खरीदा गया| 
(2) 5 कक.ग्रा. टमाटर 40 रु प्रनत कक.ग्रा. की दर से खरीदा गया| 
(3) 2 कक.ग्रा. मलूी 10 रु प्रनत कक.ग्रा. की दर से खरीदा गया| 
(4) कुल देय रालश 910 रु हुए |  
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अध्याय – 18 
पररमाप 

वस्तुननष्ठ प्रश्न – 

प्रश्न 1. त्रत्रभजु की पररमाप = -------------- 

(a) तीनों शीषों का योग  
(b) तीनों कोणों की मापों का योग  
(c) तीनों भजुाओं की लंबाइयों का योग  
(d) दो भजुाओं की लम्बाइयों का योग |  
उत्तर- (c) तीनों भजुाओं की लंबाइयों का योग  

प्रश्न 2. वगथ का पररमाप = --------------- 

(a) 4×भजुा      (b) 2×लम्बाई×चौड़ाई 

(c) लम्बाई×चौड़ाई     (d) 2× (लम्बाई − चौड़ाई)  

उत्तर- (a) 4×भजुा 

प्रश्न 3. इनमें से क्या आयत के पररमाप से सम्बंधित नही ंहै – 

(a) लम्बाई+लम्बाई + चौड़ाई+ चौड़ाई  (b) 2×लम्बाई+2×चौड़ाई 

(c) 2× (लम्बाई + चौड़ाई)    (d) 2+(लम्बाई × चौड़ाई)  

उत्तर- (d) 2+(लम्बाई × चौड़ाई) 

प्रश्न 4. खुिी आकृनत है – 
 

(a)    (b)   (c)   (d) 
 

 

उत्तर- (a) 
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प्रश्न 5. ननम्नलिखखत कर्नों के लिये सही ववकल्प बताओ – 

कथन(A)= पररमाप ननकालन ेके ललए उस आकृनत के सभी ककनारों को मापते है| 

कथन(B)= केिल बंद आकृनतयों का ही पररमाप मालमू कर सकत ेहै| 

 (a) कथन A सही ि B गलत  

(b) कथन A गलत ि B सही  

(c) कथन A ि B दोनों सही  

(d) कथन A ि B दोनों गलत 

उत्तर- (c) कथन A ि B दोनों सही  

प्रचन 6. ककस आकृनत का पररमाप 12 से.मी. नही ंहै ?   
 

(a)        (b) 

 

 

 

(c)      (d) 

 

 

 

 

 

उत्तर- (d) 

  

 

  

3 से.मी. 

3 
से.

मी
. 

3 
से.

मी
. 

3 से.मी. 

4 से.मी. 

2 से.मी. 

4 
से.

मी
. 

4 
से.

मी
. 

4 
से.

मी
. 

2 से.मी. 

3 से.मी. 
4 

से.
मी
. 

4 
से.

मी
. 

3 से.मी. 

3 से.मी. 

4 
से.

मी
. 

4 
से.

मी
. 

3 से.मी. 
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प्रचन 7. इस आकृनत का पररमाप होगा – 
 

 

 

 

 

 

(a) 45 से.मी.    (b) 48 से.मी. 
(c) 50 से.मी.    (d) 54 से.मी. 
उत्तर- (d) 54 से.मी. 

प्रश्न 8. ककसी वगथ का पररमाप 48 से.मी. है तो – 

(a) भजुा > 12    (b) भजुा < 12 

(c) भजुा = 12    (d) उपरोक्त सभी 
उत्तर- (c) लम्बाई = 12 

प्रश्न 9. त्रत्रभजु की भजुाओं की िम्बाई क्रमशः 6 से.मी., 7 से.मी. और 11 से.मी. 
है | त्रत्रभजु का पररमाप ककतना होगा ? 

(a) 24 से.मी.    (b) 17 से.मी. 
(c) 18 से.मी.    (d) 13 से.मी. 
उत्तर- (a) 24 से.मी. 

प्रश्न 10. एक वगाथकार खेत की एक भजुा 250 मीटर है उसके चारों ओर तार का 
एक रे्रा िगाने के लिए तार की आवश्यकता है – 

(a) 250 मीटर  (b) 500 मीटर 

(c) 700 मीटर  (d) 1000 मीटर 

उत्तर- (d) 1000 मीटर 
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अनतिर्उुत्तरीय प्रश्न – 

प्रश्न 11. एक आयताकार मदैान की िम्बाई 300 मीटर और चौड़ाई 200 मीटर है 
तो बताओ मदैान का पररमाप ककतना होगा ? 

हल:- आयताकार मदैान का पररमाप = 2× (लम्बाई + चौड़ाई)  

         = 2× (300 मीटर + 200 मीटर)  

         = 2 × 500 मीटर 

         = 1000 मीटर 

उत्तर-  आयताकार मदैान का पररमाप 1000 मीटर होगा | 

प्रश्न 12. त्रत्रभजु का पररमाप बताओ, ब्जसकी भजुा की िम्बाई क्रमशः 2 से.मी, 3 
से.मी. व 5 से.मी. है – 

हल:- बत्रभजु का पररमाप = बत्रभजु के तीनों भजुाओ का योग  

    = 2 से.मी + 3 से.मी. + 5 से.मी 

    = 10 से.मी.                  

प्रश्न 13. वगथ का पररमाप बताओ ब्जसकी प्रत्येक भजुा 9 मीटर है – 

हल:- िगि का पररमाप = 4×भजुा  

      = 4 × 9 मीटर  

      = 36 मीटर          

प्रश्न 14. आयत का पररमाप बताओ, ब्जसकी िम्बाई 80 मीटर व चौड़ाई 50 मीटर हो?  

हल:- आयत का पररमाप = 2× (लम्बाई + चौड़ाई) 

    =  2× (80 + 50) 

    =  2 × 130  

    = 260 मीटर      
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प्रश्न 15. ककसी वगथ का पररमाप 60 मीटर है तो उसके प्रत्येक भजुा की िम्बाई 
क्या होगी ? 

हल:- चूँकक िगि का पररमाप = 4 × भजुा  

   60    = 4 × भजुा 

     भजुा   = 60

4
 = 15 मीटर       

प्रश्न 16. एक वगाथकार चौकी का पररमाप ज्ञात करो ब्जसकी भजुा 60 से.मी. है? 

हल:- िगािकार चौकी का पररमाप = 4 × भजुा 

      = 4 × 60 से.मी. 

      = 240 से.मी. 

उत्तर- चौकी का पररमाप 240 से.मी. होगा | 

प्रश्न 17. एक आयताकार कपड़ ेकी िम्बाई 125 से.मी. एवं चौड़ाई 60 से.मी. है | 
इस कपड़ ेका पररमाप ककतना होगा ? 

हल:- आयताकार कपड़ ेका पररमाप = 2× (लम्बाई + चौड़ाई) 

        = 2 × (125 +   60) से.मी. 

        = 2 × 185 से.मी. 

        = 370 से.मी. 

उत्तर-  कपड़ ेका पररमाप 370 से.मी. होगा | 
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प्रश्न 18. आकृनत का पररमाप ज्ञात करो | 
 

 

 

 

 

 

 

 

हल:- चूँकक ककसी भी आकृनत का पररमाप  = उसकी सभी भजुाओ की लम्बाईयों का योग  

इसललए षट्भजु का पररमाप = 6 × भजुा  

       = 6 × 6 से.मी. 

       = 36 से.मी. 

उत्तर-  षट्भजु का पररमाप 36 से.मी. होगा | 

िर्उुत्तरीय प्रश्न :- 

प्रश्न 19. हदए गए आकृनत का पररमाप ज्ञात करो –  
 

 

 

 

 

 

हल:- ककसी भी आकृनत का पररमाप उस आकृनत के सभी ककनारों या भजुाओं की 
लम्बाईयों की मापों का योगफल होता है | 

इस आकृनत में 6 भजुाएं है स्जसका मान क्रमशः 2 से.मी, 4 से.मी, 3 से.मी, 5 
से.मी, 4 से.मी, ि 3 से.मी है | 

6 से.मी. 

6 से.मी. 

5 
से.

मी
. 

2 
से.

मी
. 

4 से.मी. 

4 से.मी. 
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आकृनत का पररमाप = समस्त भजुाओं की लम्बाई का योगफल  

= 2 से.मी + 4 से.मी + 3 से.मी + 5 से.मी + 4 से.मी + 3 से.मी 

= 21 से.मी. 

प्रश्न 20. एक वगाथकार खेत के दो चक्कर िगाने में देव को 400 मीटर चिना पड़ा| 
तो वगाथकार खेत की भजुा ज्ञात करो ? 

हल:- दो चक्कर में चली गई दरूी    = 400 मीटर  

 एक चक्कर में चली गई दरूी   = 400

2
 मीटर = 200 मीटर  

एक चक्कर में देि खेत के पररमाप के बराबर चलता है | 

अथाित ्िगािकार खेत का पररमाप = 200 मीटर  

चूँकक 4 × भजुा  = पररमाप  

∴     भजुा  = पररमाप
4

 = 200

4
 = 50 मीटर  

उत्तर-   िगािकार खेत की भजुा = 50 मीटर होगी | 

प्रश्न 21. एक वगाथकार खेत के चारों ओर कटीिे तारों का रे्रा िगाने में 260 
मीटर िम्बे कटीि ेतार की आवश्यकता हुई, तो इस खेत की भजुा ज्ञात 
करो | 

हल : - . ̈िगि का पररमाप = 4  भजुा  

  िगि की भजुा   = पररमाप
𝟒

  

    यहा ँपररमाप   = 260 मीटर  

 िगि कक भजुा   = 260 

4
 मीटर  

    = 65 मीटर  

उत्तर –  खेत की भजुा 65 मीटर होगी| 
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प्रश्न 22. नीच ेकुछ आकृनतयाँ दी गयी है I 
 (i) इन आकृनतयों का पररमाप ज्ञात करो 
 (ii) यहद पररमाप ज्ञात करना संभव न हो, तो क्यों? कारण दीब्जये I         
   
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

हल :-  हम जानते हैं कक पररमाप केिल बंद आकृनतयों का ही होता है | अत: यहा ँ
केिल आकृनत “अ” और “स” का ही पररमाप ज्ञात ककया जा सकता है| 
आकृनत “ब” और “द” बंद आकृनत नही ंहै अत: इनका पररमाप ज्ञात नही ं
ककया जा सकता | ऐसी आकृनतयों को खलुी आकृनतयाँ कहते हैं | 

आकृनत (अ) = यह आकृनत आयत है अत:  

आयत का पररमाप = 2  (लम्बाई + चौड़ाई)  

   = 2  (150 + 30) 

  = 2  180 = 360 से.मी. 

150 से.मी. 

30
 स

े.म
ी. 

(अ) (ब) 

(स) (द) 

14 मीटर  
5 

मी
टर
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आकृनत (स) का पररमाप  = इस आकृनत में छह भजुाओं की लम्बाई जोड़नी होगी |  

    = समस्त भजुाओं की लम्बाई का योगफल  

     = 9 मी. + 9 मी. + 5 मी. + 4 मी. + 3 मी. + 2 मी.  

    = 32 मीटर  

दीर्थ उत्तरीय प्रश्न- 

प्रश्न 23. पररमाप ककसे कहते हैं ? ककसी भी आकृनत का पररमाप ज्ञात करने सतू्र 
बताइए |     

नीच ेदी गई आकृनत एक भ-ूखण्ड का नक्शा हैं | इस भ-ूखण्ड को कटीले 
तारों से तीन घेरा लगाना है | बताओ ककतनी मीटर तार की आिचयकता 
होगी?  

 

 

    
   
         

 

 

हल : - ककसी भी आकृनत की बाहरी माप को नापकर कुल योग ककया जाए तो िह 
पररमाप है | 

पररमाप = ककसी भी आकृनत की बाहरी माप का योगफल  

भ-ूखण्ड का पररमाप = 130 मी. + 30 मी. + 20.5 मी. + 10 मी. + 20.5 मी. 
+ 10 मी. + 5 मी. + 20 मी. + 30 मी. + 20.6 मी. + 40 मी. + 7 
मी. + 10 मी. + 10.5 मी. + 10 मी. + 7 मी. 

= 381.1 मी. 

40 
मीटर 

10
.5
 म

ी. 

20
.6
 

मी
टर

 

30
 

मी
टर

 

130 
मीटर 

20.5 
मीटर 

30 
मीटर 

20 
मीटर 

10 
मीटर 

10 
मीटर 

7 मीटर 
 

7 मीटर 
 

5 मी. 20.5 
मीटर 

10 मी. 
10 मी. 
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. ̈भ-ूखण्ड का पररमाप 381.1 मी. हैं अत: भ-ूखण्ड को एक बार तारों से घेरने में 
381.1 मी. लम्बे तार की आिचयकता होगी | 

कटीले तारों को 3 बार घेरने के ललए  = 381.1  3 मी. 
     = 1143.3 मी.  
उत्तर – भ-ूखण्ड को कटील ेतारो से 3 बार घेरन े के ललए 1143.3 मी. तारों की 

आिचयकता होगी l 
  

प्रश्न 24. एक तार आयताकार के आकार का है | इसकी िम्बाई 50 मीटर और 
चौड़ाई 25 मीटर है | यहद उसी तार को दबुारा मोड़कर एक वगथ बनाया 
जाता हैं तो प्रत्येक भजुा की माप क्या होगी ? यह भी ज्ञात करो कक 
प्रत्येक भजुा में और 10 मी. तार जोड़ने पर वगथ का नया पररमाप क्या 
होगा |  

हल : - आयत की लम्बाई = 50 मी.  

आयत की चौड़ाई = 25 मी. 

उस िगि की एक भजुा स्जसे उसी तार को दबुारा मोड़कर बनाया गया है हमें ज्ञात 

करना है I 

अतः हम जानत ेहै की, 

आयत का पररमाप  = 2  (लम्बाई + चौड़ाई)  

  = 2  ( 50 मी. + 25 मी.)   

  = 2  75 मी.     

  = 150 मी.  

 आयत का पररमाप  = 150 मी.  

चूँकक उसी तार को दबुारा मोड़कर एक िगि बनाया जाता है l  
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  िगि का पररमाप  = आयत का पररमाप = 150 मीटर  

हम जानत ेहै कक िगि का पररमाप   = 4  एक भजुा  

  एक भजुा = 150

4
  

  एक भजुा = 37.5 मी. 

अत: िगि की एक भजुा  = 37.5 मी. होगी | 

प्राप्त  िगि की प्रर्तयेक भजुा में 10 मी. और जोड़ने पर िगि की भजुा | 

 = 37.5 मी. + 10 मी. 

 = 47.5 मी. 

िगि का पररमाप  = 4  एक भजुा   

  = 4  47.5  
  = 190 मी.  

उत्तर –  10 मी. और जोड़ने पर िगि का पररमाप 190 मी. होगा l     
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अध्याय - 19 
क्षेत्रफि 

वस्तुननष्ट प्रश्नः - 
प्रश्न 1. आयत का के्षत्रफि = …………………………….? 

(a) 4  भजुा   (b) भजुा + भजुा  

(c) लंबाई + चौड़ाई  (d) लंबाई   चौड़ाई 

उत्तर - (d) लंबाई  चौड़ाई 

प्रश्न 2. वगथ का के्षत्रफि = …………………………….? 

(a) 4  भजुा   (b) भजुा2 

(c) लंबाई + चौड़ाई  (d) लंबाई2 + चौड़ाई2 

उत्तर - (b) भजुा2 

प्रश्न 3. एक पसु्तक की िंबाई 20 से.मी. और चौड़ाई 15 से.मी. है पसु्तक का 
के्षत्रफि होगा? - 

(a) 300 िगि से.मी.  (b) 310 िगि से.मी. 

(c) 350 िगि से.मी.  (d) 400 िगि से.मी. 

उत्तर - (a) 300 िगि से.मी. 

प्रश्न 4. एक वगाथकार कमरे की िंबाई 10 मीटर है, तो उस कमरे के फशथ का 
के्षत्रफि ककतना होगा?   

(a) 10 िगि मीटर   (b) 20 िगि मीटर    

(c) 40 िगि मीटर    (d) 100 िगि मीटर 

उत्तर - (d) 100 िगि मीटर 
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प्रश्न 5. यहद एक वगथ की भजुा 6 मी. है। तो इस वगथ का के्षत्रफि होगा-  

(a) 12 मीटर   (b) 12 िगि मीटर  

(c) 36 मीटर     (d) 36 िगि मीटर 

उत्तर - (d) 36 िगि मीटर 

प्रश्न 6. के्षत्रफि की इकाई होती है-  

(a) िगि मीटर   (b) मीटर 

(c) घनमीटर   (d) ककलोमीटर 

उत्तर - (a) िगि मीटर  

प्रश्न 7. यहद एक लिफाफे की िंबाई 17 से.मी. तर्ा के्षत्रफि 374 वगथ से.मी. है तो 
चौड़ाई ककतनी होगी- 

(a) 22 से.मी.   (b) 44 से.मी. 

(c) 37 से.मी.   (d) 391 से.मी. 

उत्तर - (a) 22 से.मी. 

प्रश्न 8. दी गई आकृनत में छायांककत भाग का के्षत्रफि होगा? 

 

 

 

 

 

(a) 17 िगि इकाई    (b) 16 िगि इकाई  
(c) 18 िगि इकाई    (d) 19 िगि इकाई  
उत्तर - (a) 17 िगि इकाई  
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अनतिर्तु्तरीय प्रश्न - 

प्रश्न 9. एक आयताकार मदैान की िंबाई  25 मीटर तर्ा चौड़ाई 30 मीटर है। इस 
मदैान का के्षत्रफि ज्ञात करो? 

हल - आयताकार मदैान का के्षत्रफल  = लंबाई  चौड़ाई 
      = 25 मीटर  30 मीटर 
      = 750 िगि मीटर 

     आयताकार मदैान का के्षत्रफल 750 िगि मीटर होगा। 

प्रश्न 10. यहद एक टेबि की िंबाई 40 से.मी. तर्ा चौडाई 20 से.मी. हो, तो वह 
फशथ पर ककतना स्र्ान रे्रेगा? 

हल - टेबल की लंबाई     =  40 से.मी. 
     टेबल की चौडाई     =  20 से.मी. 
     कुल  स्थान घेरेगा   = 40  20 
                      = 800 िगि से.मी. 
उत्तर - आयताकार टेबल फशि पर 800 िगि से.मी.स्थान घेरेगा। 

प्रश्न 11. एक धचत्र की िंबाई 11 से.मी. तर्ा चौड़ाई 6 से.मी. है, तो वह ग्राफ पेपर 
पर ककतने खाने रे्रेगा? 

हल - गचत्र की लंबाई     = 11 से.मी. 

    गचत्र की चौड़ाई     = 6 से.मी. 

ग्राफ पेपर खानों की संख्या घेरेगा    = 11  6  

      = 66 िगि से.मी. 

उत्तर -  गचत्र का के्षत्रफल 66 िगि से.मी. है इसललए िह 66 खाने घेरेगा। 

  



146 

 

प्रश्न 12. एक वगाथकार कैरमबोडथ की भजुा की िम्बाई 80 से.मी. है। उसका के्षत्रफि 
ज्ञात करो? 

हल -  िगािकार कैरमबोडि की एक ककनारे की लम्बाई  =  80 से.मी. 

िगािकार कैरमबोडि का के्षत्रफल      = भजुा  भजुा  

         = भजुा2 

         = 80  80 से.मी. 

      उत्तर -       =  6400 िगि से.मी. 

प्रश्न 13. एक वगथ की भजुा 10 मीटर िंबी हैं। उस वगथ का के्षत्रफि ज्ञात करो? 

हल - िगि का के्षत्रफल  =  भजुा  भजुा 

                     = 10 मीटर  10 मीटर 

                    = 100 िगि मीटर 

 उस िगि का के्षत्रफल 100 िगि मीटर होगा                     

प्रश्न 14. वगाथकार मदैान का के्षत्रफि ककतना होगा ब्जसकी िंबाई 60 मीटर है? 

हल - िगािकार मदैान का के्षत्रफल  = भजुा  भजुा 

      = 60 मीटर  60 मीटर 

      = 3600 िगि मीटर 

    िगािकार मदैान का के्षत्रफल 3600 िगि मीटर होगा। 
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प्रश्न 15. एक आयताकार खेत का के्षत्रफि 1800 वगथ मीटर है और उसकी चौड़ाई 
30 मीटर है। खेत की िंबाई ककतनी होगी? 

हल - एक आयताकार खेत का के्षत्रफल  = 1800 िगि मीटर 
                          चौड़ाई      = 30 मीटर 
                         के्षत्रफल  = लंबाई  चौड़ाई 
                           लंबाई  = 1800 ÷ 30  
       = 60 मीटर 
खेत की लंबाई 60 मीटर होगी। 

िर्उुत्तरीय प्रश्न -  

प्रश्न 16. एक कमरे के फशथ की िंबाई 8 मीटर तर्ा चौडाई 7 मीटर है। इस कमरे 
में एक दरी त्रबछी है जो फशथ को परूा- परूा ढक िेती है। इस दरी का 
के्षत्रफि ज्ञात करो? 

हल - फशि की लंबाई    =  8 मीटर फशि 

     फशि की चौडाई = 7 मीटर 

     फशि की के्षत्रफल  = दरी का के्षत्रफल 

    = लंबाई  चौड़ाई 

    = 8  7 िगि मीटर 

    = 56 िगि मीटर 

    दरी का के्षत्रफल 56 िगि मीटर होगा। 
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प्रश्न 17. नीच ेइकाई वगथ खानों (धग्रड पेपर) पर कुछ आकृनतया ंदी गई है । इनका 
के्षत्रफि ज्ञात करो। 

 

 

 

 

 

 

 

हल - (i) आकृनत में एक आयत का गचत्र है। खानों के िगि की प्रर्तयेक भजुा का माप 
= 1 से.मी. है। इसललए आयत की लंबाई = 4 से.मी ि चौडाई = 3 से.मी 
है। आयत ABCD द्िारा नघरे चौखानों की संख्या = 12 अतः आयत का 
के्षत्रफल = 12 िगि से.मी. । यहा ंआयत की लं और चौ. और के्षत्रफल के 
बीच एक ननयम भी ददखाई पडता है। लंबाई  चौड़ाई = के्षत्रफल अत: 4 
से.मी.  3 से.मी. = 12 िगि से.मी. 

(ii) िगि की लंबाई  = 4 से.मी. 

   िगि की चौड़ाई = 4 से.मी. 

िगि की के्षत्रफल = भजुा2 = 42 

                = 16 िगि से.मी. 

िगि िगि द्िारा नघरे खानों की संख्या = 16  

अतः िगि की के्षत्रफल = 16 िगि से.मी. 

  

A B 

C D 

A B 

D C 
A 

C 

B 

D 

(I) 

(II) 

(III) 

1 सेमी. 

 

1 सेमी. 
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(iii)  आयत की लंबाई  = 8 से.मी. 
आयत की चौड़ाई  = 2 से.मी. 

      आयत का के्षत्रफल   = लंबाई  चौड़ाई   
      आयत की के्षत्रफल  = 8  2 से.मी. 
                      = 16 िगि से.मी. 
    आयत ABCD  के मध्य नघरे खानों की संख्या = 16  

    के्षत्रफल  = 16 िगि से.मी. 

प्रश्न 18. एक  मोबाइि की िंबाई 9 से.मी. तर्ा  चौडाई 5 से.मी. है तो  मोबाइि 
द्वारा रे्री गई जगह की गणना करो। सार् में वगथ खानो (1 से.मी.  1 
से.मी. खानो वािी धग्रड) का  प्रयोग कर के्षत्रफि ज्ञात करो। 

हल -: मोबाइल की लंबाई = 9 से.मी.  

     मोबाइल की चौडाई = 5 से.मी 

अतः गग्रड पेपर पर मोबाइल को रखन ेपर यह 
45 खाने घेरेगा। 

उत्तर - आयत का के्षत्रफल = लंबाई  चौड़ाई 

    = 9  5 से.मी 

    = 45 िगि से.मी. 

दीर्घ् उत्तरीय प्रश्न - 

प्रश्न 19. ववजय ने एक आयत बनाया है। आप इसका पररमाप व के्षत्रफि ज्ञात 
करो?  

 

 

 

5 सेमी. 

5 सेमी. 

3
 स

ेमी
. 

3 सेमी. 
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हल -  विजय द्िारा बनाए गए आयत का पररमाप =  
                       = 2  (लंबाई + चौड़ाई) 
                       = 2  (5 + 3) 
                        = 2  8 से.मी 
                              = 16 से.मी  
आयत का के्षत्रफल    = 3  5 
      = 15 से.मी. 
प्रश्न 20. नीच ेइकाई वगथ खानों अर्वा धग्रड पेपर में दी गई आकृनतयों को देखकर 

उत्तर दो – 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

4 सेमी. 

4 सेमी. 

2 सेमी. 

2 सेमी. 

2 सेमी. 

2 सेमी. 

3
 स

ेमी
. 

6
 स

ेमी
. 

2
 स

ेमी
. 

3 सेमी. 

6 सेमी. 

2 सेमी. 
A B 

C D 

F E 

G H 

I J 

K L 



151 

 

(i) आयत ABCD और IJKL का के्षत्रफल   = ................ और   ............. 

(ii) िगि EFGH का के्षत्रफल            = .................  

(iii) क्या (i) दोनों आयत का के्षत्रफल समान है? = ................. 

(iv) क्या िगि का के्षत्रफल ककन्ही आयत के के्षत्रफल के समान है? ................. 

(v) ककसका के्षत्रफल सबसे अगिक ि ककसका के्षत्रफल सबसे कम है? .................  

हल - (i) आयत ABCD का के्षत्रफल  =  लंबाई  चौड़ाई  
      = 4  3 से.मी  
      = 12 िगि से.मी 
तथा  आयत IJKL का के्षत्रफल    = लंबाई  चौड़ाई 
                              = 6  2 से.मी = 12 िगि से.मी 
(ii) िगि EFGH का के्षत्रफल        = लंबाई  चौड़ाई   
                               = 2  2 से.मी = 4 िगि से.मी. 
(iii) हा ँदोनों आयत का क्षेत्रफल समान है । 
(iv) नही, िगि का के्षत्रफल ककसी भी आयत के के्षत्रफल के समान नही है| 
(v) दोनो आयत का के्षत्रफल समान है और िगि के के्षत्रफल से बड़ा है।  
   िगि का के्षत्रफल सबसे कम है       
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अध्याय – 20 
आंकड़ो का ननरूपण  

वस्तुननष्ट प्रश्न :-  

प्रश्न 1. दण्ड आरेख में 6 शहरो की जनसंख्या हदखाई गई है । देखो और सवाि 
का उत्तर दो ।  

 

 

 

 

 

 

यहाँ ककसकी जनसंख्या 18 लाख है? 
(a) रायपरु     (b) कोलकाता 
(c) पटना     (d) आगरा 

उत्तर -  (b) कोलकाता  

प्रश्न 2. दण्ड आरेख में 6 शहरो की जनसंख्या हदखाई गई है । देखो और सवाि का 
उत्तर दो ।  
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कोिकाता की जनसंख्या सरूत की जनसंख्या से ककतनी अधिक है? 

(a) 2 लाख      (b)  4 लाख 

(c) 6 लाख      (d) 8 लाख 

उत्तर -  (b) 4 लाख 

प्रश्न 3. दण्ड आरेख में 6 शहरो की जनसंख्या हदखाई गई है । देखो और सवाि 
का उत्तर दो ।  

 

 

 

 

 

 

 

 

6 शहरों की कुि जनसंख्या ककतनी है? 

(a) 110 लाख    (b) 101 लाख 

(c) 120 लाख    (d) 102 लाख 

उत्तर -  (a) 110 लाख 
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प्रश्न 4.  दण्ड आरेख में िारावाहहक और उनके दशथकों की संख्या बताई गई है। इसे 
देखो और सवाि का उत्तर दो ।  

 

 

 

 

 

 

 

ककतने दशिक िारािादहक H को F से अगिक देखत ेहै? 

(a) 1000     (b)  2000 

(c) 9000     (d) 10000 

उत्तर -  (d) 10000 

 प्रश्न 5. दण्ड आरेख में िारावाहहक और उनके दशथकों की संख्या बताई गई है। इसे 
देखो और सवाि का उत्तर दो ।  
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िारावाहहक I के दशथकों की संख्या ककतनी है ? 

(a) 30000     (b)  40000 

(c) 50000     (d) 60000  

उत्तर – (c) 50000 

प्रश्न 6.  दण्ड आरेख में िारावाहहक और उनके दशथकों की संख्या बताई गई है। इसे 
देखो और सवाि का उत्तर दो ।  

 

 

 

 

 

 
 
 
G िारािादहक के दशिक I िारािादहक के दशिक से ककतन ेकम है? 
(a) 3000      (b) 10000 
(c) 20000     (d) 30000 
उत्तर – (d) 30000  
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अनतिर्उुत्तरीय प्रश्न :-  

प्रश्न 7. दण्ड आरेख में कुछ बच्चों के वजन हदए गए है। उन्हे देखो और प्रश्नों के उत्तर 
दो ।  

  

 

 

 

 

 

 

(I) सबसे ज्यादा िजन और सबसे कम िजन िाल ेबच्चों के भार के मध्य 
ककतना अंतर है? 

(II) उन बच्चों का नाम बताओ स्जनका िजन बराबर है? 

 

उत्तर - :- (I)    सबसे ज्यादा िजन िाला बच्चा =  कामता  = 35 कक. ग्रा. 

       सबसे कम िजन िाला बच्चा   =  अंजनी   =  20 कक. ग्रा. 

       दोनों के भार का अंतर       =  35 कक. ग्रा.  -  20 कक. ग्रा 

        =  15 कक. ग्रा.. 

               दोनों के बीच 15 कक. ग्रा. िजन का अंतर है।  

(III)  तान्या और पजूा दोनों का िजन 30  कक. ग्रा. है ।  
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प्रश्न 8. धचत्रािेख द्वारा आंकड़ ेप्रदलशथत ककए गए हैं। उन्हें देखकर प्रश्नों के उत्तर 
दो ।   

िव    

हरप्रीत      

आहदि       

जय        

मि ु           

(I) यहाँ पर कुल ककतनी गेंदे है ? 
(II) मि ुके गेंदों से 3 कम गेंदें ककसके पास है ?  

हल –    (I)  यहाँ पर कुल 30 गेंदें है ।  

        (II)  मि ुके गेंदों से 3 कम गेंदें आददल के पास है ।  

  मि ुके गेंदों कक संख्या       =  9 
  आददल के गेंदों कक संख्या   =  6  
  दोनों के बीच गेंदों का अंतर   = 9 - 6  
       =  3 गेंदें  । 
प्रश्न 9.  आहना न ेअपने गाँव में कुछ पररवारों की पसंदीदा सब्ब्जयों का सवे कर 

एक सारणी बनाई । इस सारणी का अविोकन कर प्रश्नों के उत्तर दो । 
क्रमांक पसंदीदा सब्जी िोगों की संख्या 
1. आल ू 10 
2. टमाटर 07 
3. लभडंी 09 
4. मटर 12 
5. कटहल 11 
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(I) ककतने लोगो का पसंदीदा सब्जी टमाटर है ? 

(II) ककतने लोग लभडंी से ज्यादा कटहल को पसंद करत ेहै ? 

(III) ककतने लोगो ने आल ूको टमाटर से अगिक पसंद ककया ? 

(IV) अगर और तीन लोगो ने लभडंी को पसंद ककया होता तो िह पसंद में ककस 

सब्जी के बराबर हो जाता ?  

उत्तर -   

(I) 7 लोगो ने टमाटर को पसंद ककया ।  

(II) 2 अनतररक्त लोगों नें लभडंी से ज्यादा कटहल को पसंद ककया।  

(I) 3 लोगों ने आल ूको टमाटर से ज्यादा पसंद ककया ।  

(II) अगर और तीन लोगो न ेलभडंी को पसंद ककया होता तो िह मटर सब्जी 

को पसंद करन ेिाले के बराबर हो जाता ।  

िर्तु्तरीय प्रश्न :-  

प्रश्न 13. त्रबिासपरु शहर के एक चौराहे से 1 रं्टे की अवधि में गजुरने वािे वाहनो 
की संख्या को तालिका में हदखाया गया है | इसके लिए आयताकार पट्टी 
(दण्ड) बनाओ ।  

वाहन बस कार जीप ट्रक मोटर साइककि 

िाहनों की 
संख्या 

7 6 2 5 11 
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हल-  

 

 

 

 

 

 

 

प्रश्न 14.  कक्षा लशक्षक्षका नें कक्षा नायक के लिए कुछ ववद्याधर्थयों का नाम सझुाया 
है। कक्षा के सभी बच्चों ने इन्हें वोट हदया है जो सचूी में दशाथया गया है। 
सचूी के अनसुार इनका दंड आरेख बनाएं। 
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हल :-  

 

 

 

 

 

 
 

प्रश्न 15. तालिका को देखकर उत्तर दो –  

 

(I) सबसे कम अंक ककसके आए है? 

(II) सबसे ज्यादा अंक ककसके आए है? 

(III) 70 से ऊपर अंक िाले विद्याथी कौन है? 

(IV) राम से अंज ूके अंक ककतने कम है? 

(V) 80 से कम अंक िाले विद्याथी कौन है? 

(VI) सभी विद्यागथियों के कुल अंक ककतने है? 

हल –  
(I)  सबसे कम अंक अंज ूके है।  
(II)  सबसे अगिक अंक राम के है। 
(III)  70 से ऊपर िाले विद्याथी  - सररता 78 अंक , अंजनी 79 अंक , कमलेश 

96 अंक, और राम 100 अंक ।  
(IV)   राम से अंज ू32 अंक कम है।  

ववद्यार्ी सररता अजूं अजंनी कमिेश राम 
अंक 78 68 79 96 100 
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(V)    80 से कम िाले विद्याथी  - अंजू 68 अंक , सररता 78 अंक और अंजनी 
79 अंक है।  

(VI)    सभी विद्यागथियों का कुल अंक 421 है ।  

 

प्रश्न 16. हदए गए चाटथ को देखकर नीच ेहदए गए प्रश्नों के उत्तर दो – 

 
  

 

 

 

 

 

   

(I) कौन सा शहर सबसे गरम है ? 

(II) कौन सा शहर सबसे ठंडा है ? 

(III) कौन से दो शहर का तापमान बराबर है ? 

उत्तर –  

 (I)  जोिपरु और जसैलमेर दोनों शहर सबसे गमि है।  

 (II)  लशमला सबसे ठंडा है।  

 (III)  जोिपरु और जसैलमेर दोनों शहरों का तापमान 50॰ c है। 
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प्रश्न 17. तालिका को देखकर उत्तर दो – 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

(I) ककसन ेसबसे ज्यादा पेड़ लगाए और ककतना ? 

(II) ककसन ेसबसे कम पेड़ लगाए और ककतने ? 

(III) मयंक और िेददका न ेलमलकर ककतन ेपेड़ लगाए ? 

उत्तर -   

(I) रेणकुा ने सबसे ज्यादा 8 पेड़ लगाए ।  

(II) ननक्की न ेसबसे कम 2 पेड़ लगाए ।  

(III) मयंक द्िारा लगाए गए पेड़   =  4 

       िेददका द्िारा लगाए गए पेड़  =  6 

दोनों ने कुल 10 पेड़ लगाए ।  

बच्च े बच्चों द्वारा िगाए गए पेड़ो की संख्या 

िेददका  

मंज ू  
गोविदंा  
िेद  

मयंक  
रेणकुा  

ननक्की  
अचिनी  
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प्रश्न 18. कक्षा पाँचवी के बच्चों से उनके पसंदीदा रंग पछु कर सारणी (दंड आरेख) 
बनाई गई । उन्हे देखो और ननम्नलिखखत प्रश्नों के उत्तर दो ।  

 

 

 

  

 

 

 

 

 
 

(I) सबसे ज्यादा पसंद ककए जाने िाला रंग कौन सा है? 

(II) ककतने बच्च ेलाल और काला रंग पसंद करते है? 

(III) ककतने बच्चों न ेसफ़ेद को हरा से अगिक पसंद ककया है ? 

हल -  (I)  सबसे ज्यादा पसंद ककया गया रंग नीला (20 बच्च े) है। 

(II)  लाल रंग पसंद करन ेिाले बच्चों की संख्या    =  10 

  काला रंग पसंद करन ेिाल ेबच्चों की संख्या   =  8  

         कुल   = 18 

  अत: कुल 18 बच्चों ने लाल ि काला रंग पसंद ककया है ।  

 (III)  4 बच्चों ने सफ़ेद को हरे रंग से अगिक पसंद ककया है ।  

0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22 24

बच्चों की संख्या 
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दीर्थ उत्तरीय प्रश्न :-  

प्रश्न 19. महहिा स्वसहायता समहू द्वारा 1 सप्ताह में बनाए गए पापड़ की 
संख्या का धचत्र तालिका द्वारा दशाथया गया है ।  

  

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 तालिका को देखकर बताओ –  

(I) ककस ददन पापड़ सबसे अगिक बने और ककतन े? 

(II) सोमिार और शकु्रिार को कुल ककतने पापड़ बने ? 

(III) सबसे अगिक पापड़ बनने िाल ेददन को ि सबसे कम पापड़ बनने िाले 

ददन के पापड़ को जोड़ो ? 

(IV) कौन से दो ददन मे बराबर संख्या में पापड़ बने ? 

(V) गुरुिार से ककतने अगिक पापड़ शननिार को बने ? 

हदन = 10 पापड़ 
सोमिार                     I I 

मंगलिार                             I  
बिुिार I I I  

गुरुिार 
                                             
I I I I  

शकु्रिार  I I I  

शननिार                                                  
I I I I  

रवििार                                              
I I 

नोट : 10 पापड़ के एक पकेैट के ललए        गचन्ह और खुले 
पापड़ को  I        गचन्ह द्िारा ददखाया गया है।   
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हल –  

(I) शननिार को सबसे अगिक 94 पापड़ बने । 

(II) सोमिार और शकु्रिार को कुल 85 पापड़ बने।  

(III) सबसे अगिक पापड़ बनने िाला ददन  = शननिार   = 94 

सबसे कम पापड़ बनने िाला ददन    =   बिुिार + शकु्रिार   

      = 33+33   = 66  

          कुल = 94 + 66   =  160 पापड़  

(IV) बिुिार और शकु्रिार को 33 – 33 पापड़ बने ।  

(V) गुरुिार से शननिार को 20 पापड़ अगिक बने ।  

प्रश्न 20. रायपरु शहर में यातायात पलुिस द्वारा ककसी चौराहे पर यातायात ननयमों 
का पािन नहीं करन ेपर बनाए गए चािानो की संख्या नीच ेतालिका में 
दशाथई गई है -    

  

हदन चािानों  की संख्या 

सोमिार 5 

मंगलिार 3 
बिुिार 2 
गुरुिार 6 

शकु्रिार 5 

शननिार 9 
रवििार 8 
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इन आंकड़ों का स्तंभ चाटथ (आयताकार पट्टी) बनाओं – 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

प्रश्न 22. मंजुिता की कक्षा अध्यावपका ने उसे जीवन कौशि के्षत्र में मलू्यांकन के 
दौरान अंक की जगह कोड हदए । सारणी देखो और उन्हे टेिी धचन्हों और 
अंको में बदिो ।  

   

 

 

क्षेत्र अकं ( पूणाांक  10 ) 

सजृनार्तमकता  

स्िछ्ता  

ताककि क गचतंन  
आर्तमविचिास  
उपस्स्थनत  
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हल:-  

के्षत्र अंक ( पणूाांक  10 ) अंक 

सजृनार्तमक्ता  9 

स्िछ्ता  7 

ताककि क गचतंन  5 
आर्तमविचिास  9 
उपस्स्थनत  8 
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अध्याय - 21 

पहेलियाँ व पटैनथ 
वस्तुननष्ट प्रश्नः - 

प्रश्न 1. कौन सी आकृनत अन्य तीनों से अिग हैः- 

 

 

 

          (a)              (b)          (c)              (d) 

 

उत्तर -   (c)               

 

प्रश्न 2. कौन सी आकृनत अन्य तीनों से अिग है? 

             

 

         

        

         (a)              (b)            (c)          (d) 

 

उत्तर - (a)            
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प्रश्न 3. कौन सी आकृनत अन्य तीनों से अिग है?      

      7        7       7      1 

          (a)      (b)     (c)      (d) 

उत्तर -  (d)   1 

प्रश्न 4. एक पेड़ पर 7 धचडड़या ँबठैी र्ी। 2 धचडड़या ँऔर आ गई। कफर 3 धचडड़या ँ
उड़ गई। पेड़ पर कुि ककतनी धचडड़या ँबठैी है। 

   (a) 7    (b) 6 
   (c) 8    (d) 9 
उत्तर - (b) 6  
प्रश्न 5. राम और रहीम ने लमिकर 20 गबु्बारे खरीदे। राम न ेरहीम से 6 गबु्बारे 

ज्यादा खरीदे। बताओ रहीम ने ककतने गुब्बारे खरीदे। 

   (a) 5    (b) 6 

   (c) 7   (d) 8 

उत्तर - (c) 7 

प्रश्न 6. मैं एक अभाज्य संख्या हँू । मेरे अंकों के उिटने पर भी अभाज्य संख्या ही 
रहता हँू। 

   (a) 23    (b) 5 
   (c) 72   (d) 13 
उत्तर - (d) 13 
प्रश्न 7.  सोहन के वपताजी के चार बेटे रे्, पहिे का नाम राम दसूरे का नाम 

िक्ष्मण, तीसरे का नाम भरत तो चौरे् बेटे का नाम होगा? 

   (a) विलभषण  (b) शत्रघु्न 

   (c) सोहन  (d) मोहन  

उत्तर - (c) सोहन 

1            

kr 

 

u 
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प्रचन 8. L का लमरर इमेज होगा। 

   (a)    (b)  

   (c)    (d)  

उत्तर - (d)     

प्रश्न 9. इस क्रम को परूा करो 2, 5, 9, ........ 20, 27 

   (a) 16    (b) 18 
   (c) 24   (d) 14 
उत्तर - (क)14 
प्रश्न 10. ननम्नलिखखत ववकल्पों में से सबसे अिग ववकल्प को पहचानो- 

   (a) माता   (b) दादा 
   (c) वपता   (d) पर्तनी   
उत्तर - (d) पर्तनी 
प्रश्न 11. उस अक्षर को चनेु जो अन्य से लभन्न है- 

     (a) H    (b) Q 
   (c) T    (d) Z   
उत्तर - (b) Q 
प्रश्न 12. इस क्रम को आगे बढ़ाओ - 4, 7, 12, 19, 28,  ? 

   (a) 30   (b) 36 
   (c) 39   (d) 49   
उत्तर - (c) 39 
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प्रश्न 13. सबसे अिग ववकल्प को पहचानो- 

   (a) पेड़   (b) पौिा 

   (c) झाड़ी  (d) खेत 

उत्तर - (d) खेत 

प्रश्न 15. ककसी भी बस को चिाने के लिए ककसकी आवश्यकता होती है। 

   (a) दटकट    (b) यात्री 

   (c) कंडके्टर    (d) ड्रायिर 

उत्तर - (d) ड्रायिर 

प्रश्न 16. नीच ेहदए गए ववकल्पो में कौन-सा ववकल्प ररक्त स्र्ान पर आएगा? 

 24: 576:: 35:  -------------- 

   (a) 365    (b) 1225 

   (c) 848    (d) 1325 

उत्तर - (b) 1225 

प्रश्न 17. ननम्नलिखखत बतथनों में से एक बतथन अन्य बतथनों से अिग है से अिग 
है। बताओ वह कौन सा बतथन है? 

   (a) घड़ा    (b) जग 
   (c) प्लेट    (d) बाल्टी 
उत्तर - (c) प्लेट 
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अनतिर्तु्तरीय प्रश्न - 

प्रश्न 18. इस पटैनथ को परूा करोः- 
 

 

   (i)       

   (ii)   A5, B10, C15, ____, ____, _____ 

 

 उत्तर -  (i)       
 

(ii)   A5, B10, C15, __D20__, _E25___, _F30____ 

प्रश्न 19. इस पटैनथ को परूा कर रंग भरो – 

 

 

 

 

 

हल - 

 

 

 

 

[ नोट : - बच्च ेस्वय ंमनचाहा रंग भरेंगे | ]   

? 
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प्रश्न 20. पटैनथ को परूा करो – 

(i)       

                                                                         …………………………………..? 

(ii)                                 

                                               …………………………………? 

उत्तर -  (i)      

  

 (ii) 
 

प्रश्न 22. पटैनथ को देखो और परूा करोः- 

 

(i) 

 

(ii) 

 

उत्तर –  

(i) 

 

(ii) 

 

  

? 

? 
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िर्उुत्तरीय प्रश्न - 

प्रश्न 25. आकृनतयों का अगिा क्रम क्या होगा?  

         

1.          ………………….  

 

2.          …………………. 

 

3.          …………………. 

 

 

हल:- 

 

(i)           

        

(ii) 

 

(iii)   

 

  

? 

? 
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प्रश्न 26. बताइए कक इनमें से कौन - सा अंक अन्य से लभन्न है और क्यों? 
(i)  39, 27, 48, 42, 24    (ii) 63, 84, 91, 98, 65 
हल:- 

(i) 27 = क्योंकक 333 = 27 बाकंी अंक ककसी अंक का 3 बार गणुा नहीं है।   

(ii) 65 = क्योंकक बाकंी नंबर 7 से विभास्जत होंत ेहैं केिल 65 अंक 7 से विभास्जत 

नहीं हो रहा है। 

प्रश्न 27. आकृनतयों का अगिा क्रम क्या होगा? 

 

(i)        

                 …………………………. 

(ii) 

                                              …………………………. 

(iii)   

                                               …………………………. 

हल:- 

 

(i)       (ii)    (iii)  
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दीर्थ उत्तरीय प्रश्न  

प्रश्न 28. बताओ कौन सा अंक सबसे लभन्न है और क्यो? 
I. 72,96,48,28,82  
II. 25,9,8,16,4  
III. 115,161,253,391,345  

हल:-  

I. 82 = बाकक सभी संख्याएँ 4 के गुणज है। 
II. 8 = बाकक सभी ककसी ना ककसी संख्या के िगि है। केिल 8 नही है।  
III. 345 = बाकक सभी 3 से भाग नही होत ेहै। केिल 345 ही उसे भाग होगा।    

प्रश्न 29. आकृनतयों का अगिा क्रम क्या होगा? 

(i)      

(ii)    

(iii)      

(iv)    

(v)      

  

? ? 

? ? 

? ? 

? ? 

? ? 
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हल:-   

(i)      

(ii)    

(iii)      

(iv)    

(v)   
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